Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области стоматологии»

Профессиональный стандарт «Специалист среднего уровня квалификации в области стоматологии» разрабатывается в целях установления единых требований к уровню квалификации, необходимой зубному врачу для осуществления профессиональной деятельности в области стоматологии.
Разработка профессионального стандарта позволит определить обобщенную трудовую функцию, а также уровень квалификации, возможное наименование должности, требования к образованию и обучению,  трудовые действия, необходимые умения и другие характеристики профессиональной деятельности зубных врачей.
Проект профессионального стандарта будет разрабатываться на основе результатов анализа состояния вида профессиональной деятельности, перспектив его развития с учетом отечественных и международных тенденций. Квалификационные требования к деятельности по специальности «Стоматология» будут установлены в соответствии с Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10.02.2016 г. № 83н «Об утверждении Квалификационных требований к медицинским и фармацевтическим работникам со средним медицинским и фармацевтическим образованием». Квалификационные характеристики для зубных врачей будут установлены в соответствии с Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 23 июля 2010 г. N 541н г. Москва "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения".
Профессиональный стандарт «Специалист среднего уровня квалификации в области стоматологии» позволит:
· установить единый уровень оказания медицинской помощи (доврачебной) в области стоматологии;
· определить трудовые функции специалиста;
· сформировать систему независимой и объективной оценки профессиональной подготовленности и подтвердить соответствие квалификации работников;
· сформировать систему непрерывного профессионального образования.
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