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ТЕРМИНЫ
Багаж – вещи пассажира, перевозимые перевозчиком на основании договора воздушной перевозки.
Багаж зарегистрированный – багаж пассажира, принятый перевозчиком к воздушной перевозке под ответственность перевозчика, и на который он выдал багажную квитанцию и багажную бирку.
Воздушные перевозки:
· Внутренняя воздушная перевозка – воздушная перевозка, при которой пункт отправления, пункт назначения и все пункты посадок расположены на территории Российской Федерации.
· Международная воздушная перевозка – воздушная перевозка, при которой пункт отправления и пункт назначения расположены:

· на территории одного государства, если предусмотрен пункт (пункты) посадки на территории другого государства.
· соответственно на территориях двух государств;

· Коммерческая воздушная перевозка – воздушная перевозка, предоставляемая за плату.
Груз – имущество (товар, любая собственность), перевозимое или принятое к перевозке на воздушном судне, за исключением багажа и почты, оформленной авиагрузовой накладной.

Договор воздушной перевозки груза – документ, согласно которому перевозчик обязуется доставить вверенный ему отправителем груз в аэропорт (пункт) назначения и выдать его уполномоченному на получение груза лицу (получателю), а отправитель обязуется уплатить за перевозку груза по установленному тарифу.
Договор воздушной перевозки пассажира – документ, по которому перевозчик обязуется перевезти пассажира в пункт назначения, с предоставлением ему места на воздушном судне, совершающем рейс, указанный в билете, а в случае перевозки пассажиром багажа доставить его в пункт назначения и выдать пассажиру или уполномоченному на получение багажа лицу.  

Компетенция – это личностная способность специалиста (сотрудника) решать определённый класс профессиональных задач.
Опасные грузы – это изделия или вещества, представляющие потенциальную опасность, однако, при соблюдении надлежащих правил, перевозка таких грузов по воздуху не является опасной. Пассажиры, желающие перевезти опасные грузы, могут осуществить это только на основе заблаговременного представления их в службу грузоперевозок авиакомпании. В этой службе подготовленный в полной мере приемщик примет меры для надежной упаковки этих грузов и снабжения их необходимой документацией. Эти операции не могут быть выполнены в пункте регистрации.

Пассажир воздушного судна – это является физическое лицо, заключившее договор воздушной перевозки пассажира, либо физическое лицо, в целях перевозки которого заключен договор фрахтования воздушного судна (воздушный чартер).
Перевозочные документы – билет, багажная квитанция, грузовая накладная, почтовая накладная, иные документы, используемые при оказании услуг по воздушной перевозке пассажиров, багажа, груза, почты, и предусмотренные нормативными правовыми актами федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области транспорта.
Перевозчик – является эксплуатант, осуществляющий воздушные перевозки пассажиров, багажа, грузов или почты и имеющий лицензию на осуществление подлежащего лицензированию в соответствии с законодательством Российской Федерации вида деятельности в области авиации.

Обоснование разработки профессионального стандарта

«Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации»

Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации»
Гражданская авиация играет роль одного из главных двигателей социально-экономического развития стран-участниц Международной организации гражданской авиации (далее – ICAO — International Civil Aviation Organization). По данным Международной ассоциации воздушного транспорта (далее – IATA – The International Air Transport Association) воздушный транспорт генерирует  $2,7 трлн. в мировом ВВП, воздушный транспорт является движущей силой мировой экономики. Треть всей мировой торговли в стоимостном выражении происходит благодаря воздушным перевозкам, поэтому авиация является ключевым компонентом глобального бизнеса. 
По данным   IATA по итогам 2015 года в мире было совершено 34 млн. пассажирских авиарейсов, на которых было перевезено порядка 3,5 млрд. пассажиров, общий мировой объем перевезенных грузов с помощью воздушного транспорта превысил 52 млн. т., в мировой транспортной инфраструктуре числилось порядка 1 400 коммерческих авиакомпаний и 4 130 аэропортов
. По итогам деятельности российских авиакомпаний в 2015 году воздушным транспортом было перевезено 92,1 млн. пассажиров, а общий объем перевезенных грузов составил 1,06 млн. т.
 В транспортную инфраструктуру России на данный момент входит 259 аэродромов и вертодромов и 113 коммерческих авиакомпаний, осуществляющих коммерческие перевозки пассажиров, багажа, почты и грузов.
Для организации обслуживания пассажиров, багажа, груза и почты авиапредприятия создают службу организации пассажирских перевозок (далее – СОПП), численность которой составляет около 20% от общей численности персонала. Организация пассажирских авиационных перевозок – это область внутренней деятельности авиапредприятий и организаций, связанная с организационными, техническими и технологическим обеспечением выполнения договора перевозки.  Структура СОПП определяется в каждом конкретном случае отдельно, исходя из объема воздушных перевозок, типа воздушных судов, эксплуатационных характеристик аэропорта. 
Согласно ст. 102 «Выполнение правил воздушной перевозки» Воздушного кодекса РФ перевозчики обязаны соблюдать общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа и грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей, устанавливаемые Федеральными авиационными правилами «Общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей»
. Согласно ст. 103 «Договор воздушной перевозки пассажира. Договор воздушной перевозки груза. Договор воздушной перевозки почты» Воздушного кодекса РФ перевозчики должны организовывать, обеспечивать и выполнять перевозку пассажиров, багажа, почты и груза в соответствии с договором воздушной перевозки. 
Воздушная перевозка багажа пассажира осуществляется в соответствии с договором воздушной перевозки между перевозчиком и пассажиром и удостоверяется билетом и багажной квитанцией. Багаж пассажира, принятый перевозчиком к воздушной перевозке под ответственность перевозчика, и на который он выдал багажную квитанцию и багажную бирку – зарегистрированный багаж. Засылка багажа или груза, недостача массы или количества мест багажа, повреждения, утрата, неправильное оформление перевозочных документов, которые повлекли или могут повлечь за собой вредные последствия, относятся к неисправностям перевозки.  
Перевозка грузов осуществляется на основании договора о воздушной перевозке груза. Первоначально воздушные перевозки грузов были лишь дополнением к пассажирским перевозкам. Фактором, сдерживающим развитие этой сферы является, прежде всего, высокая себестоимость авиаперевозок. Воздушным транспортом перевозятся, главным образом, малогабаритные, дорогостоящие или скоропортящиеся грузы, транспортируемые на большие расстояния. Средняя стоимость 1 т. груза, перевозимого по воздуху, более чем в 150 раз превышает стоимость 1 т. груза, перевозимого по железной дороге. Тем не менее, мировой рынок перевозки грузов воздушным транспортом растет в среднем на 5% в год, российский – на 3% в год.
Перевозка грузов производится на пассажирских и грузовых воздушных судах гражданской авиации. На пассажирских воздушных судах грузы перевозятся в качестве дозагрузки рейса. К перевозке принимаются грузы, масса одного места которых не превышает 200 кг., а габариты соответствуют допустимым размерам багажных отсеков воздушных судов. Специальные грузовые воздушные судна осуществляют перевозку груза и почты, используя всю коммерческую загрузку самолета.
В соответствии со ст. 124 Воздушного кодекса РФ по требованию пассажира, грузоотправителя или грузополучателя при предъявлении перевозочных документов перевозчик обязан составить коммерческий акт, который удостоверяет обстоятельства, которые могут служить основанием для имущественной ответственности перевозчика. Ответственность перевозчика за утрату, недостачу или повреждение (порчу) багажа, груза, а также вещей, находящихся при пассажире, определяется международными и государственными нормативными правовыми актами. Перевозчики несут ответственность за:

1) несоответствие фактического наименования груза, его веса или количества единиц груза данным, указанным в перевозочном документе;

2) повреждение (порчу) груза;

3) недостачу или повреждение (порчу) багажа;

4) обнаружение багажа или груза без перевозочных документов, либо перевозочных документов без багажа или груза.

Приемосдатчик багажа, груза и почты принимает непосредственное участие в процессе взаимоотношений авиапредприятий с пассажирами, отправителями и получателями багажа, груза и почты на стадии выполнения грузовых и коммерческих операций на начальном и конечном этапах перевозочного процесса. От четкого и правильного выполнения обязанностей работником зависит успех обеспечения своевременной и сохранной доставки багажа, груза и почты. Сотрудников авиапредприятий, которые занимаются обслуживанием багажа, груза и почты, принято относить к профессии «Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации» (частично функционал отражен в Квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и других служащих,  должность «Оператор диспетчерской движения и погрузочно-разгрузочных работ»
 и ЕТКС, выпуск 52, глава 66 «Приемосдатчик груза и багажа в поездах»
). Тем не менее, учитывая различия в штатном расписании авиапредприятий, целесообразно рассматривать профессию «Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации», которая может включать следующие должности:
· Грузчик.
· Приемосдатчик груза и багажа.
· Оператор средств перронной механизации.
· Оператор средств перронной механизации и перегружателей.
· Оператор по загрузке багажа.
· Оператор багажной системы.
Каждая страна-участница ICAO вводит меры по обеспечению авиационной безопасности при перевозке опасных грузов по воздуху, действующие в отношении грузоотправителей, грузополучателей и эксплуатантов, которые надлежит применять с целью свести к минимуму угрозу жизни людей, имуществу или окружающей среде. ICAO  решила проблему организации перевозки опасных грузов по воздуху в мировом масштабе, разработав ряд документов, регламентирующих перевозку опасных грузов, которые страны-участницы должны применять:
· Конвенция о международной гражданской авиации (Doc. 7300) (подписана в Чикаго 07.12.44г.).
· Приложение 18 к Конвенции о международной гражданской авиации «Безопасная перевозка опасных грузов по воздуху».
· «Технические инструкции по безопасной перевозке опасных грузов по воздуху» (Doc. 9284 AN/905),действующее издание ИКАО.
· «Технические инструкции по безопасной перевозке опасных грузов по воздуху» (Doc. 9284 AN/905) Дополнение, действующее издание ИКАО.
· «Инструкция о порядке действий в аварийной обстановке в случае инцидентов, связанных с опасными грузами, на воздушных судах» (Doc. 9481 AN/928), действующее издание ИКАО.

 Технические инструкции по безопасной перевозке опасных грузов по воздуху (Doc 9284) излагают согласованные международные правила, обеспечивающие безопасную перевозку опасных грузов и, в частности, обязывают грузчиков:
· проверять каждое грузовое место на выявление утечки или повреждений до погрузки в средство пакетирования грузов или до погрузки внавалку на воздушное судно; 
· проверять каждое средство пакетирования грузов на выявление утечки или повреждения до погрузки на воздушное судно; 

· правильно размещать, отделять и крепить каждое грузовое место или средство пакетирования грузов на борту воздушного судна.
Согласно международным требованиям персонал, выполняющий такие виды работ, как погрузка и разгрузка воздушного судна, сопровождение груза, подготовка документов, упаковка и маркировка веществ, досмотр груза перед оправкой самолета, охрана веществ на складе должен проходить специальное обучение. Профессиональная подготовка является также обязательным элементом в деятельности, связанной с перевозкой опасных грузов. Таким образом, все лица, имеющие отношение к процессам подготовки и перевозки багажа, грузов (в том числе опасных грузов), обязаны иметь необходимую профессиональную квалификацию. В зависимости от характера выполняемой работы требования к профессиональной подготовке могут включать лишь проведение занятий общего ознакомительного характера или предполагать более углубленную подготовку. В соответствии со ст. 73 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в РФ» программы профессиональной подготовки – программы, которые направлены на приобретение профессиональной компетенции, в том числе для работы с конкретным оборудованием, технологиями, аппаратно-программными и иными профессиональными средствами без изменения уровня образования.

Как уже отмечалось ранее, штатное расписание авиапредприятий предполагает вариативное наименование должности, а используемые ими стандарты обслуживания пассажиров, багажа, грузов и почты – вариативность трудовых функций. Учитывая важность профессии с точки зрения безопасности полетов, влияния на уровень качества обслуживания и рост лояльности пассажиров, грузоотправителей и грузополучателей, разработка и внедрение профессионального стандарта «Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации» позволит решить следующие задачи: 

1. Актуализировать единые требования к наименованию профессии и квалификации работника по профессии на федеральном уровне в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.

2. Исключить функциональные конфликты между авиакомпаниями и аэропортами.

3. Актуализировать программы подготовки работников по профессии в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.
4. Создать условия для гармонизации международных и российских стандартов и рекомендуемой практики для повышения уровня качества обслуживания, обеспечения безопасности полетов и лояльности пассажиров воздушного транспорта.  

5. Получить инструменты оценки качества оказываемых сервисных услуг и уровня обслуживания багажа, груза и почты.
6. Создать условия для поддержания качества обслуживания багажа, груза и почты.

7. Снизить риск оттока работников из профессии.

8. Оптимизировать расходы на поиск, подбор и обучение работников.

9. Повысить эффективность мониторинга актуальных и перспективных компетенций по обслуживанию багажа, груза и почты и анализа баланса трудовых ресурсов в организации пассажирских перевозок.
10. Повысить эффективность независимой системы оценки компетенций и аттестации приемосдатчиков багажа, груза и почты, учитывающих требования национальной системы квалификаций Российской Федерации.
Профессиональный стандарт призван обеспечить: 
· требуемый уровень авиационной безопасности;
· высокий уровень обслуживания багажа, груза и почты, и, как следствие, лояльность пассажиров к перевозке воздушным транспортом;
· высокий уровень производительности труда приемосдатчиков багажа, груза и почты;

· высокий уровень качества подготовки приемосдатчиков багажа, груза и почты;
· стабильную численность службы СОПП, снизить текучесть кадров, и, как следствие, размер расходов на поиск и обучение персонала;
· гармонизацию актуальных требований российского и международного законодательства к деятельности, подготовке приемосдатчиков багажа, груза и почты и оценке их квалификации.
Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Приемосдатчик багажа, груза и почты воздушного транспорта гражданской авиации» являются: 

· работодатели (авиакомпании и аэропорты);

· органы государственной власти, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· образовательные организации и организации, осуществляющие образовательную деятельность, реализующие программы профессиональной подготовки специалистов организации обслуживания пассажирских перевозок воздушным транспортом.
Вид профессиональной деятельности – «Обслуживание багажа, груза и почты воздушным транспортом» 

Основные цели профессиональной деятельности:

· обслуживание багажа, груза и почты; 

· обеспечение авиационной безопасности.
  

� Согласно официальных данных ICAO (� HYPERLINK "http://www.icao.org" �www.icao.org�)


� Согласно официальных данных Федерального Агентства Воздушного Транспорта (ФАВТ)


� Приказ Минтранса России от 28.06.2007 N 82 (ред. от 15.02.2016) «Об утверждении Федеральных авиационных правил «Общие правила воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов и требования к обслуживанию пассажиров, грузоотправителей, грузополучателей» (Зарегистрировано в Минюсте России 27.09.2007 N 10186)





� Квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих 4-е издание, дополненное (утв. постановлением Минтруда РФ от 21 августа 1998 г. N 37) (с изменениями и дополнениями)


� � HYPERLINK "http://www.aup.ru/docs/etks/etks-52/" �Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих (ЕТКС). Выпуск №52��Утвержден Приказом Минтруда России от 18.02.2013 N 68н





1
Адрес: ул. Петровка, д. 12, ком. 220, 222.

Тел.: 7 (495) 628 73 44 , 7 (495) 961 55 20

E-mail: ipp@hse.ru, gbazarova@hse.ru
Сайт: www.ipp.hse.ru,  www.hrm21.ru, www.cpt21.ru 


