

Обоснование разработки профессионального стандарта 

«Экономист по труду»

Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Экономист по труду»
В настоящее время на крупных, средних предприятиях и организациях страны повысился интерес к вопросам организации, нормирования и оплаты труда. Практика показала, что без учета этих проблем невозможно повысить производительность труда и эффективность деятельности предприятий и организаций, обеспечить оптимальное сочетание организации работ, численности работников, размера, дифференциации и структуры оплаты труда,  Поэтому создание профессионального стандарта «Экономист по труду» на основе  обобщения и  анализа российской профессиональной практики является актуальным и своевременным.  
Профессиональный  стандарт как таковой призван стать инструментом для достижения следующих целей: 

· повышение качества профессиональной деятельности специалистов в области организации труда и заработной платы персонала  в соответствии с требованиями российской экономики; 

· формирование и развитие ориентиров профессионального развития и стандартов оценки качества профессиональной деятельности специалистов в области организации труда и заработной платы персонала; 

· регламентация требований к уровню профессионального развития специалистов в области организации труда и заработной платы персонала как средство саморегулирования профессионального сообщества и развития отдельной отрасли по организации труда и заработной платы персонала, в том числе и услуги; 

· формирование социальной ответственности специалистов, занимающихся организацией труда и заработной платы персонала; 

· повышение роли и статуса профессии на современном этапе развития российской экономики.

Данный профессиональный стандарт будет включать в себя основные направления деятельности; знания, умения и навыки специалиста в соответствующей области с разделением на виды деятельности и этапы прохождения работника в компании: деятельность по организации труда, деятельность по организации заработной платы с момента документационного обеспечения до стратегического планирования.
В стандарте предлагается введение структурного деления на три уровня развития знаний, умений и навыков специалистов: оперативный, тактический и стратегический. 

Каждый уровень развития специалистов в области организации труда и заработной платы персонала, включая специализации, будет содержать два блока знаний, умений, навыков: общие профессиональные знания, умения, навыки и специальные профессиональные знания, умения, навыки.

Миссия профессиональной деятельности такого специалиста - оказание эффективной и качественной помощи по всем вопросам организации труда, форм и систем заработной платы, материального и нематериального стимулирования персонала. Подготовка таких специалистов обеспечит ведение всей документации по организации труда и заработной плате, разработку внутренних нормативных актов по труду и оплате персонала, построит на рынке качественную консультационную поддержку с учетом всех индивидуальных пожеланий и отраслевой специфики, а также позволит оптимизировать процессы по организации труда и заработной плате.
Описанный выше подход также выгоден государству и обществу, поскольку в нем зафиксирован запрос на специалистов, которые должны обладать знаниями и навыками для грамотной организации труда и его оплате.  
Эту задачу и призван решить профессиональный стандарт «Экономист по труду». 
Цель профессионального стандарта «Экономист по труду»
Профессиональный стандарт «Экономист по труду» направлен на удовлетворение потребностей предприятий и организаций в: 
· соблюдении требований трудового законодательства по организации труда и заработной платы
· рациональном использовании трудовых ресурсов;

· контроле за соблюдением штатной дисциплины, расходованием фонда заработной платы, за правильностью установления наименований профессий и должностей, применения тарифных ставок и расценок, должностных окладов, доплат, надбавок и коэффициентов к заработной плате, за тарификацией работ и установлением в соответствии с тарифно-квалификационными справочниками разрядов рабочим и категорий специалистам, а также за соблюдением режимов труда и отдыха;
· эффективном применении форм и систем заработной платы;

· совершенствовании материального и поощрения персонала;
· соблюдении интересов в случае возникновения трудовых споров или конфликтных ситуаций с работниками и проверяющими органами;

Профессиональный стандарт «Экономист по труду» определяет нормативы профессии экономист по труду, стандартизирует профессиональную деятельность на комплексном подходе к изучению организации труда с практической направленностью и использовании ее в организации.

Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Экономист по труду» являются: 

· работодатели, которые стремятся соблюдать требования трудового законодательства по организации труда и заработной платы персонала;

· государственные органы, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· специалисты по организации труда и заработной плате, занятые внутри организации или оказанию консалтинговых услуг в данной функциональной области;
· учебные центры, разрабатывающие программы профессиональной переподготовки в данной области;
· аутсорсинговые компании.

Принятие профессионального стандарта «Экономист по труду» приведет к повышению конкурентоспособности предприятий и организаций за счет развития специальности на рынке труда, что, в свою очередь, увеличит инвестиционный капитал страны. 
Профессиональное сообщество получит инструменты оптимизации процессов по организации труда, соотношения потребностей компании с соблюдением трудового законодательства в области организации труда и заработной платы, повышения качества оказываемых услуг, контроля профессионального рынка в целях защиты потребителей рынка от некачественных поставщиков услуг. Данный стандарт приведет к разработке и внедрению новых программ высшего и среднего профессионального образования по специальности «Управление персоналом».
Содержание профессиональной деятельности экономистов по труду
Основная цель вида профессиональной деятельности:

· развитие и подготовка кадрового потенциала предприятий (организаций);

· соответствие содержания профессионального образования уровню развития потребностей рынка; 

· повышение капитализации предприятий (организаций) посредством повышения уровня квалификации и компетенций персонала в соответствии с целями предприятия (организации); 

· формирование и реализация кадровой политики, направленной на достижение и поддержание соответствия количественных и качественных характеристик специалистов данного уровня стратегическим целям организации.
Основное содержание и трудовые функции экономиста по труду
· Разработка проектов перспективных и годовых планов по труду и заработной плате предприятия и его подразделений, планов повышения производительности труда и совершенствования его организации. 
· Расчёт фондов заработной платы и численность работающих с учетом необходимости наиболее рационального использования трудовых ресурсов, обеспечения правильного соотношения работников по категориям персонала и квалификационным категориям.
· Изучение эффективности применения действующих форм и систем заработной платы, материального и нематериального поощрения, их совершенствование. 
· Разработка положений о премировании рабочих и служащих,  совмещении профессий и должностей, увеличения зон обслуживания и объема выполняемых работ с целью улучшения использования оборудования и сокращения трудозатрат. 
· Участие в составлении планов социального развития коллектива предприятия, в разработке и осуществлении мероприятий по укреплению трудовой дисциплины, сокращению текучести кадров, усилению контроля за использованием рабочего времени и соблюдением правил внутреннего трудового распорядка. 
· Составление штатного расписания в соответствии с утвержденной структурой управления.
· Осуществление контроля за соблюдением штатной дисциплины, расходованием фонда заработной платы, за правильностью установления наименований профессий и должностей, применения тарифных ставок и расценок, должностных окладов, доплат, надбавок и коэффициентов к заработной плате, за тарификацией работ и установлением в соответствии с тарифно-квалификационными справочниками разрядов рабочим и категорий специалистам, а также за соблюдением режимов труда и отдыха, трудового законодательства. 
     Профессиональный портрет экономиста по труду представлен в Приложении 1 к обоснованию разработки профессионального стандарта.
                                                                                   
      Приложение 1

к обоснованию разработки профессионального стандарта «Экономист по труду»
Профессиональный портрет экономиста по труду
Экономист по труду – это лицо, сферой деятельности которого преимущественно является предприятие или организация, и профессиональная деятельность которого осуществляется исключительно в интересах предприятия (организации) и работников.
Ключевыми должностями, отвечающими за организацию труда и заработной платы на предприятиях (организациях) являются: экономист по труду, специалист по нормированию и оплате труда, специалист по организации и оплате труда, специалист по компенсациям и льготам, специалист по персоналу, менеджер по персоналу и т.д.
Ключевыми видами работ, которые должны быть стандартизированы с помощью данного стандарта на внешнем рынке услуг являются: консультационные услуги по вопросам организации труда, оплаты труда, мотивации и социального развития персонала, услуги по построению или оптимизации бизнес-процессов.

Экономист по труду  должен знать законодательство о труде;  законодательство по организации труда и заработной плате; экономику труда; экономику и организацию производства; порядок разработки перспективных и годовых планов по труду и заработной плате, производительности труда, социального развития коллектива, смет использования фондов экономического поощрения; формы и системы заработной платы и материального стимулирования; методы определения численности работников; тарифно-квалификационные справочники работ и профессий рабочих и квалификационные характеристики должностей служащих; порядок тарификации работ и рабочих и установления должностных окладов, доплат, надбавок и коэффициентов к заработной плате, расчета премий; профессиональные стандарты; основы технологии производства.
Экономист по труду в своей работе применяет различные формы работы: сбор, анализ и структурирование информации в рамках осуществления функции по организации труда, методы учета и анализа показателей по труду и заработной плате, работа с информационными системами и базами данных по системам оплаты и организации труда персонала, осуществление кадровой политики, организационной структуры и штатного расписания, разработка и оформление документов по направлению деятельности.

Из приведенных целей, задач и содержания работы экономиста по труду вытекает, что эти специалисты обязаны обладать широким набором знаний о трудовом законодательстве РФ; основных положениях Гражданского Кодекса РФ; нормативных правовых актах, регламентирующих порядок организации труда и заработной платы, нормативных правовых актах, регламентирующих ответственность за нарушения трудового законодательства.  Экономист по труду должен обладать высокими практическими навыками работы с информационными в том числе специализированными, системами.
Такой набор компетенций, в качестве необходимых, порой не входит в компетенции тех должностей, что сегодня представлены на рынке труда и поэтому нуждается в отдельном профессиональном стандарте, которым и должен стать профессиональный стандарт «Экономист по труду».
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