Приложение №1
к Уведомлению об актуализации профессионального стандарта


Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта
«Животновод»


Необходимость актуализации обусловлена следующими причинами.
В профессиональном стандарте требования к образованию и обучению не соответствуют действующей в Российской Федерации системе образования и обучения. То есть, ни один рабочий по профессиям (должностям), указанным в профстандарте, не соответствует требованиям вышеуказанного стандарта в силу невозможности получения требуемого образования.
В связи с этим, необходимо приведение требований к уровню образования и обучения к действующей системе образования и обучения.
В условиях отсутствия отраслевых рамок разработчики профессиональных стандартов сталкивались с существенными затруднениями, особенно при формировании профессиональных стандартов на сложные виды деятельности, функции которых могут относиться к разным квалификационным уровням.
Анализ профессиональных стандартов в области сельского хозяйства позволил выявить следующие проблемы, возникшие в результате обозначенного выше фактора.
1. Отсутствие единого подхода при определении требований к уровню образования. 
2. Неполное соответствие требований к достижению квалификационного уровня в профессиональных стандартах и приказе министерства труда и социальной защиты № 148н «Об утверждении уровней квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов». В приказе № 148н одним из условий достижения квалификационного уровня является практический опыт. В подавляющем большинстве профессиональных стандартов, действующих в области сельского хозяйства, требования к практическому опыту отсутствуют.
3. Отсутствие единого подхода к формированию карьерной траектории в рамках профессионального стандарта. 
4. Значительная часть профессиональных стандартов разработана без учета существующей системы образования. 
В связи с вышеизложенным, учитывая завершение процессов разработки и профессионально-общественного обсуждения Отраслевой рамки квалификаций в области «Сельское хозяйство» Советом по профквалификациям агропромышленного комплекса, целесообразно:
· пересмотреть требования к уровням образования в действующих профессиональных стандартах, унифицировать их и учесть существующую систему образования в РФ;
· проработать вопрос, касающийся требований к опыту работы;
· внести изменения в профессиональные стандарты, в которых не отражена полная карьерная траектория в рамках профессии.
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