Обоснование необходимости разработки проекта 
профессионального стандарта
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	 Перед РФ стоят задачи роста экономики, конкуренции отраслей и предприятий на мировом уровне, данные задачи следует решать, в том числе, и через оптимальную организацию производства, построение процессов, как в рамках отдельного экономического субъекта, так и при взаимодействии предприятий, отраслей между собой.
Достижение стратегических целей экономического субъекта, рост эффективности производства, привлечение клиентов, инвесторов достигается за счет выстраивания процессов, обеспечивающих прозрачность деятельности, оптимальности набора операций и их выполнения.  Спроектированные с учетом прозрачности и оптимальности процессы способствуют постоянному совершенствованию и снижению затрат. 
Прикладная значимость профессии заключается в улучшении корпоративного управления, в возможности адаптации процессов под внешнюю  и внутреннюю среду (в таких случаях,  как например: изменение законодательства, реструктуризация видов деятельности, изменение структуры) экономического субъекта, для того чтобы не потерять оперативное управление и операционную эффективность. 
Считаем, что определение требований к специалистам по процессному управлению экономических субъектов своевременно и необходимо для успешного развития отраслей экономики РФ.
