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Некоммерческие корпоративные организации, объединяющие на основе членства представителей профессионального, в том числе предпринимательского сообщества, являются инструментом представления и защиты интересов своих членов, достижения общественно полезных целей.
Отличительным признаком некоммерческой корпоративной организации является то, что ее учредители (участники) приобретают право участия (членства) в них и формируют их высший орган. Такой специфический статус участников требует формирования у сотрудников некоммерческой корпоративной организации специальных профессиональных компетенций.
На современном этапе развития одной из наиболее распространенных форм некоммерческих корпоративных организаций является ассоциация (союз). 
В организационно-правовой форме ассоциации (союза) создаются, в частности, объединения лиц, имеющие целями координацию их предпринимательской деятельности, представление и защиту общих имущественных интересов, профессиональные объединения граждан, не имеющие целью защиту трудовых прав и интересов своих членов, саморегулируемые организации и их объединения.
К ассоциациям (союзам) относятся торгово-промышленные палаты, некоммерческие партнерства, саморегулируемые организации, объединения работодателей, объединения профессиональных союзов, кооперативов и общественных организаций, нотариальные палаты.
Такая форма некоммерческих корпоративных организаций – ассоциация (союз), – позволяющая объединять юридических лиц и (или) граждан на основе добровольного или обязательного членства для представления и защиты общих интересов, является востребованной у профессионального, в том числе бизнес-сообщества.
Согласно данным, размещенным на официальном сайте Минюста России, в форме ассоциаций (союзов) зарегистрировано около 30 тысяч организаций.
Решение задач по повышению уровня участия представителей профессионального сообщества в обсуждении государственных программ и проектов, нормотворческих инициатив, в формировании позиции и предложений, направленных на развитие предпринимательской деятельности и экономики в целом, во многом зависит от эффективности работы некоммерческих корпоративных организаций. 
Эффективность деловых объединений обеспечивается, с одной стороны, массовостью вовлечения в членство, с другой – качеством взаимодействия сотрудников таких объединений с организациями и представителями профессиональной среды, вступившими в члены. Указанные задачи решаются укомплектованием некоммерческих корпоративных организаций, основанных на членстве, сотрудниками, обладающими специальным компетенциями. Деятельность по вовлечению в членство и обеспечение последующих коммуникаций в процессе взаимодействия с членами некоммерческой корпоративной организации требует особых знаний, умений и навыков, связанных с необходимостью учета приоритета автономной самостоятельности члена, пониманием тенденций  экономического  и общественного развития, основ деловой этики и пр. Взаимодействие с членами некоммерческой корпоративной организации – особый вид профессиональной деятельности лиц, обеспечивающих эффективное взаимодействие некоммерческой корпоративной организации, осуществляющей деятельность в форме ассоциации (союза), с ее членами для достижения уставных целей организации.
Проект профессионального стандарта «Специалист по взаимодействию с членами некоммерческой корпоративной организации» будет разработан на основе анализа российского и зарубежного опыта, в том числе торгово-промышленных палат и других некоммерческих корпоративных организаций, действующих в форме ассоциаций (союзов), с учетом  отечественных и международных тенденций, а также  в соответствии с нормативной и методической  документацией.
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