План разработки профессионального стандарта
(срок исполнения 10.2017 – 12.2018).

Последовательность мероприятий, предусмотренных для разработки профессионального стандарта «Врач-профпатолог» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от 29.04.2013 г. № 170н. 
1. Подготовка проекта профессионального стандарта включает:
- формирование рабочего Экспертного совета, в состав которой вошли ведущие специалисты Российской Федерации, обладающие практическим опытом работы в профпатологии, гигиене труда и промышленной экологии, обладающие опытом разработки образовательных программ дополнительного профессионального образования для данной категории работников;
- проведение анализа состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций;
- проведение анализа нормативной, методической, учебной, технологической документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям в этой области;
- формирование репрезентативной выборки организаций;
- проведение опроса работников организаций, представляющих руководителей и ведущих специалистов соответствующего профиля;
- подготовка проекта профессионального стандарта, включающего описание  обобщенных и основных трудовых функций. 
2. Проведение профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта, в том числе:
- размещение проекта профессионального стандарта на сайте ответственной организации-разработчика Ассоциации врачей и специалистов медицины труда (www.amt-oha.ru);
- размещение проекта профессионального стандарта на сайте Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации;
- проведение обсуждения проекта профессионального стандарта на заседании  профильной комиссии по профпатологии Министерства здравоохранения Россйиской Федерации 29.09.2017 г. (Санкт-Петербург);
- рассылка проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам профильной комиссии по профпатологии Министерства здравоохранения Российской Федерации(18-19.10.2017 г., 23.11.2017 г., 20-22.12.2017 г.); 
- рассылка  проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам Ассоциации врачей и специалистов медицины труда (11.10.2017 г., 30.11.2017 г.);
- проведение конференций и других публичных мероприятий для представителей профессионального сообщества, работодателей, их объединений;
- активное использование интернет-ресурсов для публичного "online" обсуждения проекта;
- сбор, анализ и систематизация замечаний и предложений по совершенствованию проекта профессионального стандарта.
3. Доработка и согласование проекта профессионального стандарта, включающей:
- внесение изменений в содержимое проекта профессионального стандарта с учетом высказанных в процессе обсуждения замечаний;
- согласование проекта профессионального стандарта с ведущими профильными профессиональными учреждениями федерального и регионального уровней;
- представление проекта профессионального стандарта в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации.

