Приложение №1
к Уведомлению об актуализации профессионального стандарта


Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта
«Ветеринарный врач»


Необходимость актуализации обусловлена следующими причинами:
· отсутствие в профессиональном стандарте полной карьерной траектории в рамках профессии (специальности). В частности, отсутствует 6-ой квалификационный уровень, к которому должны быть отнесены специалисты с уровнем образования «бакалавриат» (обобщенная трудовая функция В «Выполнение мероприятий по ветеринарному надзору» и С «Ветеринарно-санитарный контроль сырья и продуктов животного и растительного происхождения и процессов их производства») с опытом практической работы, а также специалисты с уровнем образования «специалитет» и «магистратура» (по всем обобщенным трудовым функциям) без опыта практической работы;
· отсутствие требований к опыту практической работы, что не соответствует описанию уровней квалификации, представленном в Приказе Министерства труда и социальной защиты РФ от 12 апреля 2013 г. №148н «Об утверждении уровней квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов». Между тем требование к практическому опыту работы для профессии (специальности) «Ветеринарный врач» является одной из определяющих квалификационных характеристик.
В связи с этим необходимо:
· формирование в профессиональном стандарте полной карьерной траектории в рамках профессии (специальности) «Ветеринарный врач» (6-7 квалификационные уровни);
· определение требований к опыту практической работы.
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