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Приложение 1
Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Врач-неонатолог»
Профессиональный стандарт «Врач-неонатолог» разрабатывается в целях установления единых требований к содержанию врачебной практики в области неонатологии, а также требований к образованию и обучению, иным условиям допуска к практической деятельности врачей-специалистов по специальности «Неонатология», как к виду профессиональной деятельности.
Примечание- текст предыдущего стандарта является описанием проекта при подаче уведомления на портале.
Квалификационные и иные требования к деятельности врачей-специалистов специальности неонатология ранее  устанавливались Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 23 июля 2010 г. N 541н г. Москва "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения".
Разработка профессионального стандарта «Врач-неонатолог» позволит определить требования к содержанию профессиональной деятельности, а также требования к образованию и обучению, иным условиям допуска врачей-специалистов специальности «Неонатология» к практической деятельности, в том числе по оказанию пациентам медицинской помощи по соответствующим порядкам оказания медицинской помощи и стандартам медицинской помощи.
На дальнейших этапах разработки профессионального стандарта «Врач-неонатолог» может быть принято решение о необходимости внесения изменений в Общероссийский классификатор занятий (ОК 010-2014 (МСКЗ-08)), Общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2)), Номенклатуру должностей медицинских работников и фармацевтических работников, утвержденную приказом Минздрава России от 20.12.2012 № 1183н, Квалификационные требования к медицинским и фармацевтическим работникам с высшим образованием по направлению подготовки «Здравоохранение и медицинские науки», утвержденные приказом Минздрава России от 08.10.2015 № 707н.
