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ОБОСНОВАНИЕ
необходимости разработки профессионального стандарта
«Третейский судья»
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В настоящее время в процессе повседневной экономической деятельности возрастает актуальность третейского судопроизводства, поскольку третейский суд позволяет быстро и квалифицированно разрешить судебный спор.
Эффективное рассмотрение исков в третейском суде напрямую зависит от компетенции третейского судьи, его правовой грамотности. 
Третейские судьи должны быть компетентны и хорошо осведомлены о процедуре третейского разбирательства. Это подразумевает надлежащее знание законодательства, своевременное обучение, обновление знаний и практики третейского разбирательства.
В соответствии со статьей 11 Федерального закона от 29.12.2015 № 382-ФЗ «Об арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» арбитром (третейским судьей) может выступать любое дееспособное лицо, достигшее 25летнего возраста, получившее высшее юридическое образование. 
Данное положение содержит общие требования, предъявляемые к арбитру (третейскому судье), которые не предоставляют возможность оценить уровень квалификации юриста, претендующего на статус третейского судьи.
Союз учредителей третейских судов является профессиональным сообществом, объединяющим 89 третейских судов со всей России, рассматривающих гражданско-правовые споры в различных сферах экономической деятельности. Поэтому, при назначении кандидата в третейские судьи, необходим своеобразный критерий оценки его профессионализма в той или иной сфере экономики.
Представляется, что достаточным и эффективным средством для оценки профессионального уровня и квалификации третейского судьи является создание соответствующего профессионального стандарта, который позволит обеспечить более качественный отбор кандидатов в третейские судьи.
Утверждение профессионального стандарта «Третейский судья» позволит:
- унифицировать требования к квалификации и профессиональным навыкам третейских судей;
- сформировать и поддерживать высокий уровень третейского разбирательства;
- формировать вузам наиболее эффективные и практико-ориентированные образовательные программы, коррелирующие с последующими карьерными возможностями.
Таким образом, разработка профессионального стандарта «Третейский судья» позволит обеспечить совершенствование подготовки и использования кадров, создаст необходимые условия профессионального роста специалистов различного уровня квалификаций в данной профессии, имеющей огромное значение для нормального функционирования всех субъектов гражданских правоотношений.





image1.png
COI03 TPETEMICKMX CVAOB





image2.png
ESTD 2012

COIO3 TPETEMCKMX CYAOB

Hekommepueckas opranusaums. Per. Homep B Muniocte Poccuu no r. Mockse N 112779001417 ot 12.01.12 1.
MakTtnuecknit aapec: 123154, r. Mocksa, yA. Hapoarnoro Onoadenus, A. 29, K. 3.
IOpuanueckuin aapec: 121248, r. Mocksa, Kyty3oBckuit np-T, A. 2/1, kopn. TA
Ten/chakc 8 (499) 638-28-50 www.souz-u-t-s.ru info@souz-u-t-s.ru





