Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта
Специалист по цифровому проектированию объектов использования атомной энергии (BIM–проектировщик)
На основании Перечня профессий для разработки профессиональных стандартов в области строительства атомной отрасли в 2017-2018гг, утвержденного Директором по капитальным вложениям Госкорпорации «Росатом» Г.С. Сахаровым, и в соответствии с «Комплексным планом мероприятий по организации разработки и актуализации профессиональных стандартов в области проектирования, инжиниринга, строительства и вывода из эксплуатации объектов использования атомной энергии в 2017-2018гг» поставлена задача разработать два профессиональных стандарта - «Специалист по разработке и выпуску проектной документации при проектировании объектов использования атомной энергии», «Специалист по цифровому проектированию объектов использования атомной энергии (BIM–проектировщик)», и актуализировать два профессиональных стандарта – «Инженер по строительству атомных электрических станций (Приказ Минтруда № 850н от 06.11.2015)», «Инженер в области организации строительства и осуществления строительного контроля, реконструкции и демонтажа на радиационно-опасных объектах  (Приказ Минтруда № 870н от 16.11.2015)».

Внесение в комплексный план и принятие решений по разработке профессиональных стандартов в области проектирования  вызвано как необходимостью повышения качества проектирования объектов использования атомной энергии в целом, так и задачами, стоящими перед отраслью, связанными с обеспечением конкурентоспособности. А именно, повышением качества проектирования с использованием новейших  технологий для создания конкурентных преимуществ и поддержания международной конкурентоспособности российских компаний, поддержания высокого уровня безопасности и минимизации рисков для людей и окружающей среды.

Как показывают мировые тренды, использование систем цифрового моделирования в проектировании и строительстве приобретает все большие масштабы и по прогнозам, в ближайшие годы ожидается полный переход на использование систем цифрового моделирования на всех этапах, включая проектирование, строительство и эксплуатацию объектов использования атомной энергии.

В этой связи резко возрастает потребность в разработке программ повышения квалификации для действующих работников и необходимость создания соответствующих модулей для программ высшего образования. А поскольку все образовательные программы разрабатываются на основе профессиональных стандартов, то разработка профессионального стандарта «Специалист по цифровому проектированию объектов использования атомной энергии (BIM–проектировщик)» является крайне актуальной и необходимой.

