Приложение 1

Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта

«Инженер – консультант в строительстве»
Профессия инженера-консультанта в строительстве не определена в правовом поле российского законодательства, хотя на практике данный вид деятельности осуществлялся не одно десятилетие, в том числе с использованием опыта зарубежных методов консультационной деятельности. 
Основная цель вида деятельности инженера-консультанта в строительстве -  обеспечение реализации инвестиционно-строительных проектов на всех стадиях жизненного цикла объекта капитального строительства.
Деятельность инженера-консультанта в строительстве требует высокого уровня квалификации, включая в части образования - высшее образование - магистратуру и дополнительное профессиональное образование в сферах промышленного и гражданского строительства, управления проектами, экономики и финансов. В части опыта профессиональной деятельности - необходим опыт работы в инвестиционно-строительных проектах на руководящих ролях. Инженер без опыта работы и соответственного уровня высшего и дополнительного профессионального образования не может быть консультантом в соответствии с отечественными и международными подходами и требованиями к этой профессии. Таким образом, инженером-консультантом в строительстве может стать только инженер, обладающий существенным опытом работы и дополнительным профессиональным образованием в указанных выше сферах. Это связано с высоким уровнем ответственности за результаты деятельности перед заказчиками инженерно-консультационных услуг по инвестиционно-строительным проектам. 
В зарубежной практике инвестиционно-строительного бизнеса инженер-консультант - ключевая фигура, определяющая эффективность реализации проектов строительства на всех его фазах. 
Основная организация,  объединяющая инженеров-консультантов в мире - Международная федерация инженеров консультантов FIDIC создана в 1913году. Членство в FIDIC является гарантией того, что инженер-консультант соглашается с кодексом поведения в отношении профессионального статуса. FIDIC проводит международную сертификацию, которая  принимается всеми международными строительными организациями во всем мире.  Основная цель FIDIC — регулирование взаимоотношений участников международных инвестиционной - строительных процессов на основе разработки и  публикации типовых форм контрактов.
16 июля 2018 года, Федеральным агентством по техническом урегулированию и метрологии (Росстандарт) утвержден Приказ №416-ст, «Об утверждении национального стандарта Российской Федерации ГОСТ Р 58179-2018 «Инжиниринг в строительстве. Термины и определения» с датой введения в действие с 1 сентября 2018г. Утверждение национального стандарта ГОСТ Р 58179-2018 означает, что понятие – инжиниринг введено в российское законодательство, как следствие возникла потребность рынка труда в компетентных в сфере строительного инжиниринга специалистах. 

Национальная ассоциация инженеров-консультантов в строительстве – разработчик проекта профессионального стандарта  является единственным полноправным членом Международной Федерации  инженеров‑консультантов FIDIC в России и заинтересована в формировании квалификации инженеров‑консультантов синхронизированной с требованиями и стандартами FIDIC, а также отвечающую требованиям Национального стандарта ГОСТ Р 58179-2018.

После разработки и утверждения профессионального стандарта определяющего требования к квалификации инженера-консультанта в строительстве, специалисты, смогут подтвердить, имеющуюся у них квалификацию через процедуру независимой оценки квалификации в соответствии с положениями, установленными в Федеральном законе от 03.07.2016 N 238-ФЗ "О независимой оценке квалификации», с последующим внесением информации  в федеральный реестр независимой оценки квалификации, размещенный на сайте https://nok-nark.ru, что будет способствовать «легализации» компетенций, а также приведет к повышению конкурентоспособности на рынке труда в сфере инжиниринговых услуг в строительстве и как следствие повышению качества и безопасности строительства. 
