Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта «Специалист в области обеспечения строительного производства материалами и конструкциями»

В настоящее время в России осуществляется масштабное обновление национальной системы квалификаций работников и формирование системы профессиональных стандартов, которые затрагивают практически все отрасли экономики и социальной сферы.
Актуализация профессионального стандарта «Специалист в области обеспечения строительного производства материалами и конструкциями»  (Приказ Минтруда России от 4 декабря 2014 г. № 972н) обоснована изменениями, внесенными в Градостроительный кодекс Российской Федерации Федеральным законом от 03.07.2016 № 372-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» и включает в себя анализ функциональной структуры профессиональной деятельности в области обеспечения строительного производства материалами и конструкциями, реализацией общей стратегии регулирования рынка труда и системы профессионального образования в строительной отрасли, в том числе с целью планирования различных траекторий образования, ведущих к получению конкретной квалификации, повышению квалификационных уровней, карьерному росту работников, осуществляющих профессиональную деятельность в области обеспечении строительного производства строительными материалами и конструкциями.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, обоснованием актуализации является уточнение состава кодов ОКЗ и ОКСО, содержащихся в профессиональном стандарте, и приведение их в соответствие с обновленными общероссийскими классификаторами.
