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НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ СТРАХОВЫХ АГЕНТОВ
ОБОСНОВАНИЕ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНДАРТА «СТРАХОВОЙ АГЕНТ».
Необходимость в профессиональном стандарте.
Услуги страхового агента востребованы на страховом рынке Российской Федерации, и данный факт подтверждает: количество действующих и возникновение новых профессиональных страховых агентов – юридических лиц (основной вид деятельности в качестве страховых агентов); многочисленность страховых агентов - индивидуальных предпринимателей; вспомогательных страховых агентов – юридических лиц (дополнительный вид деятельности в качестве страховых агентов). Рынок услуг страховых агентов составляет чуть менее 1% ВВП (более 40% сборов страховой премии), а потребителями услуг страховых агентов являются лица физические и юридические (частные организаций, государственные и муниципальные предприятия). 
Несмотря на то, что учебные заведения страны проводят обучение по специальности «Страховое дело», их выпускников нельзя назвать специалистами, так как профессиональные стандарты в сфере страхования только начали появляться, а Федеральные государственные образовательные стандарты базируются на нормативной базе уже устаревшей, но и в ней предусматривалась подготавливать специалистов с учетом интересов работодателей. В то же время большинство учебных заведений не привлекают к процессу подготовки кадров профильные профессиональные объединения, хотя мировой опыт показывает, что именно профобъединения занимаются образовательным процессом по подготовке и переподготовки кадров по своему профилю, что сказывается на востребованности на рынке труда и работе по специальности. В значительной степени эта проблема вызвана отсутствием четкого понимания в учебных заведениях и обучающимися того, какие требования предъявляются к страховым агентам, какими знаниями и умениями они должны обладать, то есть трудовые функции, квалификация, опыт, знания и умения  сотрудников страхового агента. 

При этом, страховая агентская деятельность очень разнообразна: требования к руководителю страхового агента существенно отличаются, например, от требований к офис-менеджера или служащего по обработке страховой информации страхового агента. Профессиональный стандарт «Страховой агент» должен систематизировать выполняемые сотрудниками страхового агента трудовые функции и закрепить требования, предъявляемые для разных уровней. 

Профессия «Страховой агент» за рубежом существует не один век, и имеет большое влияние на национальные рынки, что нельзя сказать о Российской Федерации, так как представителей данной профессии постоянно ущемляют в правах, занижают значимость и влияние. Многие трудовые функции страховщиками не делегируются, как будто их не существует, что не соответствует фактической деятельности страховых агентов, которые активно осуществляют в этих направлениях. Обучение агентов в страховых компаниях, как правило, ограничивается оформлением конкретных страховых продуктов. Лица, приходящие в агентскую деятельность с позиций штатных сотрудников страховых компаний, так же не имеют достаточной квалификации, поскольку обучение штатных сотрудников вообще не принято в российском страховании, квалификация формируется бессистемно в условиях практической работы. Все это влечёт необратимые последствия для страхователей и страхового рынка РФ.

 
В Российской Федерации на сегодняшний день существует специальность «агент страховой», которая не отвечает корректностью законодательству Российской Федерации.
Агент страховой – это наследие советского прошлого, когда отсутствовало предпринимательство и действовали законы СССР. 

Агент страховой по интерпретации страховщиков – это продавец, заключающий договоры страхования, за счет страховщика, по его поручению и на его документации. Однако деятельность агент ведет на свой страх и риск, получает вознаграждение за фактически заключенный и оплаченный договор страхования.
Основанием для разработки проекта профессионального стандарта «Страховой агент», по инициативе Национального Союза Страховых Агентов (НССА), является: 

- переход от специальности «Агент страховой» в Квалификационном справочнике Минтруда России в профессиональный стандарт «Страховой агент», который объединит все типы и виды страховых агентов, работающих на страховом рынке;

- приведение в соответствие, как отдельный вид деятельности, согласно с Законом РФ от 27 ноября 1992 г. N 4015-I «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (далее – Закон РФ № 4015-I). 
Закон РФ N4015-1, Общероссийский классификатор видов экономической деятельности и Общероссийский классификатор занятий, предусматривают разработку профессионального стандарта «Страховой агент» для разных уровней сотрудников страхового агента. 

Физические и юридические лица, занимающиеся основной предпринимательской деятельностью в качестве страховых агентов, а трудовые отношения внутри страхового агента не регламентированы. 
Термин «Страховой агент» предусматривает применение требований к квалификации только тех специалистов, которые работают с потребителями страховых услуг у индивидуального предпринимателя или юридического лица, имеющего агентский договор со страховой компанией, согласно Главе 52 Гражданского Кодекса Российской Федерации, и Закону РФ N4015-1. 

Единоличным исполнительным органом агентской страховой организации (далее - страховое агентство) является руководитель страхового агентства (генеральный директор), который осуществляет текущее руководство деятельностью агентской страховой организации. 

Стандарт разрабатывается в рамках реализации Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях о реализации государственной социальной политики», в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 22 января 2013 года №23 «О правилах разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов» и №122 Ф3 «О внесении изменений в ТК РФ и  ст. 11, 73 ФЗ «Об образовании в РФ» и ст. 195.3 Трудового Кодекса РФ. В соответствии с федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) создаются на базе утвержденных профессиональных стандартов (ПС), а программы дополнительного профессионального образования (ДПО) разрабатываются на основе ФГОС.
Развитие страхового агента, качество и эффективность его услуг невозможно без компетентной классификации, понимания трудовых функций, без профессионального обучения и управления. 

В профессиональной деятельности страхового агента многие трудовые функции реализуются специфически с учетом особенностей видов деятельности, организационной правовой формы, специфики коммерции и делегирования полномочий. 

Современные условия развития страхового агента характеризуются массовым внедрением таких технологий, как, например, сетевые формы реализации, использование дистанционных технологий, электронной коммерции и документооборота и многое другое. Однако работа многих страховых агентов и сегодня строится на интуитивном уровне в рамках так называемого «ручного управления». 
Необходимость разработки профессионального стандарта страхового агента подтверждается требованиями страхового рынка и статьи 8 Закона РФ N4015-1, которая определяет, что должен знать, уметь и выполнять страховой агент. 

При этом Федеральный закон от 02.05.2015 № 122-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статьи 11 и 73 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» устанавливает обязательность применения профессиональных стандартов работодателями при наличии в законодательстве требований к квалификации, необходимой работнику для выполнения определенной трудовой функции. 

Изменения и дополнения, вносимые в  Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих в части, описывающей квалификацию страховых агентов и руководителей страховых агентств, разработка типовых должностных обязанностей малоэффективны, т.к. их положения неизбежно отстают от динамичной жизнедеятельности современного страхового агента. Все это обусловливает необходимость создания более эффективных управленческих инструментов на основе нового отношения к процессу и содержанию управления страховым агентом в форме профессионального стандарта. 

Необходимость разработки данного профессионального стандарта была отмечена в Комиссии по профессиональным квалификациям специалистов страхового рынка Российской Федерации на заседании 24 августа 2017 года (представителем Министерства финансов Российской Федерации). 
Утверждение профессионального стандарта «Страховой агент» позволит:

- поддерживать единый уровень оказания страховых агентских услуг по всей стране;

- предотвратить проникновение низкоквалифицированных кадров;

- стимулировать учебные заведения к разработке максимально практико-ориентированных образовательных программ с привлечением профессиональных объединений страховых агентов;

- сформировать системы непрерывного профессионального образования в страховой сфере;

- регламентировать трудовые отношения между работодателем и наемным сотрудником.

Для работодателей профессиональный стандарт «Страховой агент» даст возможность:

- ориентироваться на рынке труда при подборе персонала; 

- обеспечивать профессиональный рост работников;

- производить оценку персонала и разрабатывать гибкие системы его стимулирования;

- четкое понимание трудовых функций и квалификации сотрудников. 

Для работников страховых агентов, в том числе вспомогательных страховых агентов профессиональный стандарт «Страховой агент» обеспечит возможность: 

- более четко понимать возможности своего трудоустройства и карьерного роста; 

- строить долгосрочные планы повышения своего профессионального уровня;

- понимание и выполнение своих трудовых функций.
Системное, полное описание трудовых функций страхового агента в профессиональном стандарте позволит решить комплекс задач:

- в области трудовой деятельности – качественное выполнение всех трудовых функций, описанных в профессиональном стандарте, и в совокупности обеспечивающих достижение целей профессиональной деятельности, за счет рационального их распределения и организации;

- в области подготовки кадров - определения перечня основных и дополнительных образовательных программ, обеспечивающих подготовку в области агентирования в страховании, разработка их содержания, организационных моделей непрерывного образования страховых агентов.

Все изложенное позволяет сделать вывод как о востребованности данного вида профессиональной деятельности, так и о необходимости разработки и утверждения профессионального стандарта «Страховой агент».

Цели и заинтересованные лица.

Целями профессионального стандарта «Страховой агент» являются:

- профессиональная работа;

- создание компетентности специалистов на должном уровне;

- правовое регулирование в сфере оказания услуг.

Заинтересованными лицами, т.е. лицами, получающими пользу от внедрения данного профессионального стандарта, являются:

- лица, которым необходимы квалифицированные услуги страховых агентов;

- лица, осуществляющие услуги в качестве страховых агентов;

- организации, которым необходимы квалифицированные услуги страховых агентов;

- организации, предоставляющие услуги в качестве страховых агентов;

- организации, осуществляющие подбор специалистов в сфере страхования;

- страховые организации, осуществляющие страховые услуги, которым необходимы квалифицированные услуги страховых агентов.

Задачи профессионального стандарта.

Задачами профессионального стандарта являются:

- описание портретов специалистов страхового агента;

- определить требования к образованию и профессиональной подготовке специалистов; 

- зафиксировать особые условия допуска к работе;

- четко описать полномочия специалистов страхового агента в форме трудовых действий и функций;

- описать необходимые знания и умения, необходимые для осуществления деятельности в страховом агентировании.

Краткая информация по Национальному Союзу Страховых Агентов.

Национальный Союз Страховых Агентов (НССА) является объединением профессиональных некоммерческих организаций страховых агентов на федеральном уровне. Союз призван координировать деятельность, представлять и защищать интересы своих членов в отношениях с российскими и зарубежными организациями и органами власти, занимается исследованиями в области страхования, оказывает страховым агентам, независимо от масштабов его деятельности, необходимую помощь в решении конкретных проблем по обращению, одновременно проводя работу, нацеленную на решение задач развития страхового рынка России. 
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