Приложение № 1
к Уведомлению о разработке проекта профессионального стандарта


Обоснование
необходимости разработки (актуализации) проекта профессионального стандарта «Техник-механик в сельском хозяйстве»


Необходимость актуализация профессионального стандарта связана со следующими основными проблемами, выявленными в ходе его применения на предприятиях, в процедурах независимой оценки квалификаций, профессионально-общественной аккредитации образовательных программ, разработке профессиональных квалификаций.
Профессиональный стандарт «Техник-механик в сельском хозяйстве», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 15 февраля 2017 г. № 178н описывает востребованную профессию, входящую в «Список 50 наиболее востребованных на рынке труда, новых и перспективных профессий, требующих среднего профессионального образования (приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 2 ноября 2015 г. № 831). При этом, учитывая задачи, стоящие перед агропромышленным комплексом (увеличение объемов производства продукции с целью обеспечения продовольственной безопасности страны и наращивания экспортного потенциала сельского хозяйства), а также повышение степени механизации, автоматизации и роботизации отрасли, в том числе в связи с реализацией «Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017-2015 гг.»  потребность в техниках-механиках сельскохозяйственного производства будет увеличиваться, а требования к их квалификационным характеристикам – возрастать. В связи с этим значимость профессионального стандарта «Техник-механик в сельском хозяйстве» является высокой.
Однако анализ практики применения действующего профессионального стандарта выявил ряд проблем, препятствующих его эффективному использованию. 
В частности, выявлено следующее. Заявленные в профессиональном стандарте требования к образованию не соответствуют приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении уровней квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов» от 12 апреля 2013 года № 148н.
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Таким образом, 4-ый уровень квалификации в соответствии с приказом Минтруда России № 148н – это уровень квалифицированного рабочего, а не уровень специалиста, прошедшего обучение по программам подготовки специалистов среднего звена.
По сути ряд заявленных в профессиональном стандарте «Техник-механик в сельском хозяйстве» трудовых действий (необходимых умений) дублирует трудовые действия, описанные в ранее разработанных профессиональных стандартах для рабочих профессий. В частности, в рамках трудовой функции А/01.5 «Эксплуатация сельскохозяйственной техники» выделено трудовое действие «Выполнение механизированных сельскохозяйственных работ в соответствии с агротехническими и зоотехническими требованиями», а в необходимых умениях заявлено «Выполнять технологические операции на машинно-тракторных агрегатах и оборудовании». Эти работы в сельскохозяйственных организациях выполняет квалифицированный рабочий – тракторист-машинист сельскохозяйственного производства (профессиональный стандарт «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «04» июня 2014 г. №362н). Особым условием допуска к работе при этом является наличие удостоверения тракториста-машиниста, что не нашло отражения в разделе «Особые условия допуска к работе» в профессиональном стандарте «Техник-м6еханик в сельском хозяйстве». 
Значительная часть трудовых действий и умений, выделенная в профессиональном стандарте «Техник-механик в сельском хозяйстве», выделенных на 4-ом уровне, дублирует трудовые действия и умения, ранее описанные в профессиональном стандарте «Слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования», утвержденным приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 сентября 2014 г. N 619н. Например:
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[bookmark: _GoBack]С целью приведения требований к уровню образованию в профессиональном стандарте «Техник-механик в сельском хозяйстве» в соответствие с приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении уровней квалификации в целях разработки проектов профессиональных стандартов» от 12 апреля 2013 года № 148н., а также с целью устранения дублирования в профессиональных стандартах трудовых функций, трудовых действий и необходимых умений требуется актуализация профстандарта с последующим его объединением с актуализируемым стандартом «Специалист в области механизации сельского хозяйства».
Работа проводится в соответствии с отраслевой рамкой квалификаций в области профессиональной деятельности «Сельское хозяйство», утвержденной Советом по профессиональным квалификациям агропромышленного комплекса и Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.
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