ОБОСНОВАНИЕ
актуализации проекта профессионального стандарта
«Токарь-карусельщик»

Профессиональный стандарт «Токарь-карусельщик» актуализируется в целях реализации Указов Президента РФ от 07.05.2012 N 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» и № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», в соответствии с которыми, в целях повышения темпов и обеспечения устойчивости экономического роста, необходимо создать и модернизировать к 2020 году 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест, и обеспечить указанные рабочие места высококвалифицированными кадрами.
[bookmark: _GoBack]Профессиональный стандарт «Токарь-карусельщик» был разработан в 2015 году.
Актуализации профессионального стандарта вызвана необходимостью внесения изменений в соответствии с замечаниями, поступившими от машиностроительных предприятий, Минтруда РФ и других организаций.
В частности, в разделе I требуется корректировка формулировок наименования вида и цели профессиональной деятельности.
В разделе II необходимо добавление одной обобщенной трудовой функции. Кроме того, необходима корректировка наименований обобщенных трудовых функций, связанная, в первую очередь, с параметрами обслуживаемых карусельных станков. Необходима также и корректировка наименований отдельных трудовых функций. В обобщенных трудовых функциях В, С, D необходимо добавление дополнительных трудовых функций, связанных с плазменно-механической обработкой заготовок на карусельных станках.
В разделе III требуется уточнение требований к образованию и опыту работы, необходимых для реализации обобщенных трудовых функций В, С, D.
Во всех трудовых функциях требуется кардинальный пересмотр списка трудовых действий, уточнение формулировок требований к необходимым умениям и знаниям, добавление требований к необходимым умениям и знаниям.
Во всем профессиональном стандарте необходимо исправление терминологических ошибок и неточностей. Всю терминологию следует привести в соответствие с требованиями нормативной документации (ЕСТД, ЕСТПП).
В профессиональном стандарте необходимо привести в соответствие с современными классификаторами кодов ОКВЭД, ОКЗ, ОКСО.
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