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Обоснование необходимости актуализации 
профессионального стандарта «Специалист по добыче нефти, газа и газового конденсата»

Актуализация профессионального стандарта «Специалист по добыче нефти, газа и газового конденсата», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 25.12.2014 № 1124н,  продиктована необходимостью:
· корректировки описания вида профессиональной деятельности (в  профессиональном стандарте отсутствует описание по должностям руководителей в области добычи нефти, газа и газового конденсата; не включено описание специалистов по добычи газа, осуществляющих обслуживание установок подготовки газа);
· уточнения декомпозиции вида профессиональной деятельности с применением более точных формулировок трудовых функций, необходимых знаний и умений, в том числе с целью дальнейшей эффективной реализации процедур независимой оценки квалификации;
· уточнения нормативно - правовой базы, регулирующей вид профессиональной деятельности, включая особые условия допуска к работе;
· уточнения формулировок в части требований к образованию и обучению, опыту практической работы, наименований возможных должностей; 
· учета новой редакции Общероссийского классификатора занятий ОК 010-2014 (МСКЗ-08), принятого и введенного в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 12.12.2014 № 2020-ст.
Актуализация профессионального стандарта «Специалист по добыче нефти, газа и газового конденсата» будет способствовать:
· созданию системы квалификационных требований в области профессиональной деятельности работников, охваченных профессиональным стандартом;
· формированию кадрового потенциала в области организации добычи нефти, газа и газового конденсата;
· формированию системы независимой и объективной оценки профессиональной подготовленности и подтверждения соответствия квалификации работников;
· совершенствованию деятельности организаций по подбору персонала.
Актуализация указанного профессионального стандарта согласована решением Совета по профессиональным квалификациям в нефтегазовом комплексе от 20.09.2016 (протокол № 19).



