Обоснование
необходимости разработки профессионального стандарта 
«Специалист в сфере предупреждения коррупционных нарушений»

Вопросы противодействия коррупции являются одними из основных вопросов Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года и Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года.
Деятельность любой организации предусматривает различные формы взаимодействия представителей органов государственной власти, государственных внебюджетных фондов, иных организаций, созданных на основании федеральных законов, в также организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед федеральными органами государственной власти, а также других российских и зарубежных коммерческих и некоммерческих структур.
В соответствии с действующим законодательством установлена обязанность организаций разрабатывать и принимать меры по предупреждению коррупции. Такая обязанность распространяется на все организации, независимо от формы собственности, организационно-правовой формы и отраслевой принадлежности, в отношении которых законодательством Российской Федерации не установлены специальные требования в сфере противодействия коррупции.
В настоящее время данный перечень мер имеет примерный и рекомендательный характер и не ограничивает организации в разработке и принятии мер по предупреждению коррупции. Несмотря на отсутствие в законодательстве предусмотренной ответственности за невыполнение требований антикоррупционного законодательства, организации, которые не приняли меры по предупреждению коррупции, подлежат контролю на предмет соблюдения антикоррупционного законодательства с возложением обязанности выполнить соответствующее требование через судебное решение. Соответствие российских организаций требованиям антикоррупционного законодательства обеспечивается соблюдением отечественного законодательства, и законодательства стран, на территории которых осуществляется их деятельность.
Учитывая разные категории бизнеса (малый, средний, крупный), штатный состав, направления деятельности организаций и другие аспекты, необходимо привлекать для такой работы подготовленного специалиста.
Специалист в сфере противодействия коррупции – особый вид профессиональной деятельности лиц, осуществляющих внедрение в практику и деловой оборот профессиональных и этических норм в сфере противодействия коррупции, проверку соответствия организации данным нормам. 
Проект профессионального стандарта «Специалист в сфере предупреждения коррупционных нарушений» разрабатывается на основании анализа российского и зарубежного законодательства о противодействии коррупции, российского и зарубежного опыта осуществления деятельности в данной сфере, лучших практик торгово-промышленных палат, иных некоммерческих и коммерческих организаций, осуществляющих аудит, разработку антикоррупционных стандартов поведения, внедрение антикоррупционных и комплаенс-процедур в текущую деятельность коммерческих предприятий, банков, образовательных организаций, складывающейся судебной практики.
В профессиональном стандарте описываются трудовые функции и требования к специалистам:
– осуществляющим разработку и внедрение мер по предупреждению коррупции (антикоррупционных мер);
– по предотвращению и урегулированию конфликта интересов в сфере противодействия коррупции;
– по антикоррупционному мониторингу (аудитор антикоррупционного комплаенса).
[bookmark: _GoBack]Таким образом, профессиональный стандарт описывает требования к квалификации специалистов в сфере противодействия коррупции, непосредственно осуществляющих данную деятельность внутри организации, а также работающих в организациях, осуществляющих внешний аудит соответствия проверяемой организации требованиям антикоррупционного законодательства.
Отсутствие профессиональных стандартов и современной системы квалификаций в сфере антикоррупционного комплаенса и высококвалифицированных специалистов, а также программ профессиональной переподготовки в данной сфере препятствует подготовке специалистов, которые:
– обеспечивают соответствие деятельности организации требованиям, налагаемым на нее российским и зарубежным законодательством, иными обязательными для исполнения документами,
– осуществляют анализ, выявляют коррупционно опасные сферы деятельности и оценивают риски, разрабатывают меры по обеспечению комплексной защиты организации;
– предотвращают и урегулируют конфликты интересов в сфере противодействия коррупции;
– осуществляют мониторинг и контроль соблюдения антикоррупционных мер в организации. 
