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Приложение 1

Обоснование  необходимости  разработки

проекта  профессионального стандарта

Актуальность создания профессионального стандарта «Испытатель специзделий в ракетно-космической промышленности» обусловлена разработкой и производством новых агрегатов и изделий ракетно-космической техники (КА и РН) в ракетно-космической промышленности и, соответственно, востребованностью специалистов в этой области на предприятиях ракетно-космической промышленности.

Регулирование деятельности по подготовке и повышению квалификации специалистов в сфере изготовления агрегатов и изделий ракетно-космической техники в ракетно-космической промышленности  диктуется постоянным развитием данного направления. Появление новых технологий позволяет ставить и решать качественно новые задачи. Эта тенденция обуславливает постоянное развитие и совершенствование требований к специалистам соответствующего профиля. Эти требования должны воплощаться в стандартах подготовки, которые на данный момент отсутствуют.

В применяемых справочниках специальность испытатель спец. изделий по направлению ракетно-космической отрасли отсутствует, а применяемые справочники работ и профессий рабочих других отраслей не учитывают специфику и  особенности, свойственные при испытании агрегатов и изделий ракетно-космической техники в ракетно-космической промышленности такие, как:

- Эксплуатация уникального испытательного оборудования специальной разработки, не имеющего аналогов в других отраслях, и выполненного с применением ПЭВМ и ВОЛП.
-    Использование при проведении испытаний широкого спектра отечественных и иностранных современных КИП

-  Работа со спец. аппаратурой по заказам МО РФ в радиоэкранированных помещениях в обеспечение сохранения сведений, составляющих гос. тайну

- Проведение испытаний радиоаппаратуры в составе спец. изделий на электромагнитную совместимость в условиях имитации распространения радиосигналов в свободном космическом пространстве, а также на стойкость к воздействию электростатических разрядов. Для проведения данных испытаний используются безэховые камеры (БЭК)на основе современных РЭМ и РПМ, требующей знаний специальной технологии их монтажа при сборке БЭК
-    Испытания лазерных систем измерения и передачи информации в составе спец. изделий (КА)

- Проведение электрических испытаний спец. изделий в термовакуумных установках.
-  Проведение операций по термостатированию и заправке спец. изделий.

-  Транспортирование и подготовка к перевозке спец.  изделий.
Перспектива развития вида профессиональной деятельности «Испытание агрегатов и изделий ракетно-космической техники в ракетно-космической промышленности» связана с наращиванием в настоящее время объемов и номенклатуры изготовления спец. изделий космической техники (КА и РН). Повышение требований к качеству получаемой при эксплуатации спец. изделий (КА), а также требований к надежности эксплуатации изделий с увеличенным сроком службы приводит к увеличению объемов и сложности наземной отработки спец. изделий и требует привлечения к данным работам высококвалифицированных специалистов, обладающих знаниями и навыками в различных областях от механики до радиоэлектроники. 

Проведение испытаний агрегатов и изделий ракетно-космической техники на стендах и испытательных станциях; обеспечение работоспособности стендовых систем и оборудования в соответствии с требованиями по их эксплуатации является неотъемлимой часть основного производства на АО «РКЦ «Прогресс»
Организациями, также занимающимися проведением испытаний агрегатов и изделий ракетно-космической техники являются: АО «МЗ «Арсенал» г. Санкт-Петербург (в. т.ч по кооперации с АО «РКЦ «Прогресс»), «ГКНПЦ им .М.В.Хруничева» г. Москва , «КБ Решетнева» г. Красноярск, «НПО Лавочкина» г. Москва и т.д. Таким образом, проект профессионального стандарта охватит значимое количество работников, в развитии квалификации которых имеется заинтересованность работодателей и профессиональных сообществ.
Предполагаемый перечень обобщенных трудовых функций, которые войдут в профессиональный стандарт:

 - Проведение автономных и комплексных испытаний  агрегатов и изделий на стендах и испытательных станциях в соответствии с требованиями КД и НТД.

- Проведение входного контроля покупных комплектующих изделий, предназначенных для комплектации изделий КА и РН.

Наименование вида профессиональной деятельности - Испытания агрегатов и спец. изделий ракетно-космической техники на стендах и испытательных станциях

Основная цель вида профессиональной деятельности – «Подготовка и проведение испытаний агрегатов и изделий ракетно-космической техники на стендах и испытательных станциях; обеспечение работоспособности стендовых систем и оборудования в соответствии с требованиями по их эксплуатации». 
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