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Приложение № 1
к Уведомлению об актуализации 
проекта профессионального стандарта

Обоснование необходимости актуализации 
профессионального стандарта «Специалист по эксплуатации оборудования подземных хранилищ газа», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.12.2014 № 1163н

[bookmark: _GoBack]Актуализация профессионального стандарта «Специалист 
по эксплуатации оборудования подземных хранилищ газа», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 
от 26.12.2014 № 1163н,  продиктована необходимостью:
· включения обобщенных трудовых функций, описывающих деятельность техников и сменных инженеров в области эксплуатации оборудования подземных хранилищ газа;
· корректировки требований к образованию и обучению 
в соответствии с рекомендациями Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и установившейся при разработке профессиональных стандартов практикой в части учета требований для специалистов, имеющих непрофильное образование, но прошедших профессиональную переподготовку в области, соответствующей виду профессиональной деятельности;
· корректировки требований к опыту практической работы 
в соответствии с указанными траекториями образования и обучения 
по отдельным обобщенным трудовым функциям профессионального стандарта;
· расширения перечня специальностей по образованию (ОКСО) 
и учета новой редакции Общероссийского классификатора специальностей 
по образованию ОК 009-2016, принятого и введенного в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 08.12.2016 № 2007-ст;
· учета новой редакции Общероссийского классификатора занятий ОК 010-2014 (МСКЗ-08), принятого и введенного в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии 
от 12.12.2014 № 2020-ст.
· корректировки и расширения перечня трудовых действий, необходимых знаний и умений в рамках описания вида профессиональной деятельности.


После актуализации профессиональный стандарт «Специалист 
по эксплуатации оборудования подземных хранилищ газа» будет охватывать деятельность специалистов, осуществляющих эксплуатацию оборудования подземных хранилищ газа. 
Актуализация профессионального стандарта «Специалист 
по эксплуатации оборудования подземных хранилищ газа» будет способствовать:
· созданию системы квалификационных требований в области профессиональной деятельности работников, охваченных профессиональным стандартом;
· формированию кадрового потенциала в области эксплуатации  оборудования подземных хранилищ газа;
· формированию системы независимой оценки квалификации работников;
· совершенствованию деятельности организаций по подбору персонала.
Актуализация указанного профессионального стандарта согласована решением Совета по профессиональным квалификациям в нефтегазовом комплексе от 02.09.2019  (протокол № 162).



