Приложение 1
Обоснование  необходимости  разработки

проекта  профессионального стандарта

Необходимость создания профессионального стандарта «Слесарь по изготовлению и ремонту трубопроводов изделий ракетно-космической техники» обусловлена востребованностью данных специалистов на предприятиях в ракетно-космической промышленности.

Постоянная подготовка специалистов по данной профессии и повышение квалификации слесарей по изготовлению и ремонту трубопроводов, появление новых технологий, материалов в производстве трубопроводов ракетно-космической промышленности позволяет ставить и решать качественно новые задачи. Это обуславливает постоянное развитие и совершенствование требований к специалистам соответствующего профиля. Эти требования должны воплощаться в стандартах подготовки , которые на данный момент отсутствуют.
Применяемые справочные материалы, отраслевые стандарты, не учитывают в полной мере особенности данной профессии.

Данный вид профессиональной деятельности имеет высокую значимость для ракетно-космической промышленности. А так же данный вид деятельности может использоваться в таких областях как автомобильная, авиационная и т.п. областях деятельности. Перспектива развития вида профессиональной деятельности «Слесарь по изготовлению и ремонту трубопроводов изделий ракетно-космической техники» связана с использованием 3 Д моделей трубопроводов. В связи, с чем в современных  реалиях инновационного развития и модернизации экономики страны требуют привлечения к данным работам высококвалифицированных рабочих. В связи, с чем в современных реалиях инновационного развития и модернизации экономики страны требуют привлечения к данным работам высококвалифицированных рабочих. В применяемых справочниках специальность «слесарь по изготовлению и ремонту трубопроводов изделий ракетно-космической отрасли отсутствует, а применяемые справочники работ и профессий рабочих других отраслей не учитывают специфику и особенности, свойственные при испытании агрегатов и изделий ракетно-космической техники в ракетно-космической промышленности такие, как: 
- Создание наукоемкой импортозамещающей продукции для ракетно-космической техники;

- Изготовления деталей на современном оборудовании;

- Новые технологические процессы изготовления деталей из труб алюминиевых сплавов, нержавеющих сталей, и спецпрофилей из алюминиевых сплавов. 

Данный вид профессиональной деятельности имеет высокую значимость для ракетно-космической промышленности в целом. Организациями, занимающимися изготовлением изделий ракетно-космической, являются: АО «РКЦ «Прогресс» г. Самара, РКЦ им. Хруничева г. Москва, РКК «Энергия» г. Королев. Таким образом, проект профессионального стандарта охватит значимое количество работников, в развитии квалификации которых имеется заинтересованность работодателей и профессиональных сообществ. 
Предлагаемый перечень обобщенных функций, которые войдут в профессиональный стандарт:

- Гибка труб ручная и механизированная, по шаблону, чертежу, 3D модели;

- Сборка труб с арматурой 

Наименование вида профессиональной деятельности – «Изготовление и ремонт трубопроводов изделий ракетно-космической техники.»

Основная цель вида профессиональной деятельности – «Гибка труб по шаблону, чертежу, механизированная гибка труб по 3D-модели различной сложности изделий ракетно-космической техники из различных материалов. Подгонка (подгибка и гибка) трубопроводов по месту установки, сборка-сварка трубопроводов по приспособлениям, по месту установки». 
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