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Обоснование необходимости разработки проекта                                                  профессионального стандарта                                                                                   «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)»
[bookmark: _GoBack]Актуальность  разработки и практического внедрения  профессионального стандарта «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)» продиктованы следующими основными факторами,  указывающими на важность контрольно-ревизионной  работы как внутри отдельного экономического субъекта и   внутри консолидированной  группы, так и  на уровне внешних  потребителей финансовой информации,  собственников, включая государство, а именно:
· наличием законодательно установленных требований по  обязательному проведению  ежегодных ревизий финансово-хозяйственной деятельности  большим количеством  экономических субъектов различных организационно-правовых форм и видов деятельности, включая организации с долей государственной собственности, некоммерческие организации, профессиональные объединения и др;    
  
· уделением особого внимания  на законодательном уровне внутреннему контролю финансово-хозяйственной деятельности  организаций в целом и контролю ведения  бухгалтерского учета,  включая  составление бухгалтерской (финансовой) отчетности;

· усилением мер по предотвращению и своевременному выявлению недобросовестных действий, в том числе: мнимых и притворных сделок, коррупционных действий, уклонений от соблюдения требований законодательства, включая уклонение от исполнения налоговых обязательств; 

· потребностью в  грамотной и эффективной работе внутренних ревизионных комиссий,  от ее председателя до члена ревизионной комиссии;    
 
· востребовательностью услуг по  проведению внешних финансовых ревизий и финансово-экономических экспертиз эффективности деятельности организаций в целом и отдельных бизнес-процессов, выявлению финансово-хозяйственных рисков;  
 
· необходимостью профессиональной подготовки  высококвалифицированных специалистов в области финансового контроля и финансово-экономических экспертиз, постоянного поддержания на должном профессиональном уровне их  знаний и практических навыков.

Наряду с другими профессиональными стандартами профессиональный стандарт «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)» поможет в кадровой работе организаций при установлении функциональных требований и профессиональных характеристик  для специалистов таких должностей, как: финансовый ревизор, внутренний контролер, финансовый эксперт и т.п.
Дальнейшее развитие  образовательных программ подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации по  данному  направлению, а также проведение оценки знаний и профессиональных навыков поможет внедрению в практику финансово-ревизионной работы и  финансово-экономических экспертиз  эффективных процедур, проводимых качественно подготовленными и опытными специалистами
Проект профессионального стандарта «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)» будет составлен на основе результатов анализа видов профессиональной деятельности с учетом отечественного и международного опыта, а также соответствующей законодательной нормативной базы,  методических рекомендаций и практики в сфере образования.
В итоге профессиональный  стандарт «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)» призван стать инструментом для достижения следующих целей: 
· повышение качества профессиональной деятельности специалистов в области внутреннего и внешнего финансово-хозяйственного контроля и ревизий с учетом потребностей российской экономики на современном этапе; 
· формирование ориентиров оценки профессиональных знаний и умений специалистов в области финансового контроля  и ревизий,  финансово-экономических экспертиз; 
· эффективного  кадрового обеспечения организаций; 
· становление и повышение статуса профессии «Специалист в сфере финансовых ревизий (финансовый ревизор)» в новых условиях развития национальной системы оценки квалификаций специалистов.
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