
ОБОСНОВАНИЕ
необходимости разработки профессионального стандарта
"Эксперт по налоговым спорам"


	Актуальность разработки профессионального стандарта "эксперт по налоговым спорам" обусловлена тем, что на сегодняшний день термин "налоговые споры" получил широкое распространение как в юридической литературе, так и в судебной практике (п. 1 Постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 12 октября 2006 г. N 53 "Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой выгоды"). Это связано с тем, что указанная категория споров является наиболее преобладающей среди других возникающих из публичных правоотношений дел, рассматриваемых арбитражными судами, и имеет дальнейшую тенденцию к своему количественному увеличению.
Несмотря на то, что сегодня реализуется большое число образовательных программ как в ВУЗах, так и специализированных центрах подготовки, они осуществляются в отсутствии государственного образовательного стандарта в области налоговых споров -  документа, примерно определяющего требования к содержанию, условиям и результатам образования. В то же время, формирование данного стандарта, равно как и системы сертификации невозможно без четкого определения компетенций и трудовых функций, требования к которым формулируются в профессиональном стандарте. Таким образом, профстандарт, выступает в качестве первоосновы в формировании рынка квалифицированных кадров в области налоговых споров.
	В настоящее время, с учетом законодательной поправки, в Трудовом кодексе Российской федерации появилась новая статья - о квалификации работника. Теперь уровень знаний, умений, профессиональных навыков и опыта работы специалистов в области налоговых споров могут определяться согласно новым требованиям, утвержденным Министерством труда и социальной защиты РФ.
	Таким образом, разрабатываемый профессиональный стандарт определит уровень квалификации, необходимой для осуществления деятельности специалистов в данной области в рамках юрисдикции Российской Федерации.
	Создание профессионального стандарта "Эксперт по налоговым спорам" расценивается разработчиками как многоцелевой проект, который поможет сформировать для рынка товаров/услуг в этой сфере следующие возможности:
· сформировать систему, содержащую информацию о прогнозах потребности организаций, работающих в области налоговых споров, компетенциях на рынке труда, формах и способах их освоения и признания данной профессии для российского рынка труда;
· обеспечить государственные органы, коммерческие организации необходимым набором компетенций и квалификаций, которыми обладают эксперты по налоговым спорам;
· построить образовательную и профессиональную и карьерную траекторию, коррелирующую с планами развития страны и конкретных организаций;
· повысить социальный и рыночный статус экспертов по налоговым спорам и многое др.

	Целевыми и индикативными показателями являются: экспертные оценки и результаты опросов о возможностях построения карьерной стратегии для специалистов в налоговой области.
	В этой связи, в рамках реализации проекта по разработке профессионального стандарта "Эксперт по налоговым спорам" выделяются следующие тематические блоки:
1. Стандартизация: Разработка профессионального стандарта "Эксперт по налоговым спорам", обеспечивающего накопление и развитие компетенций.
2. Планирование и мотивация: обеспечение связи между стратегическими приоритетами государства, потребностями бизнеса, интересами профессионального сообщества и разработанным набором компетенций специалистов области налоговых споров.
3. [bookmark: _GoBack]Образование: Формирование системы подготовки специалистов в налоговой области с целью обеспечения глобальной конкурентоспособности выпускников по данной специальности.
4. Повышение квалификации, дополнительное образование  и переподготовка.
5. Оценка и сертификация: Создание условий для капитализации компетенций и квалификаций экспертов по налоговым спорам.

По мнению разработчиков, профессиональный стандарт "Эксперт по налоговым спорам" создаст необходимые условия профессионального роста специалистов различного уровня квалификаций, которые, в свою очередь, станут предпосылками развития в сфере государственно-частного партнерства.









