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Приложение 1

Обоснование  необходимости  разработки

проекта  профессионального стандарта

Актуальность создания профессионального стандарта «Контролер отдела технического контроля в ракетно-космической промышленности» обусловлена интенсивным использованием передового отечественного и зарубежного опыта в области технического контроля производства ракетно-космической техники и, соответственно, востребованностью специалистов в этой области на предприятиях ракетно-космической промышленности.
Регулирование деятельности по подготовке и повышению квалификации специалистов технического контроля продукции в ракетно-космической промышленности  диктуется постоянным развитием данного направления. Появление новых  средств измерений и контроля продукции позволяет ставить и решать качественно новые задачи. Особое внимание уделяется тщательному контролю, испытанию готовой продукции и наиболее ответственных операций, а также на проведение профилактических мероприятий. Эта тенденция обуславливает постоянное развитие и совершенствование требований к специалистам соответствующего профиля. Эти требования должны воплощаться в стандартах подготовки, которые на данный момент не отображают действительную ситуацию в этой сфере. Применяемые справочники работ и профессий рабочих и специалистов не учитывают в полной мере особенности, свойственные работам по техническому контролю продукции в ракетно-космической промышленности такие, как:

-   Устранение причин и условий изготовления дефектной продукции;

- Обеспечение контроля маркировки продукции, качества тары, консервации и упаковки продукции, выполнения требований конструкторской и технологической документации по подготовке транспортных средств, предназначенных под погрузку, погрузки и крепления готовой продукции, проверку комплектности эксплуатационной и иной документации, сопровождающей продукцию;

-   Проведение контроля сроков поверки применяемых средств измерений;
-   Контроль качества продукции, предъявляемой производственными работниками;
-   Проведение летучего контроля производства;

-...Бракование материалов, заготовок, ДСЕ, изделий, несоответствующих установленным требованиям;

- 

Изолирование забракованной продукции;

- 

Контроль чистоты и культуры производства на рабочем месте исполнителей;  

- 

Проведение систематической работы по улучшению качества изготавливаемой продукции;

- 

Проведение периодического контроля  исполнителей, имеющих личные клейма и переведенных на самостоятельный контроль качества продукции.

Перспектива развития вида профессиональной деятельности «Осуществление технического контроля продукции и наиболее ответственных операций, а также проведение профилактических мероприятий по контролю технологической дисциплины производства ракетно-космической техники» связана с интенсивным появлением нового высокопроизводительного оборудования, а также приборов для измерения технологических параметров.
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