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Авиационные работы – работы, выполняемые с использованием полетов гражданских воздушных судов в сельском хозяйстве, строительстве, для охраны окружающей среды, оказания медицинской помощи и других целей, перечень которых устанавливается уполномоченным органом в области гражданской авиации.
Авиационный персонал. К авиационному персоналу относятся лица, которые имеют профессиональную подготовку, осуществляют деятельность по обеспечению безопасности полетов воздушных судов или авиационной безопасности, по организации, выполнению, обеспечению и обслуживанию воздушных перевозок и полетов воздушных судов, выполнению авиационных работ, организации использования воздушного пространства, организации и обслуживанию воздушного движения и включены в перечни специалистов авиационного персонала. Перечни специалистов авиационного персонала по видам авиации утверждаются уполномоченными органами, осуществляющими государственное регулирование деятельности соответственно в области гражданской авиации, государственной авиации и экспериментальной авиации.

Авиация общего назначения (АОН). Гражданская авиация, не используемая для осуществления коммерческих воздушных перевозок и выполнения авиационных работ, относится к авиации общего назначения.

Вид профессиональной деятельности (ВПД) – совокупность обобщенных трудовых функций работника (ОТФ), имеющих близкий характер,  результаты  и условия труда.
Второй пилот (при его наличии в составе летного экипажа воздушного судна) подчиняется командиру воздушного судна, принимает решения и действует от его имени в соответствии со сложившейся в полете обстановкой, если командир воздушного судна по состоянию здоровья или другим причинам не может выполнять свои обязанности.
Квалификация работника – уровень знаний, умений, убеждений, профессиональных навыков и опыта работы работника.

Командиром воздушного судна, за исключением сверхлегкого пилотируемого гражданского воздушного судна с массой конструкции 115 килограммов и менее, беспилотного гражданского воздушного судна с максимальной взлетной массой 30 килограммов и менее, является лицо, имеющее действующее свидетельство пилота (летчика, внешнего пилота), а также подготовку и опыт, необходимые для самостоятельного управления воздушным судном определенного типа.

Коммерческая воздушная перевозка – воздушная перевозка, предоставляемая за плату.

Экипаж пилотируемого воздушного судна состоит из летного экипажа (командира, других лиц летного состава) и кабинного экипажа (бортоператоров и бортпроводников).  

Обоснование разработки профессионального стандарта

«Пилот воздушного судна гражданской авиации»

Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Пилот воздушного судна гражданской авиации»
Гражданская авиация играет роль одного из главных двигателей социально-экономического развития стран-участниц Международной организации гражданской авиации (далее – ICAO — International Civil Aviation Organization). По данным Международной ассоциации воздушного транспорта (далее – IATA – The International Air Transport Association) по итогам 2015 года в мире было совершено 34 млн. пассажирских авиарейсов, на которых было перевезено порядка 3,5 млрд. пассажиров, общий мировой объем перевезенных грузов с помощью воздушного транспорта превысил 52 млн. т., в мировой транспортной инфраструктуре числилось порядка 1 400 коммерческих авиакомпаний и 4 130 аэропортов
. Несмотря на кризисный 2015 год для мировой экономики, темп роста пассажирских авиаперевозок по итогам года составил 6,4%. По данным прогноза IATA данный показатель сохранится. Как следствие, растет число воздушных судов гражданской авиации по сравнению с сентябрем прошлого года — на 6,6%.

Особенность территориального расположения России, ее протяженность и транспортная труднодоступность для 60% территории страны, относящейся к районам Крайнего Севера, делают гражданскую авиацию социально значимым видом транспорта, а для 15 млн. жителей страны – основным способом обеспечения круглогодичного транспортного сообщения. Экономическая активность и инвестиционная привлекательность регионов и страны в целом напрямую зависят от развитой инфраструктуры воздушного транспорта. Непрерывное развитие авиационной техники и технологий ее эксплуатации, поддержание требуемого уровня безопасности полетов, оптимизация управления производством и бизнес-процессами авиаперевозчиков, оптимизация летной эксплуатации воздушных судов требуют непрерывного совершенствования и развития компетенций пилотов воздушных судов гражданской авиации.
По итогам деятельности российских авиакомпаний в 2015 году воздушным транспортом было перевезено 92,1 млн. пассажиров, а общий объем перевезенных грузов составил 1,06 млн. т.
 В транспортную инфраструктуру России на данный момент входит 259 аэродромов и вертодромов, 113 коммерческих авиакомпаний, осуществляющих коммерческие перевозки пассажиров, багажа, почты и грузов, 240 компаний, осуществляющих авиационные работы, 72 компании, имеющие сертификат эксплуатанта АОН (авиации общего назначения)
. 
На начало сентября 2016 года в России зарегистрировано 2 501 коммерческое воздушное судно (1 051 самолетов и 834 вертолета), из которых 1 885 воздушных судов эксплуатируется авиакомпаниями для перевозки пассажиров, почты и грузов, 616 воздушных судов эксплуатируется компаниями для выполнения авиационных работ
. Кроме того, в Государственном реестре гражданских воздушных судов Российской Федерации на начало 2016 года было зарегистрировано 2 894 воздушных судна авиации общего назначения, принадлежащих физическим лицам. В настоящее время летную эксплуатацию порядка 5 400 гражданских воздушных судов в России осуществляет около 17 тысяч человек – членов летного экипажа, эта цифра постоянно растет благодаря непрерывному росту выпускаемых на рынок труда молодых специалистов, окончивших учебные заведения гражданской авиации. В 2015 году летный состав составил 20,3% от среднесписочной численности работников воздушного транспорта России.
В соответствии со ст.52 Воздушного кодекса РФ (далее – ВК РФ) пилот воздушного судна относится к категории авиационного персонала, это означает, что пилот должен иметь профессиональную подготовку и осуществлять деятельность по обеспечению безопасности полетов воздушных судов и авиационной безопасности, а также полеты воздушных судов, выполнение авиационных работ в соответствии с международным и российским законодательством. 
Профессия «Пилот воздушного судна гражданской авиации» включает в себя следующие возможные наименования должностей:

· летный директор;

· главный пилот;

· пилот-инструктор;

· командир воздушного судна;

· второй пилот;

· пилот.
Согласно ст.57 ВК РФ, командир воздушного судна – лицо, имеющее действующее свидетельство пилота, а также подготовку и опыт, необходимые для самостоятельного управления воздушным судном определенного типа. Второй пилот (при его наличии в составе летного экипажа воздушного судна) подчиняется командиру воздушного судна, принимает решения и действует от его имени в соответствии со сложившейся в полете обстановкой, если командир воздушного судна по состоянию здоровья или другим причинам не может выполнять свои обязанности.
Экипаж пилотируемого воздушного судна состоит из летного экипажа (командира, других лиц летного состава) и кабинного экипажа (бортоператоров и бортпроводников). Состав экипажа воздушного судна определенного типа устанавливается в соответствии с требованиями к летной эксплуатации воздушного судна данного типа.
Профессия «Пилот воздушного судна гражданской авиации» входит в тройку лидеров среди самых высокооплачиваемых профессий России. Подготовка пилотов воздушных судов гражданской авиации осуществляется по системе высшего, среднего и дополнительного профессионального образования, а также профессионального обучения. Подготовка по программам высшего профессионального образования осуществляется в 2-х учебных заведениях гражданской авиации, подготовка по программам среднего профессионального образования осуществляется в 4-х учебных заведениях гражданской авиации. В настоящее время в учебных заведениях гражданской авиации обучается порядка 4 039 студентов и курсантов, из которых 1 715 человек по специальности «Летная эксплуатация летательных аппаратов» (среднее профессиональное образование) и 2 324 человека по специальности «Эксплуатация воздушных судов и организация воздушного движения» (специализация «Организация летной работы (пилот)», высшее образование). В 2015 году набор по летным специальностям составил 825 человек (325 человек по системе ВО и 500 по системе СПО). Выпуск пилотов в образовательных организациях гражданской авиации в 2015 году составил 823 человека (ВО – 273 человека, СПО – 550 человек).  
По данным Федерального агентства воздушного транспорта и официальных сайтов учебных заведений гражданской авиации из 1 091 выпускников-пилотов 2012-го и 2013-го годов трудоустроено 764 человека (70%), из 647 выпускников 2014 года трудоустроено 224 человека (35%). Невысокий показатель трудоустройства связан с тем, что учебные заведения гражданской авиации осуществляют подготовку летных кадров по образовательным стандартам, не в полной мере учитывающим актуальные и перспективные потребности работодателей. Материально-техническое оснащение для тренажерной и практической летной подготовки в учебных заведениях гражданской авиации модернизируется за счет средств федерального бюджета в рамках Федеральной целевой программы «Развитие транспортной системы Российской Федерации (2010-2020 годы)» в среднем в объеме 3,9 млрд.рублей ежегодно. Несмотря на усилия государства в обновлении инфраструктуры подготовки членов летных экипажей, работодатели по-прежнему вынуждены осуществлять профессиональное обучение выпускников и «ввод в строй» на используемые ими типы воздушных судов, что занимает в среднем от 6 до 9 месяцев, и, как правило, производится в зарубежных учебных центрах, что влечет дополнительные затраты. Расходы на обучение персонала в авиационных организациях России достигают 20 – 25% от общих затрат на персонал и постоянно растут. Около 80% расходов на обучение российскими авиакомпаниями приходится на обязательное профессиональное обучение сотрудников.  

Профессиональный стандарт «Пилот воздушного судна гражданской авиации» нацелен решить следующие задачи: 
1) актуализировать требования к уровням квалификации пилотов, федеральные государственные образовательные стандарты среднего профессионального и высшего образования по соответствующим направлениям подготовки, а также образовательные программы для соответствия актуальным и перспективным требованиям работодателей и безопасности полетов;

2) осуществить переход к компетентностной модели обучения, оценки компетенций и аттестации пилотов;
3) создать инструмент для внедрения актуальных требований международных стандартов, рекомендуемой практики летной эксплуатации воздушных судов и обучения пилотов, а также инструмент для повышения эффективности мониторинга актуальных и перспективных компетенций пилотов и анализа баланса трудовых ресурсов в сегменте летного состава;
4) оптимизировать образовательный процесс и целевое финансирование подготовки летного состава;
5) повысить эффективность независимой системы оценки компетенций летного состава, учесть требования национальной системы квалификаций Российской Федерации в системе оценки компетенций.
Профессиональный стандарт призван обеспечить: 
· требуемый уровень безопасности полетов;
· высокий уровень качества профессиональной деятельности и производительности труда пилотов воздушного судна гражданской авиации;

· высокий уровень качества подготовки пилотов воздушных судов;
· высокий уровень качества оказываемых авиатранспортных услуг;
· гармонизацию требований российского и международного законодательства в области летной эксплуатации воздушных судов гражданской авиации, подготовки пилотов и оценке их квалификации;
· поддержание должного уровня производительности труда;
· оптимизацию бюджетного и внебюджетного финансирования образовательных процессов подготовки пилотов воздушных судов гражданской авиации;
· повышение эффективности и экологичности авиатранспортной системы.

Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Пилот воздушного судна гражданской авиации» являются: 
· работодатели;

· органы государственной власти, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· образовательные организации, реализующие программы профессиональной подготовки пилотов воздушных судов гражданской авиации.
Содержание вида профессиональной деятельности «Летная эксплуатация воздушных судов гражданской авиации» 

Основные цели профессиональной деятельности:

· воздушная транспортировка пассажиров, багажа, грузов и почты; 
· выполнение авиационных работ;
· обеспечение безопасности полетов;
· обеспечение и повышение уровня качества выполнения авиационных работ и оказываемых услуг по воздушной транспортировке пассажиров, багажа, грузов и почты.
� Согласно официальных данных ICAO (� HYPERLINK "http://www.icao.org" �www.icao.org�)


� Согласно официальных данных Федерального Агентства Воздушного Транспорта (ФАВТ)


� Согласно официальных данных Федерального Агентства Воздушного Транспорта (ФАВТ)


� Согласно официальных данных Федерального Агентства Воздушного Транспорта (ФАВТ) на сентябрь, 2016 г.





1
Адрес: ул. Петровка, д. 12, ком. 220, 222.

Тел.: 7 (495) 628 73 44 , 7 (495) 961 55 20

E-mail: ipp@hse.ru, gbazarova@hse.ru
Сайт: www.ipp.hse.ru,  www.hrm21.ru, www.cpt21.ru 


