План разработки профессионального стандарта

Последовательность разработки профессионального стандарта «Врач физической и реабилитационной медицины» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России от 29.04.2013 № 170н, в соответствии с которыми были установлены и осуществлены следующие этапы:

а) подготовка проекта профессионального стандарта с 01.06.2014 года, включающая:

· формирование рабочей (экспертной) группы, в состав которой вошли эксперты, обладающие практическим опытом работы в области медицинской и физической реабилитации по различным клиническим профилям, эксперты в организации здравоохранения, эксперты, обладающие опытом разработки образовательных программ высшего профессионального образования и дополнительного профессионального образования для данной категории работников, члены общероссийской общественной организации «Союз реабилитологов России», члены общероссийской общественной организации «Российская ассоциация по спортивной медицине и реабилитации больных и инвалидов»; члены Национальной ассоциации по борьбе с инсультом, члены Всероссийского общества неврологов, Общероссийской Общественной Организации «Ассоциация травматологов – ортопедов России», Всероссийского общества кардио-соматической реабилитации, Российского общества анестезиологов-реаниматологов, Российского общества нейрохирургов, Национальной Ассоциации нейрореабилитологов, представители  медицинских вузов, научно-исследовательских институтов, медицинских организаций, занимающихся медицинской реабилитацией пациентов различных профилей;

проведение анализа состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций;

· проведение анализа нормативной, методической, учебной, технологической документации профессиональной деятельности по медицинской реабилитации и по отдельным трудовым функциям в этой области;

· формирование репрезентативной выборки организаций;

· проведение опроса работников организаций, представляющих руководителей и ведущих специалистов соответствующего профиля;

· подготовка проекта профессионального стандарта, включающего описание основных обобщенных трудовых функций. 

б) проведение профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта, в том числе:

·  размещение проекта профессионального стандарта на сайте ответственной организации разработчика – Общероссийской общественной организации  «Союз реабилитологов России»  www.rehabrus.ru;
·  проведение межрегиональных круглых столов, семинаров и других публичных мероприятий для представителей профессионального сообщества, работодателей, их объединений; 

·  сбор, анализ и систематизация замечаний и предложений по совершенствованию проекта профессионального стандарта;

·  проведение обсуждения проекта профессионального стандарта на заседаниях  Президиума Общероссийской общественной организации “Союз реабилитологов России”  - ответственной организации-разработчика;
рассылка  проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам профильной комиссии по медицинской реабилитации;

 - рассылка  проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам Президиума ООО «Союз реабилитологов России»;  

 - рассылка  проекта профессионального стандарта по электронным адресам  руководителям Региональных отделений ООО «Союз реабилитологов России», 

·  активное использование интернет-ресурсов для публичного on-line обсуждения проекта;

в) доработка проекта профессионального стандарта, которая включала:

· внесение изменений в содержимое проекта профессионального стандарта с учетом высказанных в процессе обсуждения замечаний;

· обсуждение проекта профессионального стандарта с ведущими профильными профессиональными ассоциациями и профессиональными союзами.

г) завершение разработки профессионального стандарта «Врач физической и реабилитационной медицины» 31.05.2017 г.
