Обоснование необходимости актуализации проекта профессионального стандарта
«Инженер по строительству атомных электрических станций» утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 06.11.2015 № 850н
На основании Перечня профессий для разработки профессиональных стандартов в области строительства атомной отрасли в 2017-2018гг, утвержденного Директором по капитальным вложениям Госкорпорации «Росатом» Г.С. Сахаровым, и в соответствии с «Комплексным планом мероприятий по организации разработки и актуализации профессиональных стандартов в области проектирования, инжиниринга, строительства и вывода из эксплуатации объектов использования атомной энергии в 2017-2018гг» поставлена задача разработать два профессиональных стандарта - «Специалист по разработке и выпуску проектной документации при проектировании объектов использования атомной энергии», «Специалист по цифровому проектированию объектов использования атомной энергии (BIM–проектировщик)», и актуализировать два профессиональных стандарта – «Инженер по строительству атомных электрических станций (Приказ Минтруда № 850н от 06.11.2015)», «Инженер в области организации строительства и осуществления строительного контроля, реконструкции и демонтажа на радиационно-опасных объектах  (Приказ Минтруда № 870н от 16.11.2015)».

В связи с модернизацией трудовых функций в контексте внедрения новых технологий и форм организации труда, а также усилением требований к безопасности строительства атомных электрических станций и необходимости отражения этих требований в профессиональном стандарте представляется необходимым актуализировать профессиональный стандарт «Инженер по строительству атомных электрических станций (Приказ Минтруда № 850н от 06.11.2015). Кроме того, в ходе применения профессионального стандарта был выявлен ряд пробелов в описании трудовой деятельности, зафиксированной в профессиональном стандарте.
Использование новых технологий и постоянное развитие и усиление требований к безопасности в области строительства атомных электрических станций, в свою очередь, требует модернизации компетенций. А это требует обновления образовательных программ на основе актуализированных профессиональных стандартов.

