Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области рентгенологии»

На рынке труда Российской Федерации должность рентгенолаборанта является востребованной и перспективной. В основные обязанности рентгенолаборантов входит инструктаж пациентов перед рентгенологическим  либо МРТ исследованием, участие в проведении рентгеноскопии, контроль за  состоянием пациента во время проведения исследования и выполнение рентгеновских снимков,  линейных,  компьютерных и магнитнорезонансных томограмм, проведение их фото-  или цифровой обработки, соблюдение     порядка    применения рентгеноконтрастных веществ, оказание при необходимости первой помощи. В обязанности рентгенолаборантов входят, кроме того, подготовка  рентгеновской  аппаратуры  к  работе,  правильная её эксплуатация, контроль исправности и своевременного ремонта аппаратуры, а также соблюдение требований охраны труда,  техники  безопасности, гигиены   труда, противопожарной и  радиационной  безопасности, в частности, контроль дозы рентгеновского излучения. 
Разработка профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области рентгенологии» актуальна и необходима для установления единых требований к уровню квалификации, необходимой рентгенолаборанту для осуществления профессиональной деятельности в области рентгенологии.
	Профессиональный стандарт несет в себе преимущества для потребителей медицинских услуг, медицинских работников и работодателей. Стандарт профессиональной деятельности даст представление потребителям медицинских услуг об обязанностях соответствующих работников медицинских организаций. Рентгенолаборантам профессиональный стандарт необходим для установления требований к уровню образования, трудовым функциям и трудовым действиям. Работодателям профессиональный стандарт необходим для контроля деятельности работников с целью повышения эффективности их труда и управления персоналом.
	Проект профессионального стандарта будет разрабатываться на основе Порядка оказания медицинской помощи по профилю «рентгенология», приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10.02.2016 г. № 83н «Об утверждении Квалификационных требований к медицинским и фармацевтическим работникам со средним медицинским и фармацевтическим образованием», приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 23 июля 2010 г. N 541н г. Москва "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения".
[bookmark: _GoBack]	Таким образом, разработка профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области рентгенологии» необходима для определения требований к содержанию профессиональной деятельности рентгенолаборанта, что позволит определить трудовые функции, установить единый профессиональный уровень и создать условия для объективной оценки профессиональной деятельности. 
