План разработки профессионального стандарта 
«Врач-кардиолог»
Последовательность актуализации проекта профессионального стандарта «Врач-кардиолог» по виду профессиональной деятельности «врачебная практика в области Кардиологии» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России Минтруда России от 29.04.2013 № 170н.
В соответствии с методическими рекомендациями осуществляются следующие этапы: 

· формирование рабочей (экспертной) группы, в состав которой вошли эксперты, обладающие практическим опытом работы в кардиологии, эксперты в организации здравоохранения, эксперты, обладающие опытом разработки образовательных программ дополнительного профессионального образования для данной категории работников, срок Срок – II квартал 2019 г.;
· проведение анализа состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций;
Срок – II- IV квартал 2019 г.;
· проведение анализа нормативной, методической, учебной, технологической документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям в этой области;
Срок – II квартал 2020 г.;
· формирование репрезентативной выборки организаций;
Срок – III- IV квартал 2020 г.;
· проведение опроса работников организаций, представляющих руководителей и ведущих специалистов соответствующего профиля;
Срок –  IV квартал 2020 г. - I квартал 2021 г.;
· подготовка проекта профессионального стандарта, включающего описание основных обобщенных трудовых функций. 
Срок – IV квартал 2023г

