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ТЕРМИНЫ
Авиационная безопасность – состояние защищенности авиации от незаконного вмешательства в деятельность в области авиации.

Авиационное происшествие – событие, связанное с использованием воздушного судна, которое, в случае пилотируемого воздушного судна, имеет место с момента, когда какое-либо лицо поднимается на борт воздушного судна с намерением совершить полет, до момента, когда все находившиеся на борту лица покинули воздушное судно, или, в случае беспилотного воздушного судна, происходит с момента, когда воздушное судно готово стронуться с места с целью совершить полет, до момента его остановки в конце полета и выключения основной силовой установки, в ходе которого:

 a) какое-либо лицо получает телесное повреждение со смертельным исходом или серьезное телесное повреждение в результате:

 – нахождения в данном воздушном судне; или

 – непосредственного соприкосновения с какой-либо частью воздушного судна, включая части, отделившиеся от данного воздушного судна; или

 – непосредственного воздействия струи газов реактивного двигателя, за исключением тех случаев, когда телесные повреждения получены в результате естественных причин, нанесены самому себе, либо нанесены другими лицами, или когда телесные повреждения нанесены безбилетным пассажирам, скрывающимся вне зон, куда обычно открыт доступ пассажирам и членам экипажа; 

или
b) воздушное судно получает повреждения или происходит разрушение его конструкции, в результате чего:

 – нарушается прочность конструкции, ухудшаются технические или летные характеристики воздушного судна;
 – обычно требуется крупный ремонт или замена поврежденного элемента,  за исключением случаев отказа или повреждения двигателя, когда повреждены только один двигатель (включая его капоты или вспомогательные агрегаты), воздушные винты, законцовки крыла, антенны, датчики, лопатки, пневматики, тормозные устройства, колеса, обтекатели, панели, створки шасси, лобовые стекла, обшивка воздушного судна (например, небольшие вмятины или пробоины), или имеются незначительные повреждения лопастей несущего винта, лопастей хвостового винта, шасси и повреждения, вызванные градом или столкновением с птицами (включая пробоины в обтекателе антенны радиолокатора);

или

 c) воздушное судно пропадает без вести или оказывается в таком месте, где доступ к нему абсолютно невозможен.

Авиационный инцидент – событие, связанное с использованием воздушного судна, которое имело место в период с момента, когда какое-либо лицо вступило на борт с намерением совершить полет, до момента, когда все лица, находившиеся на борту с целью полета, покинули воздушное судно, и обусловленное отклонениями от нормального функционирования воздушного судна, экипажа, служб управления и обеспечения полетов, воздействием внешней среды, которое могло оказать влияние на безопасность полета, но не закончилось авиационным происшествием.

Акты незаконного вмешательства (АНВ) – это акты или попытки совершения актов, создающие угрозу безопасности гражданской авиации и включающие, не ограничиваясь этими актами:

· незаконный захват воздушных судов;

· разрушение воздушного судна, находящегося в эксплуатации;

· захват заложников на борту воздушных судов или на аэродромах;

· насильственное проникновение на борт воздушного судна, в аэропорт или в расположение аэронавигационного средства или службы;

· помещение на борту воздушного судна или в аэропорту оружия, опасного устройства или материала, предназначенных для преступных целей;

· использование воздушного судна, находящегося в эксплуатации, с целью причинить смерть, серьезное увечье или значительный ущерб имуществу или окружающей среде;

· сообщение ложной информации, ставящей под угрозу безопасность воздушного судна в полете или на земле, безопасность пассажиров, членов экипажа, наземного персонала или общественности в аэропорту или в расположении средства или службы гражданской авиации.
Аэродром – участок земли или акватория с расположенными на нем зданиями, сооружениями и оборудованием, предназначенный для взлета, посадки, руления и стоянки воздушных судов.
Аэропорт – комплекс сооружений, включающий в себя аэродром, аэровокзал, другие сооружения, предназначенный для приема и отправки воздушных судов, обслуживания воздушных перевозок и имеющий для этих целей необходимое оборудование.
Аэропорт международный – аэропорт, который открыт для приема и отправки воздушных судов, выполняющих международные воздушные перевозки, и в котором в установленном законодательством Российской Федерации порядке функционирует пункт пропуска через Государственную границу Российской Федерации. 

Вертодром – участок земли или определенный участок поверхности сооружения, предназначенный полностью или частично для взлета, посадки, руления и стоянки вертолетов. Вертодромы подразделяются на вертодромы гражданской авиации, вертодромы государственной авиации и вертодромы экспериментальной авиации.
Взлетно-посадочная полоса (ВПП) – определенный прямоугольный участок сухопутного аэродрома, подготовленный для посадки и взлета воздушных судов.

Место стоянки – выделенный участок на перроне, предназначенный для стоянки воздушного судна. 

Орнитологическое обеспечение полетов – комплекс мероприятий, направленных на предотвращение столкновений ВС с птицами.

Перрон – определенная площадь сухопутного аэродрома, предназначенная для размещения воздушных судов в целях посадки или высадки пассажиров, погрузки или выгрузки почты или грузов, заправки, стоянки или технического обслуживания.  

Сертификат аэродрома – сертификат, выдаваемый соответствующим полномочным органом на эксплуатацию аэродрома на основании установленных правил.  
Сертифицированный аэродром – аэродром, эксплуатанту которого выдан сертификат аэродрома.  
Обоснование разработки профессионального стандарта

 «Аэродромный работник гражданской авиации»
Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Аэродромный работник гражданской авиации»
На сегодняшний день воздушный транспорт занимает бесспорную лидирующую позицию среди всех видов пассажирского транспорта дальнего следования. По данным Международной ассоциации воздушного транспорта (далее – IATA – The International Air Transport Association)
 общемировой показатель занятости пассажирских кресел  по итогам 2015 года составил 80,4%, что значительно выше аналогичного показателя для  автомобильного и железнодорожного транспорта. Около 53% международных туристов путешествуют  с помощью воздушного транспорта. 
Гражданская авиация играет роль одного из главных двигателей социально-экономического развития. По данным IATA воздушный транспорт генерирует  $2,7 трлн. в мировом ВВП, воздушный транспорт является движущей силой мировой экономики. Треть всей мировой торговли в стоимостном выражении ведется благодаря воздушным перевозкам, поэтому авиация является ключевым компонентом глобального бизнеса. Воздушный транспорт также играет важную роль в социальном развитии стран – по итогам 2015 года в качестве работников в сфере воздушного транспорта по всему миру было зафиксировано почти 63 млн. человек. Прогнозы Международной организации гражданской авиации (далее – ICAO — International Civil Aviation Organization) на ближайшие 20 лет ука​​зывают на то, что благодаря увеличению объемов авиаперевозок количество рабочих мест на воздушном транспорте увеличится до 99 млн. человек, а ВВП – до $5,9 трлн.  
По итогам 2015 года в мировую транспортную инфраструктуру входило порядка 1 400 гражданских аэропортов, которые, в общей сложности, обслужили 3,5 млрд. пассажиров. Благодаря деятельности 259 российских гражданских аэропортов, из которых 81 аэропорт имеет статус международного, по итогам 2015 года было обслужено 157,8 млн. пассажиров.
Согласно Воздушного кодекса РФ, аэродромы и вертодромы гражданской авиации предназначены для взлета, посадки, руления и стоянки гражданских воздушных судов и подлежат государственной регистрации в Государственном реестре аэродромов и вертодромов гражданской авиации Российской Федерации. Современный аэропорт – это сложнейший производственный комплекс,  оснащенный навигационным оборудованием, системами радиолокационного наблюдения и автоматизированного управления работой всех служб,  обеспечивающих круглосуточный прием и отправление воздушных судов в любую погоду. Аэродромная служба – структура аэропорта, осуществляющая выполнение комплекса мероприятий по поддержанию летного поля аэродрома в постоянной эксплуатационной готовности для взлета, посадки, руления и стоянки воздушных судов. В штатной структуре аэропортов численность аэродромной службы составляет около 3 – 5% от общей численности персонала, что соответствует 1,5 – 2% от общей численности работников воздушного транспорта
. 
Основные цели и задачи аэродромной службы:

· эксплуатационное содержание и текущий ремонт аэродромных покрытий, водоотводных и дренажных систем, грунтовой части летного поля, внутриаэропортовых дорог;
· разработка изменений к схемам руления и расстановки воздушных судов на перроне и местах стоянок;
· обеспечение информацией об ограничениях, действующих на аэродроме;
· внесение изменений в документы аэронавигационной информации;
· орнитологическое обеспечение;
· согласование и контроль за строительством объектов на аэродроме и приаэродромной территории;
· обеспечение контроля за работой сторонних организаций на аэродроме.

Сотрудники аэродромной службы периодически выезжают на полосу, чтобы провести оценку ее состояния и с помощью кодированной информации передать ее в службу управления полетов.  Во время осадков или гололеда проверяется коэффициент трения полосы, и, если он меньше допустимого, служба привлекает спецтехнику для покрытия полосы реагентом (в случае гололеда). Сотрудники аэродромной службы выявляют (с помощью орнитологов из местных биологических учреждений) и устраняют условия, способствующие концентрации птиц на аэродроме; при необходимости проводят сбор сбитых самолетами птиц и отправку их на исследование для определения видовой принадлежности; отпугивают птиц от аэродрома выстрелами из ракетниц. Сотрудники аэродромной службы руководят уборкой территории от снега, покосом травы и другими операциями, для чего также может привлекаться спецтехника. В отсутствие сотрудника аэродромной службы спецтехника по уборке приаэродромной территории не должна работать.
Должности сотрудников аэродромной службы, осуществляющих эксплуатационное содержание и текущий ремонт аэродромных покрытий, объединяют в профессию «Аэродромный специалист гражданской авиации» (функционал отражен в ЕТКС, выпуск 53, «Аэродромный рабочий»
 и ЕКСД
 от 29.01.2009 N 32, «Инженер по эксплуатации аэродрома»). Тем не менее, учитывая различия в штатном расписании авиапредприятий, целесообразно рассматривать профессию «Аэродромный специалист», которая может включать следующие должности:
· Инженер аэродромной службы. 

· Инженер по эксплуатации аэродрома.
· Аэродромный рабочий.
Согласно официальным данным Федерального Агентства Воздушного транспорта (далее – ФАВТ) в 2015 году при перевозке пассажиров, грузов и почты, а также при выполнении авиационных работ в коммерческой гражданской авиации произошло 12 авиационных происшествий, в том числе 5 катастроф, в которых погибло 27 человек. С воздушными судами авиации общего назначения произошло 29 авиационных происшествий, в том числе 15 катастроф с гибелью 33 человек. 
ICAO продолжает устанавливать приоритеты в трех сферах обеспечения безопасности полетов (Doc 10004, Глобальный план обеспечения безопасности полетов 2014–2016)
: 
· повышение безопасности операций на взлетно-посадочной полосе (далее – ВПП) (RS);
· сокращение количества авиационных происшествий по причине столкновения исправного воздушного судна с землей (CFIT);
· сокращение количества авиационных происшествий и инцидентов, связанных с потерей управления в полете (LOC-I). 

Более 50% авиационных происшествий во всем мире относятся к событиям, связанным с безопасностью операций на ВПП (RS). Таким образом, безопасность полетов на аэродроме является неотъемлемой частью авиационной безопасности. Уровень безопасности полетов на аэродроме характеризуется количеством инцидентов, производственных происшествий, связанных с инфраструктурой и эксплуатацией аэродрома (оборудованной посадочной площадки) и инцидентами, обусловленными столкновениями воздушных судов с птицами. В данный раздел также включаются акты незаконного вмешательства (АНВ) в деятельность гражданской авиации.
 В течение 2015 года произошло 239 инцидентов и производственных происшествий с самолетами и вертолетами коммерческой авиации, характеризующих безопасность полетов на аэродроме и в его районе:

· события, связанные с авиационной безопасностью – 3;
· столкновение с препятствиями при рулении – 5; 
· дикие животные – 5; 
· несанкционированное занятие ВПП и посадки на незаданную ВПП – 15; 
· аэродром – 19;
· птицы и дикие животные – 90;
· наземное обслуживание – 102. 
В 2015 году произошло 13 инцидентов, в том числе 4 серьезных инцидента, связанных с несанкционированным занятием ВПП воздушными судами (категория RI), автотранспортом или людьми. По сравнению с 2014 годом число таких случаев увеличилось в более чем в 2 раза. Наиболее часто в события категории RI вовлечены водители автотранспорта служб аэродрома, а также люди сторонних организаций, выполняющих работы на летном полете, или люди, несанкционированно проникшие на территорию аэродрома.
По итогам 2015 года произошло 19 инцидентов (в том числе 2 серьезных инцидента) и 3 повреждения воздушных судна на земле, связанных с использованием аэродрома или его характеристиками. Данные инциденты были обусловлены: 
· повреждениями планера посторонними предметами на летном поле;

· несоответствием установленным требованиям оборудования и его размещения на оборудованных посадочных площадках для вертолетов (конусы ветроуказателей, размеры посадочных площадок);

· некачественным содержанием искусственных (неуборка льда, снега, слякоти) и грунтовых (недостаточная прочность для обеспечения посадки) покрытий ВПП, наличие не убранных снежных брустверов на обочинах рулежных дорожек и местах стоянок;

· отсутствием или недостаточной контрастностью разметки ВПП и рулежных дорожек.
Наличие на искусственном покрытии аэродрома не удаленного загрязнения (лед, слякоть) согласно данным ФАВТ в 2015 году отмечалось как фактор, способствовавший 4 инцидентам, связанным с выкатыванием или потерей управления воздушным судном при движении по земле.

Согласно ЕТКС на должность «Инженер по эксплуатации аэродрома» рассматривается лицо, имеющее высшее профессиональное (техническое) образование без предъявления требований к стажу работы или среднее профессиональное (техническое) образование и стаж работы в должностях, замещаемых специалистами со средним профессиональным (техническим) образованием, не менее 5 лет. Кроме того, в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в РФ» для аэродромных специалистов предусмотрены следующие виды образования:  

· Дополнительное профессиональное образование на базе среднего профессионального или высшего образования, направленное на удовлетворение профессиональных потребностей, профессиональное развитие человека, обеспечение соответствия его квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды.

· Профессиональное обучение без предъявления требований к уровню образования, направленное на приобретение профессиональной компетенции, в том числе для работы с конкретным оборудованием, технологиями, аппаратно-программными и иными профессиональными средствами, получение квалификационных разрядов, классов, категорий.
Обучение производится в образовательных организациях, организациях осуществляющих образовательную деятельность, а также в авиапредприятиях по следующим направлениям:

· Подготовка (повышение квалификации) руководителей и специалистов организаций гражданской авиации, занимающих должности, связанные с обеспечением безопасности полетов («авиационного персонала»).
· Подготовка персонала главных операторов, операторов, осуществляющих аэропортовую деятельность при взаимодействии на аэродроме по обеспечению полетов воздушного судна.

· Подготовка по выполнению работ по эвакуации людей из аварийного воздушного судна.

· Правила оказания первой помощи пострадавшим при авиационным происшествии (травмы, ожоги, удушье, отравление газами) и др.
Как уже отмечалось ранее, штатное расписание авиапредприятий предполагает вариативное наименование должности, и, как следствие, вариативность трудовых функций. Учитывая важность профессии с точки зрения обеспечения безопасности полетов и выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома, разработка и внедрение профессионального стандарта «Аэродромный работник гражданской авиации» позволит решить следующие задачи: 
1. Актуализировать единые требования к наименованию профессии и квалификации работника в рамках профессии на федеральном уровне в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.
2. Исключить функциональные конфликты между службами аэропорта.

3. Актуализировать образовательные программы, программы обучения и подготовки работников по профессии в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.
4. Создать условия для гармонизации международных и российских стандартов и рекомендуемой практики для повышения уровня безопасности полетов, качества выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома.  
5. Получить инструменты оценки качества выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома.
6. Создать условия для поддержания качества выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома.

7. Снизить риск оттока работников из профессии.
8. Оптимизировать расходы на поиск, подбор и обучение работников.
9. Повысить эффективность мониторинга актуальных и перспективных компетенций аэродромных специалистов и анализа баланса трудовых ресурсов в организации пассажирских перевозок.
10. Повысить эффективность независимой системы оценки компетенций и аттестации аэродромных специалистов, учитывающих требования национальной системы квалификаций Российской Федерации.
Профессиональный стандарт призван обеспечить: 
· требуемый уровень безопасности полетов и авиационной безопасности;
· высокий уровень качества выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома;
· высокий уровень производительности труда аэродромных специалистов;

· высокий уровень качества подготовки аэродромных специалистов;
· стабильную численность аэродромной службы, снизить текучесть кадров, и, как следствие, размер расходов на поиск и обучение персонала;
· гармонизацию актуальных требований российского и международного законодательства к деятельности, подготовке аэродромных специалистов и оценке их квалификации.
Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Аэродромный работник гражданской авиации» являются: 
· работодатели (авиакомпании и аэропорты);

· органы государственной власти, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· образовательные организации и организации, осуществляющие образовательную деятельность, реализующие образовательные программы , программы обучения и профессиональной подготовки аэродромных специалистов.
Вид профессиональной деятельности – «Обеспечение выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома» 

Основные цели профессиональной деятельности:

· обеспечение выполнения работ по содержанию и текущему ремонту аэродрома; 

· обеспечение безопасности полетов.
  









� Официальный сайт IATA www.iata.org


� Согласно официальным данным Минтранса России по итогам 2015 года на воздушном транспорте работало 83 579 работников


� � HYPERLINK "http://www.aup.ru/docs/etks/etks-53/" �Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих (ЕТКС). Выпуск №53��Утвержден Постановление Минтруда РФ от 13.04.2000 N 30


� Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих (ЕКС). � HYPERLINK "http://bizlog.ru/eks/eks-9/" �Раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов организаций воздушного транспорта»�. Раздел утвержден Приказом Минздравсоцразвития РФ от 29.01.2009 N 32


� http://www.icao.int/publications/Documents/10004_cons_ru.pdf
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