[bookmark: _GoBack]МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ВНИИ ТРУДА МИНТРУДА РОССИИ

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет» при поддержке Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации во исполнение поручения Совета при Правительстве Российской Федерации по вопросам попечительства в социальной сфере[footnoteRef:1] 28 июня  2017 года проводит семинар-вебинар в дистанционной форме (далее - семинар-вебинар) для представителей органов исполнительной власти, специалистов, экспертов «Апробация и применение профессиональных стандартов работников социальной сферы» по обсуждению реализации региональных моделей апробации и применения профессиональных стандартов работников социальной сферы с учетом лучших практик межведомственного взаимодействия. [1:  Протокол заседания Совета при Правительстве Российской Федерации по вопросам попечительства в социальной сфере от 25 октября 2016 г.] 

Время проведения семинара-вебинара: с 10.00 до 12.00 ч по московскому времени.

Основные направления работы семинара-вебинара: 
– обсуждение проектов актуализированных профессиональных стандартов «Психолог в социальной сфере», «Руководитель организации социального обслуживания», «Социальный работник», «Специалист по работе с семьей», «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере», «Специалист по социальной работе».
– обсуждение реализации региональных моделей апробации и применения профессиональных стандартов работников социальной сферы с учетом лучших практик межведомственного взаимодействия.

Модераторы семинара-вебинара:

Волошина Ирина Александровна
Директор по развитию системы профессиональных квалификаций ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации;
Забродин Юрий Михайлович
Проректор по межведомственному взаимодействию Московского государственного психолого-педагогического университета, руководитель рабочей группы по адаптации отдельных профессиональных стандартов работников социальной сферы;
Сизикова Валерия Викторовна
Декан факультета социальной работы Российского государственного социального университета, руководитель учебно-методического совета по направлению «Социальная работа» ФУМО по УГСН «Социология и социальная работа», руководитель рабочей группы по адаптации отдельных профессиональных стандартов работников социальной сферы.

К участию в семинаре-вебинаре в качестве выступающих приглашаются представители региональных органов исполнительной власти, осуществляющих государственную политику в социальной сфере, представители организаций социальной защиты населения, руководители и представители образовательных организаций, представители профессиональных сообществ, ученые и практики, занимающиеся вопросами разработки и внедрения профессиональных стандартов.
Время выступления – до 7 минут.


Участникам семинара-вебинара необходимо подтвердить участие, заполнив электронную регистрационную форму. Материалы семинара-вебинара, а также регистрационная форма участника размещены на сайте www.профстандартпедагога.рф.
Участие в семинаре-вебинаре бесплатное.

Контакты оргкомитета
psmgppu@mail.ru,
Апушкина Лидия Ивановна (тел. 8 (495) 632-99-70),
Леонова Олеся Игоревна (тел. 8 (909) 966-55-37).
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