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Справка об основных направлениях и результатах развития
системы профессиональных квалификаций в Российской Федерации

Задача перехода к инновационной экономике предполагает замену старых малоэффективных технологий – новыми, высокоинтеллектуальными; устаревших рабочих мест – современными, высокопроизводительными. Все это требует повышения качества рабочей силы.
Обследование потребности экономики в квалифицированных кадрах, проведенное Росстатом, выявляет определенное несоответствие между запросом на квалифицированные кадры по ключевым видам экономической деятельности и предложением, то есть структурой подготовки кадров системой профессионального образования.  
Со стороны работодателей растет потребность в кадрах технического профиля (инженеры, операторы, техники). В 2016 году они подали в органы службы занятости сведения о более чем шести миллионах вакансий. Самыми востребованными на рынке труда в настоящее время являются квалифицированные рабочие металлообрабатывающего и машиностроительного производства, строительства, транспорта, специалисты высшей квалификации в области информационных технологий, здравоохранения, науки и техники, образования и культуры. 
В то же время по отдельным профессиям количество зарегистрированных безработных значительно превышает заявленную работодателями потребность. Среди безработных много служащих, занятых подготовкой и оформлением документации, учетом и обслуживанием.
По результатам опросов работодателей, сохраняется многолетняя тенденция: на работу по специальности приходят менее половины выпускников системы высшего образования и среднего профессионального образования.
Более половины опрошенных работодателей оценили уровень подготовки выпускников как средний. По их мнению, на адаптацию к требованиям производства молодым специалистам может потребоваться от полугода до двух лет.
Среди мер, которые могут повысить соответствие содержания образовательных программ профессионального образования реальным потребностям экономики, работодатели отметили необходимость увеличения часов производственной практики, модернизации программ обучения, мониторинга рынка труда, увеличения финансирования системы профессионального образования, повышение качества преподавания, налоговое стимулирование.
С целью создания условий для обеспечения сбалансированности рынка труда в Российской Федерации реализуется комплекс мер, направленных на развитие национальной системы квалификаций.

1. Координация работ по развитию национальной системы квалификаций
Указом Президента Российской Федерации от 16 апреля 2014 г. № 249 создан Национальный совет при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям (далее – Национальный совет). В Национальном совете представлены ведущие объединения работодателей, научные, образовательные организации. 
Основные задачи Национального совета:
разработка предложений Президенту Российской Федерации по определению приоритетных направлений государственной политики в сферах подготовки высококвалифицированных кадров и создания системы профессиональных квалификаций в Российской Федерации, включающей независимую оценку квалификации;
координация деятельности органов государственной власти Российской Федерации, объединений работодателей, профессиональных союзов (их объединений), общественных объединений, образовательных, научных и иных организаций по созданию и развитию системы профессиональных квалификаций в Российской Федерации, а также координация деятельности советов по профессиональным квалификациям;
рассмотрение, проведение экспертизы проектов законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, в том числе касающихся независимой оценки квалификации;
проведение экспертизы проектов профессиональных стандартов, выработка предложений по совершенствованию профессиональных стандартов;
рассмотрение ФГОС профессионального образования и их проектов, оценка их соответствия профессиональным стандартам, подготовка предложений по их совершенствованию;
содействие международному сотрудничеству в сфере развития национальных систем профессиональных квалификаций.
В настоящее время при Национальном совете образовано 28 советов по профессиональным квалификациям (далее – СПК) по различным сферам профессиональной деятельности: в сфере атомной энергии, строительства, электроэнергетики, машиностроения, здравоохранения, железнодорожного транспорта, лифтового хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства, наноиндустрии, информационных технологий, финансового рынка и др.
СПК осуществляют:
мониторинг рынка труда, обеспечение его потребностей в квалификациях и профессиональном образовании;
разработка и актуализация профессиональных стандартов и квалификационных требований;
организация независимой оценки квалификации по определенному виду профессиональной деятельности;
проведение экспертизы ФГОС профессионального образования, примерных основных профессиональных образовательных программ и их проектов, оценка их соответствия профессиональным стандартам, подготовка предложений по совершенствованию ФГОС и образовательных программ;
организация профессионально-общественной аккредитации основных профессиональных образовательных программ, основных программ профессионального обучения и (или) дополнительных профессиональных программ;
разработку требований к квалификациям, утверждение оценочных средств для проведения профессионального экзамена;
отбор и наделение полномочиями организаций для выполнения функций центров оценки квалификаций, мониторинг и контроль их деятельности;
решение о выдаче свидетельств о квалификации.
2. Разработка и актуализация, организация применения профессиональных стандартов
Ключевым элементом развития профессиональных квалификаций являются современные квалификационные требования, профессиональные стандарты.
В Трудовой кодекс Российской Федерации (далее – Кодекс) внесены дополнения в части определения понятий «профессиональный стандарт» и квалификация», в нем также определен порядок разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов.  Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.01.13 № 23 определены Правила разработки и утверждения профессиональных стандартов. Приказами Минтруда России утверждены макет профессионального стандарта, методические рекомендации по его разработке и профессионально-общественному обсуждению. 
Профессиональные стандарты разрабатываться объединениями работодателей, работодателями, профессиональными сообществами, саморегулируемыми организациями и иными некоммерческими организациями с участием образовательных организаций профессионального образования и других заинтересованных организаций за счет собственных средств в инициативном порядке или за счет средств федерального бюджета.
Утверждение профессионального стандарта осуществляется Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации на основании экспертного заключения Национального совета с рекомендациями о его одобрении. Сведения о профессиональном стандарте вносятся в реестр профессиональных стандартов, создание и ведение которого осуществляется Минтрудом России. Реестр профессиональных стандартов размещается на сайте http://profstandart.rosmintrud.ru.
По состоянию на 13 ноября 2017 г. приказами Минтруда России утверждено 1 088 профессиональных стандартов, которые затрагивают такие основные сферы экономики как машиностроение, энергетика, наноиндустрия, сельское хозяйство, космическая отрасль, атомная промышленность, жилищно-коммунальное хозяйство, образование и наука, здравоохранение и другие.
В 2017 году совместно с работодателями организована разработка 70 и актуализация 50 профессиональных стандартов.
Законодательством установлена обязательность учета положений профессиональных стандартов при разработке/актуализации федеральных государственных образовательных стандартов и образовательных программ. Для этого все профессиональные стандарты после их регистрации Минюстом России направляются в Минобрнауки России.
Вопросы применения профессиональных стандартов урегулированы Федеральным законом от 2 мая 2015 г. № 122-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статьи 11 и 73 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
Кодекс устанавливает обязательность применения требований, содержащихся в профессиональных стандартах, в двух случаях:
1) согласно части второй статьи 57 Кодекса наименование должностей, профессий, специальностей и квалификационные требования к ним должны соответствовать наименованиям и требованиям, указанным в квалификационных справочниках или профессиональных стандартах, если в соответствии с Кодексом или иными федеральными законами с выполнением работ по этим должностям, профессиям, специальностям связано предоставление компенсаций и льгот либо наличие ограничений;
2) согласно статье 195.3 Кодекса требования к квалификации работников, содержащиеся в профессиональных стандартах, обязательны для работодателя в случаях, если они установлены Кодексом, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
В иных случаях эти требования носят рекомендательный характер. 
Согласно Кодексу характеристики квалификации, которые содержатся в профессиональных стандартах и обязательность применения которых не установлена в соответствии с Кодексом, применяются работодателями в качестве основы для определения требований к квалификации работников с учетом особенностей выполняемых работниками трудовых функций, обусловленных применяемыми технологиями и принятой организацией производства и труда.
С учетом большой работы по обновлению квалификационных требований на основе профессиональных стандартов при поддержке государства по организациям государственного сектора принято постановление Правительства Российской Федерации от 27 июня 2016 года № 584 «Особенности применения профессиональных стандартов в части требований, обязательных для применения государственными внебюджетными фондами Российской Федерации, государственными или муниципальными учреждениями, государственными или муниципальными унитарными предприятиями, а также государственными корпорациями, государственными компаниями и хозяйственными обществами, более пятидесяти процентов акций (долей) в уставном капитале которых находится в государственной собственности или муниципальной собственности».
Постановлением предусматривается, что профессиональные стандарты применяются организациями с государственным участием, перечисленными в постановлении, поэтапно на основе планов, утвержденных с учетом мнения представительного органа работников. Реализацию данных планов предусматривается завершить к 1 января 2020 года. 
Для пользователей и разработчиков профессиональных стандартов функционируют информационные ресурсы: 
сайт «Профессиональные стандарты» - содержит нормативную, справочную и методическую информацию о профессиональных стандартах, в том числе перечни планируемых к разработке  и обсуждаемых проектов профессиональных стандартах (http://profstandart.rosmintrud.ru);
программно-методический комплекс по разработке профессиональных стандартов (http://pst-c.ru).
ФГБУ «ВНИИ труда Минтруда России» регулярно проводит бесплатные семинары/вебинары по вопросам профессиональных стандартов  (http://www.vcot.info/standards).

3.  Мониторинг востребованных профессий и квалификаций
Для того чтобы сформировать и довести до широкого круга пользователей информацию о востребованных на рынке труда, перспективных и новых профессиях, создан Справочник профессий (приказ Минтруда России от 2 ноября 2015 г. № 832). В Справочник включены более 1,6 тыс. профессий, в том числе вошедшие в Список 50 наиболее востребованных на рынке труда, новых и перспективных профессий, требующих среднего профессионального образования (приказ Минтруда России от 2 ноября 2015 г. № 831) (далее – список ТОП-50), такие как мехатроник, специалист по управлению мобильной робототехникой, специалист по дизайну графических и пользовательских интерфейсов и др.
В подготовке Справочника и списка ТОП-50 рабочих профессий принимали участие объединения работодателей, профсоюзов, ассоциации, представляющие профессиональные сообщества, Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов, образовательные и научные организации, федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации. В рамках подготовки Справочника проведено исследование профессий и специальностей, отвечающих запросам современного рынка труда. Исследованием были охвачены руководители и специалисты 13,3 тыс. организаций. 
В Справочнике приведена следующая основная информация о профессии: краткое описание профессии, требования к квалификации, возможность получения образования, оценки квалификации, связь с действующими классификаторами  социально-трудовой информации.
Справочник профессий может применяться:
органами власти на федеральном, региональном уровнях при подготовке документов по вопросам обеспечения кадрового потенциала в соответствующих сферах и регионах;
гражданами при планировании трудовой деятельности, выборе профессии, образовательных программ и самообразования;
работодателями при формировании предложений по разработке и актуализации профессиональных стандартов, обеспечении непрерывной и сбалансированной подготовки кадров, в том числе их опережающей подготовки.
	В конце прошлого года статус справочника профессий закреплен Законом Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации». 
Справочник профессий функционирует как государственный информационный ресурс (http://spravochnik.rosmintrud.ru).
Для ежегодной актуализации справочника разработан инструментарий проведения отраслевого и регионального он-лайн анкетирования по востребованным и перспективным профессиям, организуется взаимодействие  с отраслевыми (на базе советов по профессиональным квалификациям) и региональными площадками (рабочими группами) экспертов по развитию профессиональных квалификаций.
Применение справочника позволит сформировать предложения по разработке и актуализации профессиональных стандартов, а также федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования и образовательных программ в соответствии с профессиональными стандартами.

4. Совершенствование профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих кадров
В соответствие с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 сентября 2016 г. № 2042-р с 1 января 2017 года функции базового центра профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих кадров (далее – Базовый центр) выполняет АНО «Национальное агентство развития квалификаций» (далее – НАРК). 
Деятельность Базового центра направлена на комплексное решение задачи обеспечения качества подготовки рабочих кадров и специалистов среднего звена в соответствии с требованиями рынка труда. Для этого Базовым центром выполняются следующие функции:
создание базы данных лучших практик предприятий и организаций, осуществляющих образовательную деятельность, по подготовке, повышению квалификации и переподготовке рабочих кадров;
организация повышения квалификации педагогических работников профессионального обучения, СПО и ДПО на основе применения профессиональных стандартов, лучшего отечественного и международного опыта;
методическая и консультационная поддержка работодателей, их объединений, а также организаций, осуществляющих образовательную деятельность, по вопросам применения ПС, процедур и методик независимой оценки квалификации рабочих кадров;
осуществление мероприятий по повышению престижа рабочих профессий;
подготовка и распространение методических и информационных материалов по вышеперечисленным вопросам.
Для организации повышения квалификации педагогических работников профессионального обучения, СПО и ДПО Базовым центром разработана и проходит апробацию новая модель повышения квалификации. В ее основе:
прогноз потребности в педагогических кадрах и требованиях к их квалификации, опережающий характер повышения квалификации педагогов;
образовательная мобильность при выборе мест обучения;
связь с конкретными производствами, их готовность участвовать в обучении педагогических кадров (организации стажировок);
методическое сопровождение разработки программ, обеспечивающих педагогическую и профильную технологическую подготовку.
В 2017 году Базовым центром во взаимодействии с СПК организована апробация модели в федеральных округах.

5. Популяризация рабочих и технических профессий
В России поводятся мероприятия по популяризации рабочих и технических профессий - всероссийские, отраслевые, корпоративные конкурсы, чемпионаты, соревнования профессионального мастерства для молодежи, различные формы встреч представителей компаний с учащимися, фестивалей, экскурсий, слетов и т.п.
Широкое распространение в Российской Федерации получило движение Ворлдскиллс Россия, в рамках которого проводятся чемпионаты различного уровня: вузовского, регионального, национального.
В целях развития информационных ресурсов, направленных на повышение престижа рабочих профессий, Базовым центром с участием работодателей организована разработка современных профориентационных материалов по рабочим и техническим профессиям: на основе анализа больших данных формируется аналитика (сведения о востребованности профессии, минимальная и максимальная заработная плата по России, возможности получения образования и др.). Профориентационные материалы размещаются в Справочнике профессий, на сайтах СПК, НАРК, других заинтересованных участников. 
Данные профориентационные материалы через указанные информационные ресурсы будут доступны на безвозмездной основе общеобразовательным организациям (для профориентационной работы, а также в ходе изучения образовательной области «Технология»), профессиональным образовательным организациям (для профессионального закрепления студентов в выбранной области профессиональной деятельности), предприятиям соответствующего профиля при организации профориентации молодежи и подбора кадров,  службами занятости при работе с безработными гражданами и незанятым населением.  
 
6. Независимая оценка квалификаций
 Внедрение новой техники и технологий требует от работников постоянного повышения их квалификации. Для стимулирования этого процесса разработан принципиально новый механизм оценки квалификации, в котором ключевую роль играют объединения работодателей и профессиональные сообщества. Он предусмотрен федеральным законом «О независимой оценке квалификации», а также поправками в Трудовой и Налоговый кодексы. 
Минтрудом России утверждены документы, определяющие правила отбора центров оценки квалификаций, проведения профессиональных экзаменов, формы выдаваемых по итогам оценки квалификации документов.
В целях стимулирования работодателей и граждан к участию в системе независимой оценки квалификации внесены соответствующих изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации. В частности, для работодателей предусмотрено включение в состав прочих расходов, связанных с производством и (или) реализацией, затрат на оценку квалификации работников. Для соискателей, которые самостоятельно оплатят оценку своей квалификации предусмотрено право на получение налогового вычета.
Формируемая система независимой оценки квалификаций основана на принципах доверия к качеству этой оценки со стороны работодателей и граждан. 
Оценка квалификации позволяет работникам выстраивать профессиональную карьеру, работодателям – планировать кадровую политику и обучение работников, дает возможность человеку, не имеющему профессионального образования, но имеющему опыт работы, более уверенно чувствовать себя на рынке труда.
Востребованность процедур независимой оценки квалификаций в разных областях профессиональной деятельности, по различным профессиям, безусловно, различна. Одним из факторов, формирующих такую востребованность, является конкуренция на рынке труда. Наличие свидетельства, объективно подтверждающего квалификацию в соответствии с требованиями профессионального стандарта, которое выдано по решению СПК по итогам профессионального экзамена, проведенного независимым центром оценки квалификаций, может рассматриваться как конкурентное преимущество.
Согласно закону оценка квалификации является добровольной для граждан, включая работников и работодателей, и не влечет за собой каких-либо обязательных последствий или требований, в том числе при приеме на работу. Направление работодателем работников на прохождение независимой оценки квалификации осуществляются с их письменного согласия, работникам предоставляются гарантии и компенсации в период прохождения оценки квалификации.
Оценка квалификации по инициативе соискателя проводится за счет средств соискателя, либо иных физических и (или) юридических лиц. Если оценка квалификации проводится по направлению работодателя, то она осуществляется за счет средств работодателя.
По итогам профессионального экзамена соискателям выдается свидетельство о квалификации либо, в случае неудовлетворительного прохождения экзамена, заключение о результатах профессионального экзамена с рекомендациями соискателю. Данное заключение подскажет соискателю, какие знания и умения нужно приобрести, чтобы в дальнейшем успешно пройти профессиональный экзамен.
Вся информация о независимой оценке квалификации содержится в  открытом доступе  в  Реестре сведений о проведении независимой оценки квалификации (http://nok-nark.ru), в том числе сведения о советах по профессиональным квалификациям, центрах оценки квалификаций, перечень наименований квалификаций и положений профессиональных стандартов, на соответствие которым проводится оценка квалификации, с указанием сроков действия свидетельств о квалификации и документов, необходимых для прохождения профессионального экзамена по соответствующим квалификациям.



