Информация о проведении 7 декабря 2017 г. в г. Москве конференции «Международный и российский опыт развития систем квалификаций» в рамках Третьего Всероссийского форума «Национальная система квалификаций в России».

7 декабря 2017 года состоится конференция «Международный и российский опыт развития систем квалификаций», организованная Национальным агентством развития квалификаций при поддержке Национального совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерации независимых профсоюзов России, Российского союза промышленников и предпринимателей.
В мероприятии примут участие члены Национального совета при президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям, представители Правительства Российской Федерации, объединений работодателей, зарубежных торгово-промышленных палат, институтов, организаций, осуществляющих развитие Национальной системы квалификаций в субъектах РФ, крупнейших компаний, профессиональных сообществ.
В рамках конференции запланировано выступление экспертов Международной организации труда, Российско-германской внешнеторговой палаты, Франко-российской торгово-промышленной палаты, института развития квалификаций Таиланда.
Отдельным пунктом программы отмечено представление региональных практик развития квалификаций, реальных производственных проектов, реализуемых на предприятиях страны, а также подведение итогов конкурса «Лучшие практики» и награждение призёров Базового центра.
Конференция пройдёт по адресу: г. Москва, ул. Смоленская, д. 5., отель «Золотое кольцо». Начало в 10.00.
С 15 ноября на сайте Национального агентства развития квалификаций будет доступна ссылка для открытой регистрации участников конференции.
С программой конференции можно ознакомиться по адресу: http://nark.ru/news/events/globalnye-protsessy-v-sistemakh-kvalifikatsiy-obsudyat-na-konferentsii.php.

