Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области
медико-социальной помощи»

	Медико-социальная помощь - новый вид профессиональной деятельности, созданный на основе многих дисциплин, направленный на восстановление, сохранение и укрепление здоровья, включающий в себя профилактическую, лечебно-диагностическую, реабилитационную помощь, а также меры социального характера по уходу за больными, нетрудоспособными и инвалидами. 
	Особенность медико-социальной помощи состоит в том, что она формируется на стыке двух самостоятельных отраслей – здравоохранения и социальной защиты населения. Медицинские работники на практике выполняют ряд функций социальных работников. Социальные работники очень часто имеют дело с клиентами, страдающими психической и физической патологией, должны иметь соответствующие медицинские знания, навыки и другие умения.
	Медицинские сестры медико-социальной помощи осуществляют свою деятельность в учреждениях государственной, муниципальной и частной системы здравоохранения. Оказывают помощь и содействие по защите интересов пациента, своевременно и качественно выполняют лечебно-диагностические процедуры, назначенные врачом; обучают членов семьи организации безопасной среды для пациента. 
	Вместе с интеграцией сфер деятельности медицины и социальной защиты семьи, детей и подростков, необходимо четкое разграничение предметов ведения, полномочий и функций медицинских и социальных работников. Это обуславливает необходимость разработки проекта профессионального стандарта «Специалист среднего уровня квалификации в области медико-социальной помощи».
	Профессиональный стандарт будет разрабатываться на основе квалификационных требований, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10.02.2016 г. № 83н «Об утверждении Квалификационных требований к медицинским и фармацевтическим работникам со средним медицинским и фармацевтическим образованием» и квалификационных характеристик, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 23 июля 2010 г. N 541н г. Москва "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения".
	Профессиональный стандарт позволит установить единые требования к содержанию сестринской деятельности в области медико-социальной помощи, а также требования к образованию и обучению, иным условиям допуска к практической деятельности медицинских сестер как к виду профессиональной деятельности.
