Обоснование необходимости разработки профессиональных стандартов
«Специалист в области саморегулирования в градостроительной деятельности»   

В соответствии с федеральным законодательством с 1 января 2010 г. прекращено лицензирование деятельности в области инженерных изысканий, проектирования и строительства.

Согласно части 1 статьи 55.8 Градостроительного кодекса Российской Федерации с 1 июля 2017 года индивидуальный предприниматель или юридическое лицо имеет право выполнять инженерные изыскания, осуществлять подготовку проектной документации, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства по договору подряда на выполнение инженерных изысканий, подготовку проектной документации, по договору строительного подряда, заключенным с застройщиком, техническим заказчиком, лицом, ответственным за эксплуатацию здания, сооружения, или региональным оператором, при условии, что такой индивидуальный предприниматель или такое юридическое лицо является членом соответственно саморегулируемой организации в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, если иное не установлено Градостроительным кодексом Российской Федерации.

Застройщик имеет право выполнять инженерные изыскания, осуществлять подготовку проектной документации, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объектов капитального строительства самостоятельно при условии, что такое лицо является членом соответствующей саморегулируемой организации, за исключением случая, предусмотренного пунктом 5 части 2.2 статьи 52 Градостроительного кодекса Российской Федерации.

На сегодняшний день в сфере инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования и строительства создано более 400 саморегулируемых организаций, в которых трудится более 4500 тысяч человек.

Саморегулируемая организация является членом соответствующего Национального объединения саморегулируемых организаций со дня внесения сведений о такой организации в государственный реестр саморегулируемых организаций.

Специалисты в области саморегулирования в градостроительной деятельности занимаются вопросами контроля исполнения обязательств членами таких организаций, вопросами применение саморегулируемой организацией мер дисциплинарного воздействия в отношении членов саморегулируемой организации, вопросами размещения средств компенсационного фонда возмещения вреда и компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств саморегулируемой организации в кредитных организациях, инвестирование средств компенсационного фонда возмещения вреда саморегулируемой организации, выполняют функции по ведению реестра членов, взаимодействуют с соответствующими Национальным объединениями по вопросам внесения сведений в национальные реестры специалистов, размещения средств компенсационных фондов, ведут бухгалтерский и кадровый учет. 

Резюмируя вышеизложенное, можно отметить, что с 2010 года в области инженерных изысканий, проектирования и строительства появился новый вид профессиональной деятельности.
Деятельность саморегулируемых организаций является достаточно специфической, в связи с чем специалисты в области саморегулирования в градостроительной деятельности будут всегда актуальны на рынке труда.
