[bookmark: _GoBack]Обоснование  актуализации профессиональных стандартов на 2022 год
в рамках национальной программы
«Цифровая экономика Российской Федерации»

Предмет актуализации - профессиональные стандарты:
03.013 Сиделка (помощник по уходу) (приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 30 июля 2018 года N 507н).
Цель актуализации: уточнение и дополнение содержания профессиональных стандартов, характеризующих деятельность специалистов   в области предоставления услуг по уходу за лицами, нуждающимися в постороннем уходе в рамках реализации государственного проекта модели долговременного ухода в связи с необходимостью учесть:
- качественно новые подходы к организации всей системы долговременного ухода и оказанию паллиативной помощи лицам, нуждающимися в постороннем уходе в фундаменте человекоориентированного и клиентоцентричного подходов; 
 - положения  Приказа Минтруда России от 29.09.2020 N 667 «О реализации в отдельных субъектах Российской Федерации в 2021 году Типовой модели системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в постороннем уходе» и  Приказа от 29 декабря 2021 г. N 929 «О реализации  в отдельных субъектах российской федерации в 2022 году типовой модели системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе».
- требования национального проекта «Цифровая экономика» в части внедрения цифровых технологий в деятельность специалистов в области предоставления услуг по уходу за лицами, нуждающимися в постороннем уходе с учетом специфики данного вида профессиональной деятельности и работы мультидисциплинарной команды;
- содержание Национального стандарта РФ ГОСТ Р 58962-2020 «Социальное обслуживание населения. Социальные стационарозамещающие услуги гражданам пожилого возраста и инвалидам» (введен в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 11 августа 2020г. № 493-ст);
- опыт практической деятельности и технологизации работы сиделки (помощника по уходу);
- популяризацию добровольчества, деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО) и благотворительности в организации ухода за маломобильными гражданами.
Исходя из выше изложенного предлагается по профессиональному стандарту «Сиделка (помощник по уходу)»:
· Дополнить группу 5231, учитывая, что помощники по уходу оказывают услуги не только на дому, но и в медицинских и реабилитационных организациях.
· Исключить из «Отнесение к видам экономической деятельности» (ВЭД) 86  - деятельность в области (здравоохранения), так как специалисты по уходу (сиделки) не наделены полномочиями оказывать медико-социальные услуги, требующие наличия соответствующей квалификации.
· Расписать более подробно ВЭД 87.1 в соответствии с "ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2) Общероссийский классификатор видов экономической деятельности" (утв. Приказом Росстандарта от 31.01.2014 N 14-ст) (ред. от 23.12.2021)
· Исключить ВЭД 88, в соотвтесвии с тем, что Приказом  от 18.06.2020 №354н утвержден профессиональный стандарт «Социальный работник». Социальный работник, медицинская сестра и помощник по уходу работают в команде, выполняя каждый свои функции.
· Изменить наименование  «обобщенной трудовой функции в пункте А» (Предоставление услуг по уходу за лицами, нуждающимися в постороннем уходе). Утрата или снижение способности к самообслуживанию может быть оценена с помощью российских и зарубежных методик оценки. На основании такой оценки может быть разработана программа ухода. «Лицо, нуждающееся в уходе», понятие относительное и оценка его субъективна.
· Добавить в категории «Возможные наименования должностей, профессий» - понятие помощник по уходу.
· Дополнить «Требования к профессиональному образованию и обучению» наличием среднего общее образование и краткосрочного обучение или инструктажа на рабочем месте, включив сиделку в перечень рабочих профессий.
· Прописать в «условиях работы» - особые условия допуска к работе, так как сиделка может работать как на дому, так и в медицинской организации.
· Дополнить графу «Другие характеристики» текстом:
 - дополнительное профессиональное образование (программы повышения квалификации и программы профессиональной переподготовки);
- формирование профессиональных навыков через наставничество;
- стажировка;
- использование дистанционных образовательных технологий (образовательный портал и вебинары);
- тренинги в симуляционных центрах.
· В дополнительных характеристиках необходимо внести к ОКЗ 5322 «Работники, оказывающие индивидуальные услуги по уходу за больными на дому» код ОКЗ 5321 Помощник по уходу за больным.
1. Включить профессию «СИДЕЛКА» в ОКСО и ОКПДТР, внеся изменения в Приказ Министерства образования и науки РФ от 2 июля 2013 г. № 513 "Об утверждении Перечня профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение".
1. Пересмотреть трудовую функцию 3.1.1. «Оказание услуг общего ухода и помощи при осуществлении повседневной деятельности лицам, нуждающимся в постороннем уходе» А/01.3 в части касающейся трудовых действий, умений и знаний.
· Внести изменения в трудовые функции 3.1.2 Организация приема пищи и проведение кормления лиц, нуждающихся в постороннем уходе и 3.1.3. Повседневное наблюдение за самочувствием и состоянием здоровья лиц, нуждающихся в постороннем уходе в соотвтесвии с Раздел IV, XIII Приказ МИНТРУДА от 29.12.2021г. №929 «О реализации в отдельных субъектах РФ в 2022 году Типовой модели системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе».
· Дополнить трудовые функции параметрами:
- по взаимодействию и использованию коммуникативных технологий в мультидисциплинарной команде специалистов, оказывающих помощь;
- по владению навыками работы при использовании паллиативного подхода;
- по использованию немедекаментозных средств и приемов купирования боли;
- по организации практикоориентированных мероприятий для родственников (законных представителей) для передачи техник ухода за маломобильным человеком в рамках работы «Школы родственного ухода»;
- по овладению профессиональными функциями, связанными с  цифровой трансформацией или бесшовной цифровизацией 2.0.
