Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта «Специалист по организации строительства», утвержденного приказом Минтруда России от 09.11.2021 № 785н.

Актуализация профессионального стандарта «Специалист по организации строительства», утвержденного приказом Минтруда России от 21.10.2021 № 747н, определяется необходимостью внесения изменений в части требований к образованию и обучению и к опыту практической работы в связи с вступлением в силу с 1 сентября 2022 года Федерального закона от 30.12.2021 № 447-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», в котором одним из требований к специалистам, претендующим на осуществление профессиональной деятельности по организации строительства, сведения о которых подлежат включению в Национальный реестр специалистов, является прохождение независимой оценки квалификации.
С 1 сентября 2022 года для включения в соответствующий реестр физическим лицам необходимо будет проходить независимую оценку квалификации на соответствие положениям профессионального стандарта, устанавливающим характеристики квалификации, необходимой работнику для осуществления своей профессиональной деятельности.

