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Обоснование необходимости разработки
Профессионального стандарта
«Проведение психофизиологических исследований с применением полиграфа»

[bookmark: _GoBack]   Полиграфолог - это  специалист по проведению психофизиологических исследований с применением полиграфа. Полиграф, в обществе часто именуется  – детектор лжи, это техническое устройство, представляющего собой комбинацию медико-биологических приборов, позволяющих синхронно и непрерывно фиксировать динамику психофизиологических реакций лица на вопросы, задаваемые полиграфологом.
  
   Законодательное закрепление данный вид деятельности имеет только на образовательном уровне. Так, заместителем Министра образования РФ 5 марта 2004г. были утверждены и введены в действие Приказом Министерства образования России от 8 апреля 2004г. № 1547 Государственные требования к минимуму содержания и уровню требований к специалистам для получения дополнительной квалификации «Судебный эксперт по проведению психофизиологического исследования с использованием полиграфа», а также примерная дополнительная профессиональная образовательная программа профессиональной переподготовки специалистов для получения указанной квалификации. Как вид   профессиональной  деятельности полиграфология официального закрепления в классификаторах ОКЭВД и ОКЗ не имеет, профессия «полиграфолог» также отсутствует. Учет и контроль деятельности специалистов – полиграфологов не ведется, по неофициальным данным примерное количество специалистов в этой области около 10000 человек. В настоящее время существует множество организаций, которые «обучают» будущих полиграфологов за 2 недели, хотя процесс становления полиграфолога именно как специалиста занимает не один месяц и даже не год.

   Полиграф более сорока лет эффективно используется не только в спецслужбах и других важных государственных учреждениях. За последнее десятилетие имеет место расширение практики его применения коммерческими структурами, крупным и малым бизнесом. Однако, если использование полиграфа в деятельности различных силовых ведомств нормируется соответствующими инструкциями, качество подготовки и работы полиграфологов, занятых в бизнесе,  в существующих условиях невозможно проконтролировать, так как отсутствуют соответствующие стандарты и необходимая инфраструктура, единая методическая основа, обучающие школы и организации разобщены между собой.  Что помимо прочего, порождает условия для коррупции, внедрение различных псевдонаучных методов, а самое главное увеличивает количество ошибок в работе специалистов, которые могут повлечь за собой серьезные последствия для человека, прошедшего полиграф, в т.ч. и в связи с неграмотным или недобросовестным использованием результатов тестирования потребителями таких услуг, которые, зачастую не имеют представления о критериях качества выполненной работы полиграфологом и уровне его подготовленности. 
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