Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта «Каменщик».

Действующий сегодня профессиональный стандарт «Каменщик» утвержден Минтрудом России приказом от 25 декабря 2014 года №1150 н.
Учитывая современное развитие строительного производства назрела необходимость актуализации профессионального стандарта «Каменщик», содержащего в себе необходимые знания и требования, которыми должен обладать работник, осуществляющих данный вид профессиональной деятельности. 
Квалифицированные специалисты-каменщики по-прежнему востребованы в строительной отрасли. Кирпич, пеноблоки и бетон в настоящее время являются самыми распространенными материалами для строительства как многоквартирных домов, так и частных коттеджей. Квалифицированные каменщики участвуют в реставрации особо важных объектов культурного наследия, участвуют в возведении мостовых сооружений и путепроводов.
За прошедший с момента утверждения профессионального стандарта период времени появилось много новых материалов, технических средств и т.д., используемых в строительном производстве. Изменились технологические стандарты, своды правил.
Целью актуализации профессионального стандарта «Каменщик» является конкретизация общих положений, внесение изменений в трудовые функции, знания, навыки и умения, учитывающие современные материалы, а также изменения в нормативные документы.


[bookmark: _GoBack]




