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Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Психолог-консультант»

Важность и приоритетность разработки и применения профессиональных стандартов была определена  в Указе Президента Российской Федерации № 597 от 07 мая 2012 года  «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».
В настоящее время в России существует хорошо развитая нормативная база, регулирующая вопросы оказания психологической помощи. Она ориентирована преимущественно на работу профильных государственных учреждений, развитие компетенций и качества оказания услуг психологических служб соответствующих ведомств. Однако, в сложившейся ситуации не все стандарты качества социального обслуживания применимы к деятельности коммерческих, некоммерческих организаций и частных предпринимателей, оказывающих услуги психологического консультирования населению и трудовым коллективам. 
Особенностью этой ситуации является то, что многие профессиональные психологи в нашей стране занимаются именно консультативной практикой. При этом, количество практических центров и психологов-консультантов, работающих не в рамках государственных структур, главным направлением деятельности которых является психологическое консультирование, постоянно растёт. Однако, уровень профессионализма и качество оказания услуг психологов-консультантов, оказывающих услуги населению и трудовым коллективам в качестве сотрудников юридических лиц, индивидуальных предпринимателей или самозанятых, не регулируется пока единым стандартом, что создаёт реальную угрозу репутации психологического консультирования как вида профессиональной деятельности в целом и интересам обращающихся за помощью клиентов. Это послужило одним из оснований для разработки профессионального стандарта «Психолог-консультант».
Актуальность разработки профессионального стандарта "Психолог-консультант" также вызвана:
1.Развитием общества и актуализацией в нем потребности в таком виде профессиональной деятельности, как психологическое консультирование.
2.Развитием профессии психолога, появлением новых направлений и методов (модальностей) деятельности, которые продемонстрировали свою эффективность в современных условиях при работе с населением и трудовыми коллективами.
3.Возникновением потребности населения в получении дополнительных услуг психологического консультирования вне рамок государственных структур здравоохранения, образования, социальных служб, в том числе и по вопросам межличностных взаимоотношений, как в трудовых коллективах, так и семье.
4.Необходимостью гарантирования высокого качества предоставляемых психологических услуг и защиты интересов их получателей.
5.Прогнозом увеличения численности соответствующих специалистов.
В соответствии с Постановлением  Правительства РФ № 23 от 22 января 2013г. (с изменениями и дополнениями от 23 сентября 2014г, 13 мая 2016г, 09 февраля, 29 ноября 2018г.) «О Правилах разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов» профессиональные стандарты применяются:
а) работодателями при формировании кадровой политики и в управлении персоналом, при организации обучения и аттестации работников, разработке должностных инструкций, тарификации работ, присвоении тарифных разрядов работникам и установлении систем оплаты труда с учетом особенностей организации производства, труда и управления;
б) образовательными организациями профессионального образования при разработке профессиональных образовательных программ;
в) при разработке в установленном порядке федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования.
Применение профессионального стандарта «Психолог-консультант» позволит решить в том числе задачи обеспечения гарантий качества профессиональной деятельности психологов-консультантов, а также, разработать должностные инструкции, системы мотивации и стимулирования, тарификацию должностей, сформировать системы профессионального развития, разработать  программы дополнительного профессионального образования. 
В качестве реакции на требование времени и актуальной экономической ситуации, активно формируется рынок аутсорсинговых услуг по психологическому консультированию. Особую важность приобретает подготовка и оценка квалифицированных кадров для населения и организаций, осуществляющих управление оказанием услуг психологического консультирования.
Профессиональный стандарт «Психолог-консультант» разработан в соответствии с макетом профессионального стандарта и методическими рекомендациями по разработке профессиональных стандартов, утвержденными Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации.
Принятие профессионального стандарта «Психолог-консультант» создаст необходимые условия для профессионального развития и роста специалистов, осуществляющих деятельность по психологическому консультированию и позволит организовать эффективный контроль оказания услуг в интересах достижения приоритетов государственной социальной политики.

