Обоснование необходимости разработки проекта 
профессионального стандарта «Конструктор-реставратор»

В настоящее время в России осуществляется масштабное обновление национальной системы квалификаций работников и формирование системы профессиональных стандартов, затрагивающее практически все отрасли экономики и социальной сферы, в том числе и область сохранения объектов культурного наследия.
Разработка профессионального стандарта по виду профессиональной деятельности «Научно-реставрационное инженерно-техническое проектирование для производства работ по сохранению объектов культурного наследия» обусловлена необходимостью выработки требований к содержанию деятельности и квалификации специалистов по организации научно-реставрационного проектирования. Результаты работы специалистов должны обеспечивать высокий уровень проектных решений, качественный и безопасный уровень проведения работ по разработке научно-проектной документации.
[bookmark: _GoBack]Разработка профессионального стандарта «Конструктор-реставратор» позволит работодателям установить в рамках данного вида профессиональной деятельности требования к профессиональному образованию, практическому опыту, объему знаний и составу умений, которыми должны обладать специалисты, осуществляющие разработку конструктивного раздела проектной документации для реставрации объектов культурного наследия.
