Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта
«Специалист в области инженерно-геологических изысканий для градостроительной деятельности»  
Для строительства зданий и сооружений изучение природных условий, которое выполняется в рамках проведения инженерных изысканий является наиважнейшим условием.

Инженерно-геологические изыскания являются разделом специальной инженерной геологии, в котором аккумулируются все теоретические и практические знания о геологической среде, необходимые для проектирования, реализации проектов и эксплуатации любых зданий и сооружений, и производства инженерных работ.

Любое строительство и инженерные работы требуют обширных знаний об инженерно-геологических условиях – рельефа местности, геологическом строении, составе, состоянии и свойств грунтов/пород, гидрогеологических условий, структурно-тектонических особенностей территории, геодинамической обстановки, об опыте строительства и эксплуатации различных зданий и сооружений. Получение такой информации предполагает глубокую связь с фундаментальными разделами геологической науки - кристаллографией, минералогией, петрологией, гидрогеологией, мерзлотоведением, грунтоведением, исторической геологией, структурной геологией, геотектоникой и геофизикой и использует достижения других естественных наук. 

Кроме того, в области инженерно-геологических изысканий широко используются современные техника, приборы и различные технологии. Виды инженерно-геологических исследований чрезвычайно разнообразны и включают в себя использование архивной информации об объекте исследований, дистанционные и контактные технологии полевых и мониторинговых наблюдений, компьютерные методы обработки и представления информации, пригодные для применения специалистами разного профиля. Сбор, обработка и выдача инженерно-геологической информации должны быть максимально оптимизированы в отношении техники, технологии, времени и финансовых затрат применительно к различным видам строительства. При этом оптимизация, с одной стороны, должна опираться на действующие нормативно-методические документы, а, с другой стороны, она продолжает оставаться сугубо творческим актом.

Отметим, что в последнее время активно формируется новый конгломерат научных и прикладных исследований, комплексно рассматривающих проблемы рационального использования и охраны геологической среды – это инженерная экология, инженерная геология и геотехника.

В целом, инженерно-геологические изыскания являются динамично развивающейся областью научно-технической деятельности, без которой невозможна реализация планов развития различных территорий при соблюдении правил рационального использования и охраны геологической среды. 

В настоящее время изыскательская отрасль оказалась в весьма сложном положении, обусловленном целым рядом факторов, породившим клубок тяжёлых проблем технико-технологического, образовательного, управленческого и научно-методического характера. Объективно это своеобразные вызовы времени, связанные со сменой парадигмы всей системы изыскательской деятельности, кардинально меняющей взгляд на профессиональную деятельность сотен тысяч людей, которая в современных условиях должна рассматриваться как источник информационного ресурса государственной важности, как гарант снижения рисков, прежде всего в строительной области, как база инновационного развития общества.

Исходя из вышеизложенного, разработка профессионального стандарта в области инженерно-геологических изысканий может быть признана насущной проблемой профессионального сообщества. Решение этой проблемы позволит решить несколько основных задач.
