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Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта «Специалист в области похоронного дела»

В профессиональном стандарте «Специалист в области похоронного дела» содержатся требования к содержанию и условиям труда, квалификации и компетенциям работников по различным квалификационным уровням по вопросам организации похорон и предоставление связанных с ними услуг.

Сфера погребальных услуг в России строго регулируется многочисленными нормативно-правовыми актами: федеральными законами и местными правилами. Их задача состоит в установлении требований к качеству оказания погребальных услуг и в оказании социальной поддержки. Действие Федерального законодательства распространяется на все российские регионы. В его составе находится перечень федеральных законов, правительственных постановлений, стандартов, а также отдельных ведомственных постановлений, которые претерпевают изменения.
На территории Российской Федерации вывоз тел умерших (погибших) возложен на органы местного самоуправления. Изменились основные правила осуществления транспортировки умерших в морг, включая погрузо-разгрузочные работы, с мест обнаружения или происшествия для производства судебно-медицинской экспертизы. В связи с этим изменились требования к квалификации, знаниям и умениям рабочих похоронных услуг.
Необходимо убрать избыточные требования, предъявляемые к трудовым действиям профессии «Бальзамировщик».
Подготовлен отдельный профессиональный стандарт по предоставлению кремационных услуг.
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