План разработки проекта профессионального стандарта 
 «Варщик по производству парфюмерно-косметической продукции».



Начало работ:1  марта 2018г. 
Планируемое завершение работ: 30 декабря 2021г. 

Этапы разработки проекта профессионального стандарта.

Профессиональный стандарт «Варщик по производству парфюмерно-косметической продукции » разработан на основе анализа  выполнения технологических, технических  и вспомогательных  работ в процессе производства парфюмерно-косметической продукции, который был проведен  экспертами Национального общества косметических химиков (НОКХ) с учетом  образовательных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
Последовательность разработки профессионального стандарта «Варщик по производству парфюмерно-косметической продукции» с Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России от 29.04.2013 г. № 170н и логикой функционального анализа рассматриваемого вида профессиональной деятельности с учетом современных тенденций и потребностей развития экономики.
В соответствии с этим были установлены и реализованы следующие приведенные ниже этапы.
1) Проведение   предпроектных  исследований, включающих:
– анализ состояния и перспектив развития парфюмерно-косметической промышленности с учетом отечественных и международных тенденций;
– анализ нормативной, методической, технологической, учебной документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям;
– анализ профессиональных стандартов (проектов профессиональных стандартов) по схожим видам профессиональной деятельности;
– анализ международной практики организации систем присвоения оценочных квалификаций и системы сертификации в области парфюмерно-косметической промышленности;
– обоснование необходимости разработки профессионального стандарта и формирование технического задания на разработку его проекта.
2) Разработка проекта профессионального стандарта, включающих:
– создание Рабочей группы по разработке профессиональных стандартов при РПКА (Российской парфюмерно-косметической Ассоциации)
– формирование плана мероприятий и экспертных групп из числа специалистов организаций-разработчиков и привлекаемых специалистов;
– проведение консультативного семинара с разработчиками по структуре, содержанию и порядку разработки профессионального стандарта;
– разработка функциональной карты вида профессиональной деятельности (первая экспертная группа и Рабочая группа РПКА);
– формирование описания обобщенных трудовых функций (вторая экспертная группа и Рабочая группа РПКА);
– общее редактирование и оформление проекта профессионального стандарта (Рабочая группа РПКА).
3) Проведение профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта, включающих:
– размещение проекта профессионального стандарта на сайтах организаций-разработчиков;
– рассылка уведомлений о разработанном проекте профессионального стандарта с предложением по участию в его обсуждении заинтересованным учреждениям, организациям и предприятиям, осуществляющим деятельность по производству парфюмерно-косметической продукции и дистрибуции сырья для парфюмерно-косметической  промышленности,   а также подготовку специалистов в этой области;
– проведение, круглых столов и других публичных мероприятий для представителей профессионального сообщества, работодателей, их объединений;
– сбор, анализ и систематизация замечаний и предложений по совершенствованию проекта профессионального стандарта;
– внесение изменений в содержание проекта профессионального стандарта с учетом высказанных в процессе обсуждения замечаний;
– обсуждение итоговой редакции проекта профессионального стандарта с ведущими организациями, их объединениями, другими заинтересованными лицами;
– представление проекта профессионального стандарта в Минтруд России.
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