Обоснование необходимости разработки профессионального стандартов
«Специалист в области инженерно-гидрометеорологических изысканий для градостроительной деятельности»  
Вид профессиональной деятельности «инженерно-гидрометеорологических изыскания для градостроительной деятельности» - одна из важных и востребованных профессий в области инженерных изысканий для строительства. 

Перспективы вида профессиональной деятельности связаны с необходимостью гидрометеорологического обеспечения строительства, в том числе строительства линейных сооружений (автомобильных и железных дорог, нефте- и газопроводов, линий электропередачи), строительства в прибрежной зоне водных объектов, гидротехнического строительства.

Инженерно-гидрометеорологические изыскания входят в число основных видов инженерных изысканий, выполнение которых необходимо для подготовки проектной документации, строительства, реконструкции объектов капитального строительства.

Инженерно-гидрометеорологические изыскания выполняют функцию по комплексному изучению гидрометеорологических условий территории (района, площадки, участка, трассы) и/или акватории намечаемого строительства, с целью получения необходимых и достаточных материалов для подготовки документов территориального планирования и планировки территории, архитектурно-строительного проектирования, строительства и реконструкции зданий и сооружений.

Качественное выполнение инженерно-гидрометеорологических изысканий позволяет оценить и управлять рисками, связанными с гидрометеорологическими воздействиями, опасными гидрометеорологическими процессами и явлениями.

Кроме того, в области инженерно-гидрометеорологических изысканий широко используются современные техника, приборы и различные технологии. Виды инженерно-гидрометеорологических исследований чрезвычайно разнообразны и включают в себя использование архивной информации об объекте исследований, дистанционные и контактные технологии полевых и мониторинговых наблюдений, компьютерные методы обработки и представления ин-формации, пригодные для применения специалистами разного профиля.

В настоящее время изыскательская отрасль оказалась в весьма сложном положении, обусловленном целым рядом факторов, породившим клубок тяжёлых проблем технико-технологического, образовательного, управленческого и научно-методического характера. Объективно это своеобразные вызовы времени, связанные со сменой парадигмы всей системы изыскательской деятельности, кардинально меняющей взгляд на профессиональную деятельность сотен тысяч людей, которая в современных условиях должна рассматриваться как источник информационного ресурса государственной важности, как гарант снижения рисков, прежде всего в строительной области, как база инновационного развития общества.

Исходя из вышеизложенного, разработка профессионального стандарта в области инженерно-гидрометеорологических изысканий необходима.
