План разработки профессионального стандарта 
«Врач-остеопат»

[bookmark: _GoBack]Последовательность разработки проекта профессионального стандарта «Врач-остеопат» по виду профессиональной деятельности «Врачебная деятельность в области остеопатии» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России от 29.04.2013 г. № 170н.
В соответствии с методическими рекомендациями будут осуществлены следующие этапы:
а) формирование рабочей (экспертной) группы, в составе экспертов, обладающих опытом работы в здравоохранении и экспертов, обладающих опытом разработки образовательных программ среднего профессионального образования, высшего профессионального образования;
срок – III квартал 2015 г.;
б) анализ состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций; анализ нормативных правовых актов, методической, учебной, технологической документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям в этой области;
срок – I квартал 2016 г.;
в) подготовка первой редакции проекта профессионального стандарта в составе собственно проекта и пояснительной записки к нему; 
срок – II квартал 2016 г.;
г) профессионально-общественное обсуждение проекта профессионального стандарта;
срок – II-III квартал 2016 г.;
д) представление проекта профессионального стандарта в Минтруд России;
срок – III квартал 2016 г.

