План разработки профессионального стандарта 
«Врач-дезинфектолог»


Последовательность разработки проекта профессионального стандарта «Врач-дезинфектолог» по виду профессиональной деятельности «Неспецифическая профилактика в медицинской деятельности» обусловлена Методическими рекомендациями по разработке профессионального стандарта, утвержденными приказом Минтруда России Минтруда России от 29.04.2013 № 170н.

1. В соответствии с методическими рекомендациями будут осуществлены следующие этапы: 
· формирование рабочей (экспертной) группы, в состав которой вошли эксперты, обладающие практическим опытом работы в эпидемиологии, дезинфектологии, эксперты в области медико-профилактического дела, эксперты, обладающие опытом разработки профессиональных стандартов, образовательных программ и оценочных средств, эксперты независимой оценки квалификации в области профилактической медицины;
· проведение анализа состояния и перспектив развития вида профессиональной деятельности с учетом отечественных и международных тенденций;
· проведение анализа нормативной, методической, учебной, технологической документации по виду профессиональной деятельности и по отдельным трудовым функциям в этой области;
срок – IV квартал 2023 г.;
· формирование репрезентативной выборки организаций;
· проведение опроса работников организаций, представляющих руководителей и ведущих специалистов соответствующего профиля;
· подготовка проекта профессионального стандарта, включающего описание обобщенной и основной трудовых функций;
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2. Проведение профессионально-общественного обсуждения проекта профессионального стандарта, в том числе: 
· размещение проекта профессионального стандарта на сайте Национальной организации дезинфекционистов (НОД) http://nod.su
· обсуждение проекта профессионального стандарта на очередном съезде Национальной организации дезинфекционистов» (НОД);
·  рассылка проекта профессионального стандарта по электронным адресам членам Национальной организации дезинфекционистов, в Министерства и Департаменты здравоохранения регионов, руководителям медицинских организаций;
· размещение проекта профессионального стандарта на сайте Минтруда России;
· проведение конференций и других публичных мероприятий для представителей профессионального сообщества, работодателей, их объединений;
· сбор, анализ и систематизация замечаний и предложений по совершенствованию проекта профессионального стандарта;
срок –IV квартал 2023 г.;
· доработка и согласование проекта профессионального стандарта, внесение изменений в текст проекта профессионального стандарта с учетом высказанных в процессе обсуждения замечаний;
· представление проекта профессионального стандарта в Минтруд России.
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