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Приложение № 1

к Уведомлению об актуализации 
проекта профессионального стандарта
Обоснование необходимости актуализации 
профессионального стандарта «Специалист по оперативно-диспетчерскому управлению нефтегазовой отрасли», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.12.2014 № 1177н
Актуализация профессионального стандарта «Специалист 
по оперативно-диспетчерскому управлению нефтегазовой отрасли», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.12.2014 № 1177н, продиктована необходимостью:

· корректировки требований к образованию и обучению в соответствии с рекомендациями Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и установившейся при разработке профессиональных стандартов практикой в части учета требований для специалистов, имеющих непрофильное образование, но прошедших профессиональную переподготовку в области, соответствующей виду профессиональной деятельности;
· расширения перечня специальностей по образованию (ОКСО) 
и учета новой редакции Общероссийского классификатора специальностей 
по образованию ОК 009-2016, принятого и введенного в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 08.12.2016 № 2007-ст;
· учета новой редакции Общероссийского классификатора занятий ОК 010-2014 (МСКЗ-08), принятого и введенного в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии 
от 12.12.2014 № 2020-ст;
· корректировки перечня трудовых действий, необходимых знаний и умений в рамках описания вида профессиональной деятельности.
Актуализация профессионального стандарта «Специалист по оперативно-диспетчерскому управлению нефтегазовой отрасли» будет способствовать:

· созданию системы квалификационных требований в области профессиональной деятельности работников, охваченных профессиональным стандартом;

· формированию кадрового потенциала в области оперативно-диспетчерского управления технологическими объектами нефтегазовой отрасли;

· формированию системы независимой оценки квалификации работников;

· совершенствованию деятельности организаций по подбору персонала.

Актуализация указанного профессионального стандарта согласована решением Совета по профессиональным квалификациям в нефтегазовом комплексе от 04.12.2020 (протокол № 245).

