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Приложение № 1
к Уведомлению о разработке
проекта профессионального стандарта

Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта «Специалист по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов»

[bookmark: _GoBack]Разработка проекта профессионального стандарта «Специалист по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов» продиктована необходимостью выработки в современных условиях требований к профессиональному образованию, практическому опыту, объему знаний и составу умений работников в данном виде деятельности с учетом перспектив развития нефтяной отрасли.
Транспортирование нефти и нефтепродуктов трубопроводным транспортом является одним из значимых функциональных кластеров топливно-энергетического комплекса, позволяющий осуществлять бесперебойные поставки требуемых объемов потребителям. Обеспечение безопасного и бесперебойного снабжения потребителей нефтью и нефтепродуктами требует привлечение значительного объема трудовых ресурсов.
Транспортный сегмент нефтегазовой отрасли представляет собой сферу повышенного риска для жизни и здоровья сотрудников.
Специалисты с опытом в сфере трубопроводного транспорта всегда высоко востребованы в нефтегазовой сфере, данное направление для многих компаний приобретает сегодня первостепенное значение. Основной вид профессиональной деятельности специалиста по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов – транспортирование по трубопроводам нефти и нефтепродуктов. Целью данного вида профессиональной деятельности является обеспечение потребителей энергоресурсами.
Профессиональная область специалиста по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов охватывает достаточно широкий круг деятельности, среди основных трудовых функций можно выделить следующие:
· Документационное обеспечение товарно-транспортных операций на магистральном трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов; 
· Организация и обеспечение эффективного осуществления товарно-транспортных операций на магистральном трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов; 
· Планирование и координация товарно-транспортных операций на магистральном трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов.
Повышение качества и надежности выполнения работ по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов предъявляет высокие требования к уровню профессиональной подготовки персонала. Разрабатываемый профессиональный стандарт в области товарно-транспортных операций на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов позволит обеспечить взаимодействие сферы труда и системы образования, поддержки непрерывности профессионального развития работников в течение всей трудовой деятельности, учета требований рынка труда при разработке образовательных стандартов и программ обучения, в том числе модульных, экзаменационных требований.
Профессиональный стандарт «Специалист по товарно-транспортным операциям на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов» будет способствовать:
· формированию квалификационных требований в области осуществления товарно-транспортных операций на трубопроводном транспорте нефти и нефтепродуктов; 
· систематизации единых требований к трудовым функциям профессий, охваченных профессиональным стандартом;
· совершенствованию деятельности организаций по подбору персонала.
Разработка указанного профессионального стандарта в рамках отраслевого обсуждения согласована с Советом по профессиональным квалификациям в нефтегазовом комплексе.
