Обоснование необходимости разработки профессионального стандартов
«Специалист по организации инженерных изысканий»  
Строительный сектор играет значительную роль в российской экономике. Более 50% совокупных инвестиций в основной капитал приходится на строительство зданий (жилых и нежилых) и сооружений. В результате в строительной отрасли формируется 6% совокупной валовой добавленной стоимости (ВДС) по экономике в целом.

Согласно данным Росстата, по состоянию на 2021 год число действующих строительных организаций в Российской Федерации составляло около 280 тыс., из которых 262 тыс. или 94% относились к  категории малых и микропредприятий. В настоящее время в строительной отрасли России занято около 6,3 млн. чел.

Для строительства зданий и сооружений необходимо изучение природных условий, которое выполняется в рамках проведения инженерных изысканий.

Инженерные изыскания выполняются согласно положениям, установленным Градостроительным Кодексом, межгосударственными и национальными стандартами и сводами правил, обеспечивающими соблюдение Технического регламента «О безопасности зданий и сооружений» и другими нормативными документами.

Основные требования к выполнению инженерных изысканий изложены в СП 47.13330.2016. Эти требования отвечают принятой и действующей системе этапов реализации инвестиционно-строительных проектов. 

В состав инженерных изысканий входят инженерно-геологические, - геотехнические, - гидрометеорологические, - экологические и геодезические изыскания, при этом наиболее трудоёмкими и затратными являются инженерно-геологические изыскания.

Любое строительство и инженерные работы требуют обширных знаний о природной среде – рельефе местности, структурно-тектонических особенностях территории, геологическом строении, климатических особенностях территории, составе, состоянии и свойствах грунтов/пород, гидрологических и гидрогеологических условиях, геодинамической обстановке, об опыте строительства и эксплуатации различных зданий и сооружений. Получение такой информации предполагает глубокую связь с фундаментальными разделами многих естественных и технических наук. 

Кроме того, в области инженерных изысканий широко используются современные техника, приборы и различные технологии. Виды работ и исследований в составе инженерных изысканий чрезвычайно разнообразны и включают в себя использование архивной информации об объекте исследований, дистанционные и контактные технологии полевых и мониторинговых наблюдений, компьютерные методы обработки и представления информации, пригодные для применения специалистами разного профиля. Сбор, обработка и выдача геопространственной информации должны быть максимально оптимизированы в отношении техники, технологии, времени и финансовых затрат применительно к различным видам строительства. При этом оптимизация, с одной стороны, должна опираться на действующие нормативно-методические документы, а, с другой стороны, она продолжает оставаться сугубо творческим актом.

В целом, инженерные изыскания являются динамично развивающейся областью научно-технической деятельности, без которой невозможна реализация планов развития различных территорий при соблюдении правил рационального использования и охраны природной среды. 
В настоящее время активно реализуется 
проект по основному направлению стратегического развития Российской Федерации «Формирование комфортной городской среды». Ключевые цели проекта – обеспечить комплексное развитие современной городской инфраструктуры на основе единых подходов, сделать города более комфортными для жителей, повысить индекс качества городской среды, вдвое сократить количество городов с неблагоприятной средой.

Реализация данного направления во многом зависит от качества возводимых объектов капитального строительства на всех его этапах, что напрямую ставит перед собой цель оценить уровень квалификации специалистов, занятых в отрасли.

На сегодняшний день в Российской Федерации действует Национальный реестр специалистов (понятие «Национальный реестр специалистов» установлено Федеральным законом от 03.07.2016 N 372-ФЗ (ред. от 28.12.2016) «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации.

Ведение национального реестра специалистов в области инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования осуществляется Национальным объединением изыскателей и проектировщиков.

Специалисты по организации инженерных изысканий включены в национальный реестр специалистов в области инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования в силу положений Градостроительного кодекса Российской Федерации. Профессионализм этих специалистов влияет на качество строительства и безопасность процесса возведения объектов капитального строительства.

По состоянию на сегодняшний день в Национальный реестр специалистов в области инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования включены около 115 000 специалистов, при этом, согласно действующему законодательству, не все организации отрасли должны являться членами саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования. Таким образом, фактическое количество специалистов по организации инженерных изысканий в отрасли составляет более 200 тыс. человек.

Функциональные обязанности специалистов по организации инженерных изысканий в соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации включают в себя: 

1) подготовка и утверждение заданий на выполнение работ по инженерным изысканиям;

2) определение критериев отбора участников работ по выполнению инженерных изысканий, а также по координации деятельности исполнителей таких работ;

3) представление, согласование и приемка результатов работ по выполнению инженерных изысканий;

4) утверждение результатов инженерных изысканий;

Частью 2 статьи 47, частью 4 статьи 48 и частью 2 статьи 52 Градостроительного Кодекса Российской Федерации предусмотрены требования к обеспечению выполнения договоров подряда, заключенных с членом саморегулируемой организации соответствующего вида на инженерные изыскания, подготовку проектной документации, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт, снос объектов капитального строительства только специалистами по организации инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, информация о которых внесена в национальные реестры специалистов.

Постановление Правительства РФ от 11.05.2017 N 559 "Об утверждении минимальных требований к членам саморегулируемой организации, выполняющим инженерные изыскания, осуществляющим подготовку проектной документации, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт особо опасных, технически сложных и уникальных объектов", устанавливает минимальные требования к квалификации и стажу работы по специальности, в том числе, к руководителям организаций, осуществляющих организацию инженерных изысканий и архитектурно-строительного проектирования.
Таким образом, разработка профессионального стандарта «Специалист во организации инженерных изысканий» крайне необходима для дальнейшего развития строительной отрасли.
