Обоснование необходимости разработки проекта актуализированного профессионального стандарта «Специалист сварочного производства»

Проект профессионального стандарта «Специалист сварочного производства» разрабатывается в целях актуализации профессионального стандарта «Специалист сварочного производства» (утв. Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 3 декабря 2015г № 975н) 
В общем и целом практика применения профессионального стандарта показала, что такой стандарт необходим и актуален, и в основном содержание стандарта «Специалист сварочного производства» отвечает требованиям промышленности.
Необходимость актуализации стандарта «Специалист сварочного производства» обоснована следующими факторами:
· действующая редакция профессионального стандарта требует уточнения в части требований к образованию и обучению, опыту работы и особых условий допуска к работе в связи с изменениями в нормативном правовом регулировании данного вида профессиональной деятельности;
· необходимостью учета в описании трудовых функций, трудовых действий, умений и знаний требований по цифровым компетенциям.
Предлагаемая корректировка вида профессиональной деятельности позволит более корректно отразить сложившееся на производстве разделение труда, реализовать преемственность применяемых работодателями должностей по ОКПДТР,  обеспечить формирование и реализацию программ профессиональной подготовки.

Подготовка указанного выше проекта актуализированного профессионального стандарта, является логическим развитием принятого Советом по профессиональным квалификациям в области сварки решения о необходимости актуализации профессионального стандарта Специалист сварочного производства и поддержано профессиональным сообществом на многочисленных мероприятиях, посвященных обсуждению актуализации профессиональных стандартов.
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