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Приложение № 1
к Уведомлению о разработке 
проекта профессионального стандарта


Обоснование необходимости разработки проекта 
профессионального стандарта «Специалист ведомственной охраны объектов нефтегазовой отрасли»

Разработка проекта профессионального стандарта «Специалист ведомственной охраны объектов нефтегазовой отрасли» продиктована необходимостью определения в современных условиях рынка труда системы требований к профессиональному образованию, практическому опыту работы, знаниям и умениям для работников в данном виде профессиональной деятельности с учетом перспектив развития нефтегазового комплекса.
Организации нефтегазовой отрасли являются собственниками крупных, стратегически значимых объектов, среди которых Единая система газоснабжения России, система магистральных нефтепроводов 
и нефтепродуктопроводов, объекты добычи и переработки углеводородного сырья.
Защита объектов нефтегазовой отрасли от противоправных посягательств, обеспечение на охраняемых объектах пропускного 
и внутриобъектового режимов, предупреждение и пресечение преступлений 
и административных правонарушений на объектах нефтегазовой отрасли являются основными задачами ведомственной охраны, реализация которых осуществляется с учетом специфики нефтегазовой отрасли.  
На работниках, осуществляющих ведомственную охрану объектов нефтегазовой отрасли, лежит ответственность за соблюдение требований законодательства Российской Федерации в области ведомственной охранной деятельности, в том числе с учетом соблюдения прав, свобод и законных интересов других граждан.
При охране объектов нефтегазовой отрасли необходимо уметь пользоваться специальными средствами и огнестрельным оружием 
на охраняемых объектах и вне охраняемых объектов при преследовании лиц, совершивших преступление или административное правонарушение на охраняемых объектах, применять физическую силу, а также обладать рядом знаний, в том числе специфичных для нефтегазовой отрасли.
Значимость ведомственной охраны в нефтегазовой отрасли определяет потребность в высококвалифицированных работниках, способных осуществлять данную деятельность.
Разрабатываемый профессиональный стандарт «Специалист ведомственной охраны объектов нефтегазовой отрасли» позволит обеспечить взаимодействие сферы труда и системы образования посредством учета требований рынка труда при разработке образовательных стандартов 
и программ обучения, в том числе модульных, экзаменационных требований.
Профессиональный стандарт «Специалист ведомственной охраны объектов нефтегазовой отрасли» будет способствовать:
· [bookmark: _GoBack]созданию системы квалификационных требований в области профессиональной деятельности работников, охваченных профессиональным стандартом;
· формированию кадрового потенциала в области ведомственной охраны объектов нефтегазовой отрасли; 
· формированию системы независимой оценки квалификации работников;
· совершенствованию деятельности организаций по подбору персонала.
Разработка указанного профессионального стандарта согласована решением Совета по профессиональным квалификациям в нефтегазовом комплексе от 22.11.2019 (протокол № 187).


