Обоснование актуализации профессиональных стандартов на 2022 год
в рамках национальной программы
«Цифровая экономика Российской Федерации»
Предмет актуализации – профессиональные стандарты:
Профессиональный стандарт «Специалист по социальной работе» Утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «18» июня 2020 г. № 351н. (Зарегистрирован в Минюсте России 15.07.2020 N 58959).

Профессиональный стандарт «Специалист по социальной работе» был разработан и утвержден Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации в 2013 гг. В 2015–2018 гг. профстандарт был актуализирован в целях реализации Указов Президента РФ от 07.05.2012 N 596 «О долгосрочной государственной экономической политике» и № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», в соответствии с которыми, в целях повышения темпов и обеспечения устойчивости экономического роста, необходимо было создать и модернизировать к 2020 году 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест, и обеспечить указанные рабочие места высококвалифицированными кадрами. Актуализация профстандарта была также связана с принятием новых нормативно-правовых актов, прежде всего, № 442-ФЗ от 28.12.2013 г. «Об основах социального обслуживания граждан РФ». Адаптированный профстандарт «Специалист по социальной работе» был утвержден Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 июня 2020 г. 
Цель актуализации в 2022 г.: 
- актуализация профстандарта «Специалист по социальной работе» вызвана процессом активной цифровизации социальной сферы, требованиями национального проекта «Цифровая экономика» в части внедрения цифровых технологий в деятельность специалистов;
- уточнение разделения трудовых функций между профессиями «Социальный работник» и «Специалист по социальной работе»;
- необходимостью учесть опыт практической реализации национального проекта «Демография»;
- необходимостью учесть опыт практической реализации профстандарта в новых условиях, а также необходимостью своевременно реагировать на запросы рынка труда, на общественные запросы по повышению эффективности социального обслуживания граждан РФ.
[bookmark: _GoBack]В актуализации профстандарта «Специалист по социальной работе» вся терминология приведена в соответствие с требованиями нормативной документации (ЕТКС, ОКЗ, ОКВЭД, ОКПДТР).
