Обоснование необходимости разработки профессионального стандартов
«Специалист в области инженерно-экологических изысканий для градостроительной деятельности»  
Профессиональная деятельность в области инженерно-экологических изысканий имеет давнюю историю. Еще в начале 18 века Петр I на схемах Москвы определял ограничения по удалению от рек живодерен, сельскохозяйственных угодий, кожевенных заводов и т.д. С начала 20 века, когда, по словам В.И. Вернадского, «…человек стал главной геологической силой на Земле», роль экологических изысканий и экологии вообще стали возрастать, а к началу 21 века при-обрели особую значимость в системе инженерных изысканий. В последнее двадцатилетие инженерно-экологические изыскания претерпели существенные изменения.

Это обусловлено несколькими факторами.

Во-первых, в экологии появилась качественно новые технические средства, сконцентрировавшие в себе передовые достижения в области микроэлектроники, лазерных и информационных технологий. Время определение экологических параметров в любых точках планеты и околоземного пространства стало измеряться минутами и секундами, громадные объемы геопространственной информации стало возможным обрабатывать практически в реальном масштабе времени.

Во-вторых, изменилась политическая ситуация в стране, экономика государства перешла на рыночные механизмы хозяйствования, существенно обновилась законодательная база, что повлекло структурные изменения в организациях, занятых инженерно-экологическими изысканиями.

В-третьих, политические и экономические реформы, качественно новые приборы и оборудование вызвали к жизни необходимость существенного пересмотра образовательных программ в области подготовки специалистов изыскательского профиля.

В-четвертых, научно-технический прогресс в проектировании и строительстве обусловил появление инновационных BIM технологий, функционирование которых должно обеспечиваться созданием уникальных продуктов инженерных изысканий – 3D местности и подземного пространства, а также аналого-графических моделей изменения структуры и свойств пространства во времени.

Работа на приборах как в полевых, так и камеральных условиях, производится единолично, при этом выбор методики наблюдения, полевого контроля, принятия решений по отбраковке ошибочных результатов присущи каждой из обобщенных трудовой функции и входящей в нее трудовой функции. Полевые наблюдения производятся, как правило, в отрыве от места постоянной дислокации, за сотни и тысячи километров от базы подразделения, вследствие чего знание методик наблюдений, контроля, умение самостоятельно выбрать оптимальные способы выполнения экологических изыскательских работ должны быть присущи каждому специалисту-экологу. При этом инженерные экологические работы выполняются на дорогостоящих, компьютеризированных и наукоемких приборах и инструментах, требующих не только профессиональных, но и межпрофессиональных знаний.

Инженерно-экологические изыскания, как сложный многоуровневый процесс получения первичной измерительной геопространственной информации, ее обработки и анализа, формализации, визуализации и актуализации, представления для последующего использования в проектировании и строительстве, требует соответствующей, во многом специфической, системы управления.  Организация и техническое руководство изысканиями предъявляет повышенные требования к работникам, их знаниям, умениям, приобретаемым как в ходе реализации основных образовательных программ, дополнительного профессионального образования, а также в процессе практической деятельности. Экологические изыскания подразумевают выполнение различного вида работ, от взятия проб и определения координат мест взятия проб, до прогноза определения влияния возводимого объекта на окружающую среду. Работы существенно отличаются по содержанию, сложности, точности, а их освоение требует длительного времени. 

Определяющим фактором в данном вопросе является громадная территория нашего государства, экологические исследования которой в исторической ретроспективе диктовали внедрение передовых технологий и методов организации работ. Разнообразие физико-географических, климатических, экономических условий инженерных изысканий создает дополнительные проблемы с планированием и организацией работ. С переходом на рыночные условия ведения профессиональной деятельности, где ход развития и выживания предприятий диктуется конкуренцией, создание новых знаний и их реализация в технологических процессах инженерных изысканий, являются определяющими и основополагающими.

В целом, инженерно-экологические изыскания являются динамично развивающейся областью научно-технической деятельности, без которой невозможна реализация планов развития различных территорий при соблюдении правил рационального использования и охраны окружающей среды. 

В настоящее время изыскательская отрасль оказалась в весьма сложном положении, обусловленном целым рядом факторов, породившим клубок тяжёлых проблем технико-технологического, образовательного, управленческого и научно-методического характера. Объективно это своеобразные вызовы времени, связанные со сменой парадигмы всей системы изыскательской деятельности, кардинально меняющей взгляд на профессиональную деятельность сотен тысяч людей, которая в современных условиях должна рассматриваться как источник информационного ресурса государственной важности, как гарант снижения рисков, прежде всего в строительной области, как база инновационного развития общества.

Исходя из вышеизложенного, разработка профессионального стандарта является нашей первоочередной задачей.
