Приложение № 2
 к Уведомлению

План разработки профессионального стандарта
«Работник по техническому обслуживанию и ремонтам металлургических кранов, специального и подвесного оборудования на предприятиях горно-металлургического комплекса»

[bookmark: _GoBack]Начало разработки профессионального стандарта – 01.11.2021 года;
Окончание разработки профессионального стандарта – 31.12.2022 года.

Этапы работы над документом:
· Разработка проекта профессионального стандарта «Работник по техническому обслуживанию и ремонтам металлургических кранов, специального и подвесного оборудования на предприятиях горно-металлургического комплекса»;
· Экспертиза проекта профессионального стандарта в компаниях горно-металлургического комплекса;
· Доработка редакции профессионального стандарта по итогам экспертных замечаний и предложений профильных носителей вида профессиональной деятельности;
· Профессионально-общественное обсуждение проекта разработанного профессионального стандарта, включая Центральный совет Горно-металлургического профсоюза России;
· Доработка редакции проекта профессионального стандарта с учетом поступивших предложений;
· Согласование проекта профессионального стандарта с Комитетом по профессиональным стандартам и отраслевой системе квалификаций Совета по профессиональным квалификациям Горно-металлургического комплекса;
· Проект профессионального стандарта «Работник по техническому обслуживанию и ремонтам металлургических кранов, специального и подвесного оборудования на предприятиях горно-металлургического комплекса»
 вносится в Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации для утверждения в установленном порядке.
