ОБОСНОВАНИЕ
необходимости актуализации профессионального стандарта
«Работник по организации обслуживания пассажирских перевозок воздушным транспортом» 
по виду профессиональной деятельности: 17.072 Организация обслуживания пассажирских перевозок воздушным транспортом

Утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 07.09.2018 N 582н «Об утверждении профессионального стандарта «Работник по организации обслуживания пассажирских перевозок воздушным транспортом» ​описывает выполнение работ по наземному обслуживанию воздушных судов гражданской авиации».
[bookmark: _GoBack]В ходе анализа утверждённой редакции профессионального стандарта «Работник по организации обслуживания пассажирских перевозок воздушным транспортом» выявлена необходимость его актуализации с целью:
· уточнения декомпозиции вида профессиональной деятельности с применением более точных формулировок обобщенных трудовых функций, трудовых функций и действий, необходимых знаний и умений (описание деятельности руководителя нефтебазы, соответствующей 6 уровню квалификации);
· формирования списка наименований возможных должностей; 
· уточнения нормативной правовой базы, регулирующей вид профессиональной деятельности, включая особые условия допуска к работе; 
· формирования формулировок в части требований к образованию и обучению, опыту практической работы, других характеристик.
Профессиональный стандарт должен быть актуализирован также в целях обеспечения единства требований оценки профессиональной компетентности и квалификации работника.
Актуализация указанного профессионального стандарта согласована решением Совета по профессиональным квалификациям воздушного транспорта от 26.02.2021(протокол № 11).

