Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта
«Специалист в области проектирования наружных сетей водоснабжения, водоотведения и канализации»

Сегодня для каждого объекта, находящегося в эксплуатации человека требуется устройство различных инженерных сетей и коммуникаций. Среди наиболее важных систем для зданий различного назначения обычно выделяют сети водоснабжения, водоотведения и канализации.
Проектирование наружного водопровода - это разработка проекта комплекса сооружений, самотечных и напорных сетей, служащий для забора воды из источников водоснабжения, ее очистки до нормативных показателей и подачи потребителю. В ходе проектирования выполняется расчет расходов воды, подбор насосного оборудования, подбор оборудования очистки воды до требуемых показателей и разработка чертежей, соответствующих ГОСТам и нормативам.
Проектирование наружной канализации - это разработка проекта взаимосвязанных сооружений, предназначенных для сбора, транспортирования, очистки сточных вод различного происхождения и сброса очищенных сточных вод в водоем-водоприемник или подачу на сооружения оборотного водоснабжения. Включает в себя канализационные сети, насосные станции, регулирующие и аварийно-регулирующие резервуары, и очистные сооружения
Практическое осуществление задач по созданию качественных наружных сетей водоснабжения, водоотведения и канализации может быть успешным только при наличии квалифицированных кадров.
В целях качественной подготовки специалистов в области проектирования наружных сетей водоснабжения, водоотведения и канализации целесообразна разработка соответствующего профессионального стандарта, в котором в полном объёме будут представлены единые требования к профессиональной деятельности.

