Приложение № 1
к уведомлению о разработке профессионального стандарта

Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта «Охранник объектов (территорий), подлежащих антитеррористической защищённости»
В рамках деятельности Совета по профессиональным квалификациям 
в сфере антитеррористической защищенности и охраны объектов (территорий) (далее Совет, СПК Антитеррор) 22 ноября 2021 года в программно-аппаратном комплексе Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  зарегистрировано уведомление о разработке профессионального стандарта «Охранник объектов массового пребывания людей, подлежащих антитеррористической защищённости». Разработка проекта поддержана Федеральной службой войск национальной гвардии Российской Федерации (письмо от 3 декабря 2021 г. № 9/6855). 
Уведомление было ранее размещено по адресу: profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/reestr-uvedomleniy-o-razrabotke-peresmotre-professionalnykh-standartov/index.php?ELEMENT_ID=119389 
В число разработчиков проекта привлечены 6 ведущих объединений работодателей и научно – образовательных организаций, имеющих федеральное значение (Приложение № 3 к уведомлению о разработке), сформирована рабочая группа из 23 руководителей и специалистов негосударственной сферы безопасности. 
В процессе разработки проект обсуждался охранным сообществом 
с участием представителей Главного управления государственного контроля 
и лицензионно-разрешительной работы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации. В общей сложности поступило более 200 замечаний и предложений, которые были рассмотрены в установленном порядке.
В ходе разработки произошла смена наименования проекта профессионального стандарта, проект заявлен с новым наименованием: «Охранник объектов (территорий), подлежащих антитеррористической защищённости». 
При последнем редактировании проекта поступили ряд предложений о внесении концептуальных изменений, которые были приняты Ответственным исполнителем с решением об увеличении сроков для доработки и согласования документа в новой редакции с профессиональным сообществом и Росгвардией. 
[bookmark: _Hlk158817777]В качестве Ответственного исполнителя – разработчика проекта выступает председатель Комиссии по профессиональным квалификациям специалистов по обеспечению безопасности, антитеррористической защищённости и охраны объектов (территорий) с массовым пребыванием людей в составе СПК Антитеррор, директор автономной некоммерческой организации «Научно-исследовательский центр стратегического развития негосударственных структур безопасности» (АНО НИЦ «Безопасность») Климочкин Олег Владимирович.
Решением Совета (пункт 5.3 протокола Совета от 16 июля 2024 г. № 20) вышеназванной Комиссии под председательством О.В. Климочкина предписано продолжить разработку профессионального стандарта, в ходе разработки учитывать планируемые изменения положений федерального законодательства, регламентирующего частную охранную деятельность (проект федерального закона «О частной охранной деятельности» № 155863-8).
Срок разработки проекта профессионального стандарта – до 30 сентября 2025 года.
