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Предварительное следствие в Российской Федерации осуществляется Следственным комитетом России, МВД России и ФСБ России. 
Все указанные органы имеют образовательные организации, находящиеся в их ведении, которые осуществляют основную образовательную деятельность, а также регулярно проводят курсы повышения квалификации и реализуют программы дополнительного профессионального образования в сфере предварительного следствия. Однако инструмент, позволяющий выстроить единый подход к формированию образовательных программ отсутствует. 
В том числе, отсутствие профессионального стандарта не позволяет таким организациям ориентироваться при формировании трудовых функций следователей, что негативно сказывается на становлении системы подготовки кадров и профессиональном образовании, не позволяет сформировать образовательные программы, развивать профессиональную подготовку и институт наставничества. 
Разработка и принятие профессионального стандарта позволит: 
– системно подойти к формированию трудовых функций следователей; 
– сформировать основу для разработки актуальных программ профессионального обучения, повышения квалификации для уже работающих следователей и лиц, ориентированных на получение такой профессии; 
– сформировать профессиональные квалификации для проведения профессиональных экзаменов в порядке, предусмотренном законодательством о независимой оценке квалификации; 
– заложить основы для укрепления данного вида профессиональной деятельности, а также послужить ориентиром для разработки аналогичных документов для регламентации квалификационных требований; 
– сформировать интеллектуальный потенциал для развития профессии. 
Разработка проекта профессионального стандарта «Следователь» будет осуществляться с учетом систематизации действующего законодательства, использования методического инструментария, анализа вида профессиональной деятельности и перспектив его развития, международного опыта и непосредственно с участием главного заказчика документа – Следственного комитета Российской Федерации. 
После утверждения профессионального стандарта «Следователь» Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова готов организовать дальнейшую работу по его применению с привлечением работодателей, включая, разработку квалификаций, оценочных средств и его внедрение с независимой оценкой квалификации, а также разработку образовательных программ с учетом положений профессионального стандарта.
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