Обоснование разработки профессионального стандарта 
«Медицинский регистратор»

На современном этапе развития здравоохранения регистратура является структурным подразделением, обеспечивающим формирование и распределение потоков пациентов, своевременную запись и регистрацию больных на прием к врачу, в том числе с применением информационных технологий.
Основными задачами регистратуры медицинской организации являются:
· организация беспрепятственной и безотлагательной предварительной записи пациентов на прием к врачу-специалисту по поводу заболеваний и с профилактической целью (первичная);
· запись на прием к врачу-специалисту по поводу заболеваний повторная;
· запись на прием к врачу-специалисту в рамках диспансерного наблюдения;
· запись с целью получения услуг инструментальной и/или лабораторной
· диагностики;
· получение назначения, направления, справки, выписки, листа нетрудоспособности, иных документов;
· запись для прохождения первого или второго этапа диспансеризации;
· запись на вакцинацию;
· вызов врача на дом.
· обеспечение регулирования интенсивности потока населения с целью создания равномерной нагрузки врачей и распределение его по видам оказываемой помощи;
· систематизированное хранение медицинской документации пациентов, обеспечение своевременного подбора и доставки медицинской документации в кабинеты врачей.
В соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 15 мая 2012 г. № 543н «Об утверждении Положения об организации оказания первичной медико-санитарной помощи взрослому населению» (с изменениями и дополнениями) для осуществления своих задач регистратура организует и осуществляет:
· информирование населения о времени приема врачей всех специальностей, режиме работы лабораторий, кабинетов, центра здоровья, дневного стационара и иных подразделений медицинской организации, в том числе субботу и воскресенье, с указанием часов приема, расположения и номеров кабинетов помещений;
· информирование о правилах вызова врача на дом, о порядке предварительной записи на прием к врачам, о времени и месте приема населения руководителем медицинской организации и его заместителями; адресах ближайших аптек, ближайшего центра здоровья, в зоне ответственности которого находится данная медицинская организация;

· информирование о правилах подготовки к исследованиям (рентгеноскопии, рентгенографии, анализам крови, желудочного сока и др.);
· запись на прием к врачам медицинской организации и регистрация вызовов врачей по месту жительства (пребывания) больного, своевременная передача врачам информации о зарегистрированных вызовах;
· направление в установленном порядке обратившихся в поликлинику на профилактические обследования и осмотры;
· подбор медицинских карт амбулаторных больных, записавшихся на прием или вызвавших врача на дом;
· доставку медицинской документации пациентов в кабинеты врачей;
· оформление листков (справок) временной нетрудоспособности, подтверждение соответствующими печатями выданных больным справок, направлений, рецептов и выписок из медицинской документации, строгий учет и регистрация в специальных журналах листков, справок временной нетрудоспособности и рецептурных бланков;
· сортировка и внесение в медицинскую документацию результатов выполненных лабораторных, инструментальных и иных обследований.
В рамках реализации приоритетного проекта «Новая модель медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь», медицинские организации должны быть ориентированы на потребности пациента и бережно относится к временному ресурсу как основной ценности за счет оптимальной логистики реализуемых процессов.  
Одними из критериев Новой модели медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь, являются управление потоками пациентов и доступность медицинской помощи, поэтому организация оказания медицинской помощи должна быть основана на внедрении принципов бережливого производства в целях повышения удовлетворенности пациентов доступностью и качеством медицинской помощи, эффективного использования ресурсов системы здравоохранения.
В связи с этим, должность медицинского регистратора представляет собой востребованную и эффективную деятельность по маршрутизации потоков и регистрации пациентов в медицинской организации. От слаженной и эффективной работы медицинского регистратора зависит процесс деятельности всей медицинской организации.
На основании приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 02.05.2023 г. № 205 н «Об утверждении номенклатуры должностей медицинских работников и фармацевтических работников» должность «Медицинский регистратор» относится к должностям специалистов со средним профессиональным медицинским образованием (средний медицинский персонал) (в ред. Приказа Минздрава РФ от 04.12.2023 г. № 649 н).
В соответствии со статьей 69 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» право на осуществление медицинской деятельности в Российской Федерации имеют лица, получившие медицинское или иное образование в Российской Федерации. 
Высокая значимость для здравоохранения подготовки специалистов этого профиля подтверждает необходимость разработки профессионального стандарта «Медицинский регистратор».
Профессиональный стандарт «Медицинский регистратор» будет разработан на основании Постановления Правительства Российской Федерации от 10.04.2023 г. № 580 «О разработке и утверждении профессиональных стандартов», а также в соответствии с методическими рекомендациями по разработке профессиональных стандартов, утвержденными приказом Минтруда России от 29.04.2013 № 170н и макетом профессионального стандарта, утвержденного приказом Минтруда России от 12.04.2013 № 147н (с изменениями, внесенными приказом Минтруда России от 29.09.2014 № 665н).
Профессиональный стандарт будет разрабатываться на основе квалификационных характеристик, утвержденных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 23 июля 2010 г. № 541н г. Москва «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения».
В соответствии с общероссийским классификатором занятий (ОКЗ), утвержденным постановлением Росстандарта России от 12.12.2014 г. (в ред. изменения 1/2021 ОКЗ, утв. Приказом Росстандарта от 18.02.2021 № 83-ст), должность «Медицинский регистратор» соответствует основной группе 3 «Специалисты среднего уровня квалификации», подгруппе 32 «Средний медицинский персонал здравоохранения», малой группе 325 «Прочий средний медицинский персонал здравоохранения», код 3252 – «Медицинские регистраторы».
В соответствии с общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД, ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2), принятым постановлением Росстандарта России от 31.01.2014 г. №14-ст с изменением №54 от 1 марта 2023 г., должность «Медицинский регистратор» относится к разделу «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг», подразделу 86.10 «Деятельность больничных организаций» и подразделу 86.90 «Деятельность в области медицины прочая».
Основная цель деятельности данного специалиста – сохранение безопасных и комфортных условий при маршрутизации и регистрации пациентов в медицинской организации.
В проекте профессионального стандарта предлагаем выделить одну обобщенную трудовую функцию: «Участие в информационно – справочном сопровождении, маршрутизации и регистрации пациентов в медицинской организации».
В обобщенную трудовую функцию предлагаем включить следующие трудовые функции:
1.	«Информационно-справочное сопровождение пациента». Выполняя данную функцию, медицинский регистратор осуществляет необходимые действия для выяснения потребности в информации при обращении пациента с использованием различных каналов записи на прием в медицинские организации (путем личного обращения в регистратуру или с использованием информационного киоска (инфомата), с использованием ЕПГУ, с использованием регионального портала государственных и муниципальных услуг, путем личного обращения в колл-центр). Осуществляет общение с пациентами (их законными представителями) с учетом этико-деонтологических принципов, в том числе в процессе телефонных переговоров. Проводит информирование пациентов (их законных представителей) по различным вопросам (об организации работы медицинской организации, предоставляемых пациентам медицинских услугах, графике приема), применяет алгоритмы действий при различных ситуациях (алгоритм встречи, подготовки к приему первичного пациента, алгоритм работы с ожиданиями).
2. «Маршрутизация потоков и регистрация пациентов». Выполняя данную функцию, медицинский регистратор осуществляет необходимые действия для маршрутизации пациентов, в том числе в особых случаях: в период эпидемии острых респираторных вирусных инфекций и других инфекционных заболеваний. Проводит маршрутизацию пациентов при проведении диспансеризации, медицинских осмотров. Распределяет потоки пациентов, требующих оказания медицинской помощи в плановой, неотложной и экстренной формах, обеспечивает навигационной информацией пациентов с учетом характера расположения помещений. Осуществляет предварительную запись пациентов на амбулаторные приемы врача и консультативные приемы специалистов, в том числе в автоматизированном режиме. Проводит прием и регистрацию вызова врача к пациенту по месту жительства (пребывания), своевременную передачу информации врачам о зарегистрированных вызовах. Подтверждает запись пациентов на прием. Проводит отмену записи пациентов на прием.
3. «Формирование и ведение картотеки (базы данных)». Выполняя данную функцию, медицинский регистратор осуществляет необходимые действия для организации рабочего пространства в картотеке регистратуры (картохранилище) на основе принципов бережливого производства. Размещает и хранит амбулаторные карты в установленном порядке, проводит соответствующую маркировку амбулаторных карт пациентов. Использует алгоритмы движения медицинских карт, обеспечивает целостность, сохранность и порядок расположения амбулаторных карт пациентов в картотеке (картохранилище) регистратуры и/или базе данных медицинской организации. Проводит ревизию картотеки и/или базы данных для отбора амбулаторных карт в медицинский архив.
4. «Ведение медицинской документации, в том числе в форме электронного документооборота». Выполняя данную функцию, медицинский регистратор осуществляет необходимые действия для ведения медицинской документации, в том числе в форме электронного документа, использует цифровые технологии, применяемые в профессиональной деятельности, а также осуществляет работу в информационных системах здравоохранения.
5. «Оказание первой помощи». Выполняя данную функцию, медицинский регистратор осуществляет необходимые действия для оценки обстановки и обеспечения безопасных условий для оказания первой помощи.
Определяет проявления ухудшения состояния, требующего оказания первой помощи. Оказывает первую помощь при угрожающих жизни состояниях, проводит базовую сердечно-легочную реанимацию.
В предлагаемом профессиональном стандарте будут отражены трудовые действия, знания, умения, составляющие профессиональную деятельность медицинских регистраторов, а также требования к образованию и обучению и другие характеристики, необходимые для профессионального роста и присвоения квалификационных категорий.
Профессиональный стандарт может применяться работодателями для контроля деятельности работников с целью повышения эффективности их труда, управления персоналом. 
Профессиональный стандарт может быть использован для планирования и организации мероприятий по профессиональному развитию работников для:
· разработки индивидуального плана профессионального развития и карьерного роста работников;
· проведения оценки деятельности персонала в целях оптимизации использования потенциала работников;
· организации обучения по дополнительным профессиональным программам;
· организации и проведения процедуры аттестации соответствующих работников на квалификационную категорию.
Работодателю профессиональный стандарт позволит:
· определять потребности в работниках с определенным уровнем квалификации;
· определять критерии оценки при подборе персонала;
· подбирать на рынке труда квалифицированный персонал, отвечающий
поставленным функциональным задачам;
· определять профессиональный уровень сотрудников;
· разграничивать функции, полномочия и ответственность между категориями работников;
· анализировать потребности в обучении и повышении квалификации сотрудников;
· обеспечивать профессиональный рост сотрудников;
· повысить конкурентоспособность работников на рынке труда.
	Содержание профессионального стандарта может учитываться при проведении процедуры независимой оценки квалификации соискателя. 
Образовательным организациям профессиональный стандарт позволит:
· сформировать систему непрерывного профессионального развития;
· разрабатывать дополнительные профессиональные образовательные программы;
· внедрять новые технологии обучения;
· проводить независимую оценку результатов обучения.
Содержание профессионального стандарта может учитываться при профессионально-общественной аккредитации профессиональных образовательных программ.
Должностные инструкции, разработанные на основании квалификационных характеристик Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих могут быть уточнены с учетом данного профессионального стандарта.
После утверждения данного профессионального стандарта, в соответствии с требованиями федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», могут быть внесены изменения в соответствующие федеральные государственные образовательные стандарты и примерные дополнительные профессиональные программы.
Внедрение профессионального стандарта направлено на обновление отраслевой и национальной системы квалификаций.
Таким образом, проведенный анализ позволяет утверждать, что для обеспечения сферы медицинских услуг в области  организации информационно-справочного сопровождения, маршрутизации потоков пациентов и проведения регистрации пациентов в медицинской организации необходима разработка профессионального стандарта «Медицинский регистратор», представляющего собой нормативный документ, описывающий уровень квалификации, необходимой специалисту для осуществления данной профессиональной деятельности и трудовые функции, мотивирующие его к профессиональному развитию в условиях возрастающих требований рынка труда. 
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