Приложение 1

Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта

Специалист по информационному моделированию в сфере строительства (BIM– менеджер)

Как показывают мировые тренды, использование систем цифрового (информационного) моделирования в проектировании и строительстве приобретает все большие масштабы и по прогнозам, в ближайшие годы ожидается полный переход на использование систем цифрового моделирования на всех стадиях жизненного цикла объекта строительства, включая проектирование, строительство и эксплуатацию. 

Очевидно, что одной из основных причин, замедляющих распространение технологий (цифрового) информационного моделирования (BIM-технологий), является дефицит квалифицированных кадров, подготовленных для работы с ними.

Программой «Цифровая экономика Российской Федерации», утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июля 2017 г. N 1632-р, системе образования поставлена задача по совершенствованию и обеспечению цифровой экономики компетентными кадрами. 

Для решения поставленной задачи и появления на рынке труда специалистов, имеющих «цифровые» компетенции в области строительства, необходимо: разработать и утвердить профессиональный стандарт - Специалист по информационному моделированию (BIM-менеджер) 
 Профессия BIM-менеджера-проектировщика внесена в Атлас новых профессий, размещенный на сайте: www. atlas100.ru, как профессия, которая появится к 2020 году.
В результате появления профессионального стандарта Специалист по информационному моделированию в сфере строительства, появятся четкие требования рынка труда к квалификации специалистов, которые уже сегодня востребованы Работодателем, о чем свидетельствует  множество  вакансий размещенных на рекрутинговых порталах. 
Внедрение профессионального стандарта будет осуществляться через актуализацию федеральных государственных образовательных стандартов, программы дополнительного профессионального образования и процедуру независимой оценки квалификации.
Специалисты, смогут подтвердить, имеющуюся у них квалификацию через процедуру независимой оценки квалификации в соответствии с положениями, установленными в Федеральном законе от 03.07.2016 N 238-ФЗ "О независимой оценке квалификации», с последующим внесением информации  в федеральный реестр независимой оценки квалификации, размещенный на сайте https://nok-nark.ru, что будет способствовать «легализации» цифровых компетенций, а также приведет к повышению конкурентоспособности на рынке труда у лиц, прошедших оценку квалификации 

Появление на рынке труда специалистов, имеющих  актуальные «цифровые» компетенции, востребованные Работодателем, будет способствовать массовому переходу участников инвестиционно-строительной отрасли на информационное моделирование взамен устаревшим технологиям.

