Обоснование
необходимости разработки проекта профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности»

Библиотечно-информационная деятельность является неотъемлемой частью культурной, образовательной, научной  и духовной жизни страны. Эта сфера профессиональной деятельности обеспечивает реализацию конституционных прав граждан на свободный доступ к информации и знаниям,  интеллектуальное развитие, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры.
 Перед современными российскими библиотеками стоят ответственные задачи продвижения идей демократии, поддержки государственных реформ, информационного обеспечения экономики, социальной сферы, науки, образования, культуры. Решение этих задач выполняет разветвленная сеть  библиотек различных типов,  видов и ведомственной принадлежности, включающая более 100 тыс. библиотек.  Среди них   общедоступные -  национальные,  центральные библиотеки  субъектов Российской Федерации (в т.ч. детские),  муниципальные;  специальные библиотеки -  школьные, вузовские,  академические, научно-технические, медицинские, сельскохозяйственные,  военные и другие.  
Современные библиотеки активно осваивают цифровые технологии и реализуют проекты корпоративного взаимодействия. При этом приоритетно развиваются их общекультурные, творческие, коммуникативные практики.
Полифункциональность видов  деятельности библиотек  в цифровую эпоху выдвигает новые требования к  библиотечным специалистам,  уровню их профессиональных компетенций и знаний. В Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года  ставится задача обеспечения отрасли квалифицированными, мотивированными на результат кадрами, а также  предусматривается расширение спектра профессий, необходимых для функционирования  библиотек в условиях цифровой экономики. 
[bookmark: _GoBack]Исходя их этого разработка и утверждение профессионального стандарта  «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» является одной из главных задачи развития  отрасли. Профессиональный стандарт выступит главным инструментом реализации государственной кадровой политики в библиотечном деле.  Его внедрение обеспечит развитие  профессиональных компетенций библиотечных специалистов с учетом современных требований к профессии библиотекаря. Он также  станет  основой  совершенствования  всех звеньев профессионального библиотечно-информационного  образования, его актуализации и  большой сопряженности с библиотечной практикой. При этом профессиональный стандарт явится главным стимулом  создания и развития  системы оценки профессиональных квалификаций  библиотечных специалистов, обеспечит более  рациональную расстановку и использование персонала библиотек.
Таким образом, профессиональный стандарт в библиотечно-информационной сфере, устанавливая единые требования к содержанию и качеству профессиональной деятельности на ее ключевых функциональных участках,  выступит  функционально-технологической моделью развития отрасли на долгосрочную перспективу и ляжет в основу нормативного обеспечения реализации Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года.

Проект профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности» разрабатывается по решению Совета библиотек при Министерстве культуры Российской Федерации от 26.08. 2020 г.  Проектным офисом  разработки  проекта профстандарта  определена   ФГБУК
«Российская государственная детская библиотека». Для реализации работ  по подготовки документа  созданы  и утверждены Министерством культуры Российской Федерации  Экспертный совет и Рабочая группа, в состав которых вошли руководители и ведущие специалисты  национальных, федеральных и крупнейших региональных библиотек, представители системы профессионального образования и  Российской библиотечной ассоциации (РБА). 



