Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Врач-остеопат»

Профессиональный стандарт «Врач-остеопат» разрабатывается в целях установления единых требований к содержанию врачебной практики в области остеопатии, а также требований к образованию и обучению, иным условиям допуска к практической деятельности врачей-специалистов специальности «Остеопатия», как к виду профессиональной деятельности.
Квалификационные требования к деятельности врачей-специалистов специальности «Остеопатия» установлены Приказом МЗ РФ от 08.10.2015 г. № 707н «Квалификационные требования к медицинским и фармацевтическим работникам с высшим образованием по направлению подготовки “Здравоохранение и медицинские науки”»,  квалификационная характеристика врача-остеопата отсутствует.
Разработка профессионального стандарта «Врач-остеопат» позволит определить требования к содержанию профессиональной деятельности, а также требования к образованию и обучению, иным условиям допуска врачей-специалистов специальности «Остеопатия» к практической деятельности, в том числе по оказанию пациентам медицинской помощи по соответствующим порядкам оказания медицинской помощи и стандартам медицинской помощи.
[bookmark: _GoBack]На дальнейших этапах разработки профессионального стандарта «Врач-остеопат» может быть принято решение о необходимости внесения изменений в Общероссийский классификатор занятий (ОК-010-2014 (МСКЗ-08)), Общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2)), Номенклатуру специальностей специалистов, имеющих высшее медицинское и фармацевтическое образование, утвержденную приказом Минздрава России от 07.10.2015 г. № 700н, Квалификационные требования к медицинским и фармацевтическим работникам с высшим образованием по направлению подготовки «Здравоохранение и медицинские науки», утвержденные приказом Минздрава России от 08.10.2015 г. № 707н.

