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                            Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист кремационного комплекса»

Похоронное дело в России является одной из наиболее значимых отраслей народного хозяйства. В настоящее время оно находится в составе жилищно-коммунального комплекса России. Похоронные традиции составляют неотъемлемую часть духовной культуры каждого народа, они являются выражением уважения к умершим – родным и близким, поэтому культура погребения свидетельствует о духовном и нравственном состоянии общества.

Мировая практика уже более столетия (начиная с 1876 года) широко использует высококультурную традицию прощания с покойным – кремацию как способ погребения, соответствующий современным направлениям в экологии и экономики похорон.

Международный опыт показал, что в крупных городах крематорий – не альтернатива традиционным захоронениям, а необходимость, потому что кладбища отнимают огромные территории.

Применение процесса кремации создает возможности реализации целого ряда преимуществ, как социально-экономического и градостроительного, так и санитарно-гигиенического характера, так как тело умершего таит в себе ряд опасностей для живых. Это патогенные организмы, которые могут вызвать у живого человека различные заболевания. Кремацию как способ погребения считают во многих странах самым цивилизованным гигиеничным и недорогим способом похорон умерших.   

Проблемы развития современных городов диктуют необходимость перехода к кремации и в России. В Европе многие выбирают кремацию именно потому, что там очень высокая плата за землю и люди просто не могут позволить себе содержать участок на кладбище, а на погребение урн с прахом требуется в десятки раз меньше места, на одном квадратном метре можно похоронить двадцать человек и поставить один памятник, на котором просто дописываются имена и даты. Урны после кремации можно хоронить на любых кладбищах, в т. ч. и на закрытых, ведь прах – экологически чистая субстанция. Соответственно отпадает необходимость в расширении кладбищ, экономятся огромные средства, земля сохраняется для других нужд, меняется в лучшую сторону облик города, кладбища приобретают более ухоженный вид.
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