Обоснование необходимости разработки профессиональных стандартов
«Специалист в области проектирования мостовых сооружений»  
«Специалист в области проектирования автомобильных дорог»   

В соответствии с Указом Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» от 07 мая 2018 года (далее – Указ) осуществляется реализация приоритетных направлений государственного развития.
В рамках реализации настоящего Указа предусматривается разработка национального проекта по созданию безопасных и качественных автомобильных дорог, который должен решить следующие задачи, а именно:

· доведение в крупнейших городских агломерациях доли автомобильных дорог, соответствующих нормативным требованиям, в их общей протяженности до 85 процентов;

· применение новых механизмов развития и эксплуатации дорожной сети, включая использование инфраструктурной ипотеки, контрактов жизненного цикла, наилучших технологий и материалов;

· внедрение новых технических требований и стандартов обустройства автомобильных дорог, в том числе на основе цифровых технологий, направленных на устранение мест концентрации дорожно-транспортных происшествий.

Для эффективного выполнения дорожных работ в условиях стремительно развивающейся транспортной сети необходимы высококвалифицированные специалисты в дорожно-строительной отрасли, которых в настоящее время не хватает. 

Подготовка квалифицированных специалистов позволит успешно справиться с поставленными целями и задачами национального проекта по созданию безопасных и качественных автомобильных дорог.

В целях качественной подготовки специалистов в области проектирования автомобильных дорог, специалистов в области проектирования мостовых сооружений целесообразна разработка соответствующих профессиональных стандартов, в которых в полном объёме будут представлены единые требования к их профессиональной деятельности.

