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ТЕРМИНЫ
Авиационная безопасность – состояние защищенности авиации от незаконного вмешательства в деятельность в области авиации.

Авиационное происшествие – событие, связанное с использованием воздушного судна, которое, в случае пилотируемого воздушного судна, имеет место с момента, когда какое-либо лицо поднимается на борт воздушного судна с намерением совершить полет, до момента, когда все находившиеся на борту лица покинули воздушное судно, или, в случае беспилотного воздушного судна, происходит с момента, когда воздушное судно готово стронуться с места с целью совершить полет, до момента его остановки в конце полета и выключения основной силовой установки, в ходе которого:

 a) какое-либо лицо получает телесное повреждение со смертельным исходом или серьезное телесное повреждение в результате:

 – нахождения в данном воздушном судне; или

 – непосредственного соприкосновения с какой-либо частью воздушного судна, включая части, отделившиеся от данного воздушного судна; или

 – непосредственного воздействия струи газов реактивного двигателя, за исключением тех случаев, когда телесные повреждения получены в результате естественных причин, нанесены самому себе, либо нанесены другими лицами, или когда телесные повреждения нанесены безбилетным пассажирам, скрывающимся вне зон, куда обычно открыт доступ пассажирам и членам экипажа; 

или
b) воздушное судно получает повреждения или происходит разрушение его конструкции, в результате чего:

 – нарушается прочность конструкции, ухудшаются технические или летные характеристики воздушного судна;
 – обычно требуется крупный ремонт или замена поврежденного элемента,  за исключением случаев отказа или повреждения двигателя, когда повреждены только один двигатель (включая его капоты или вспомогательные агрегаты), воздушные винты, законцовки крыла, антенны, датчики, лопатки, пневматики, тормозные устройства, колеса, обтекатели, панели, створки шасси, лобовые стекла, обшивка воздушного судна (например, небольшие вмятины или пробоины), или имеются незначительные повреждения лопастей несущего винта, лопастей хвостового винта, шасси и повреждения, вызванные градом или столкновением с птицами (включая пробоины в обтекателе антенны радиолокатора);

или

 c) воздушное судно пропадает без вести или оказывается в таком месте, где доступ к нему абсолютно невозможен.

Авиационный инцидент – событие, связанное с использованием воздушного судна, которое имело место в период с момента, когда какое-либо лицо вступило на борт с намерением совершить полет, до момента, когда все лица, находившиеся на борту с целью полета, покинули воздушное судно, и обусловленное отклонениями от нормального функционирования воздушного судна, экипажа, служб управления и обеспечения полетов, воздействием внешней среды, которое могло оказать влияние на безопасность полета, но не закончилось авиационным происшествием.

Акты незаконного вмешательства (АНВ) – это акты или попытки совершения актов, создающие угрозу безопасности гражданской авиации и включающие, не ограничиваясь этими актами:

· незаконный захват воздушных судов;

· разрушение воздушного судна, находящегося в эксплуатации;

· захват заложников на борту воздушных судов или на аэродромах;

· насильственное проникновение на борт воздушного судна, в аэропорт или в расположение аэронавигационного средства или службы;

· помещение на борту воздушного судна или в аэропорту оружия, опасного устройства или материала, предназначенных для преступных целей;

· использование воздушного судна, находящегося в эксплуатации, с целью причинить смерть, серьезное увечье или значительный ущерб имуществу или окружающей среде;

· сообщение ложной информации, ставящей под угрозу безопасность воздушного судна в полете или на земле, безопасность пассажиров, членов экипажа, наземного персонала или общественности в аэропорту или в расположении средства или службы гражданской авиации.
Аэродром – участок земли или акватория с расположенными на нем зданиями, сооружениями и оборудованием, предназначенный для взлета, посадки, руления и стоянки воздушных судов.
Аэропорт – комплекс сооружений, включающий в себя аэродром, аэровокзал, другие сооружения, предназначенный для приема и отправки воздушных судов, обслуживания воздушных перевозок и имеющий для этих целей необходимое оборудование.
Аэропорт международный – аэропорт, который открыт для приема и отправки воздушных судов, выполняющих международные воздушные перевозки, и в котором в установленном законодательством Российской Федерации порядке функционирует пункт пропуска через Государственную границу Российской Федерации. 

Безопасность полетов – состояние, при котором риски, связанные с авиационной деятельностью, относящейся к эксплуатации воздушных судов или непосредственно обеспечивающей такую эксплуатацию, снижены до приемлемого уровня и контролируются.

Обоснование разработки профессионального стандарта

 «Специалист авиационной и транспортной безопасности на воздушном транспорте»
Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Специалист авиационной и транспортной безопасности на воздушном транспорте»
На сегодняшний день воздушный транспорт занимает бесспорную лидирующую позицию среди всех видов пассажирского транспорта дальнего следования. По данным Международной ассоциации воздушного транспорта (далее – IATA – The International Air Transport Association)
 общемировой показатель занятости пассажирских кресел  по итогам 2015 года составил 80,4%, что значительно выше аналогичного показателя для  автомобильного и железнодорожного транспорта. Около 53% международных туристов путешествуют  с помощью воздушного транспорта. 
Гражданская авиация играет роль одного из главных двигателей социально-экономического развития. По данным IATA воздушный транспорт генерирует  $2,7 трлн. в мировом ВВП, воздушный транспорт является движущей силой мировой экономики. Треть всей мировой торговли в стоимостном выражении ведется благодаря воздушным перевозкам, поэтому авиация является ключевым компонентом глобального бизнеса. Воздушный транспорт также играет важную роль в социальном развитии стран – по итогам 2015 года в качестве работников в сфере воздушного транспорта по всему миру было зафиксировано почти 63 млн. человек. Прогнозы Международной организации гражданской авиации (далее – ICAO — International Civil Aviation Organization) на ближайшие 20 лет ука​​зывают на то, что благодаря увеличению объемов авиаперевозок количество рабочих мест на воздушном транспорте увеличится до 99 млн. человек, а ВВП – до $5,9 трлн.  
По итогам 2015 года в мировую транспортную инфраструктуру входило порядка 1 400 гражданских аэропортов, которые, в общей сложности, обслужили 3,5 млрд. пассажиров. Благодаря деятельности 259 российских гражданских аэропортов, из которых 81 аэропорт имеет статус международного, по итогам 2015 года было обслужено 157,8 млн. пассажиров.
Гражданская авиация относится к числу объектов транспорта, связанных с особыми условиями реализации производственной деятельности. Эти условия определяются повышенными рисками для здоровья и жизни людей, а также достаточной уязвимостью авиационной транспортной системы от внешних и внутренних факторов. Воздушный транспорт с этих позиций характеризуется безопасностью полетов и авиационной безопасностью. Деятельность по обеспечению авиационной безопасности является хозяйственной деятельностью, имеющей стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства. Организация системы обеспечения авиационной безопасности отвечает международным стандартам и рекомендациям по защите гражданской авиации от актов незаконного вмешательства, изложенных в приложениях Чикагской конвенции ICAO
 , и, прежде всего, в Приложении № 17
. 
Согласно Приложению № 17, «первоочередной целью каждого договаривающегося государства является безопасность пассажиров, экипажа, наземного персонала и публики в целом во всех случаях, связанных с защитой гражданской авиации от актов незаконного вмешательства. Каждое договаривающееся государство создает организацию и разрабатывает и вводит правила, практику и процедуры для защиты гражданской авиации от актов незаконного вмешательства с учетом аспектов безопасности, регулярности и эффективности полетов». Каждое государство создает правила, практики и процедуры, которые: 
· обеспечивают безопасность пассажиров, экипажа, наземного персонала и публики в целом во всех случаях, связанных с защитой гражданской авиации от актов незаконного вмешательства;

· обеспечивают оперативное реагирование на любое усиление угрозы безопасности.
Согласно официальным данным Федерального Агентства Воздушного транспорта (далее – ФАВТ) в 2015 году при перевозке пассажиров, грузов и почты, а также при выполнении авиационных работ в коммерческой гражданской авиации произошло 12 авиационных происшествий, в том числе 5 катастроф, в которых погибло 27 человек. С воздушными судами авиации общего назначения произошло 29 авиационных происшествий, в том числе 15 катастроф с гибелью 33 человек.  По итогам 2015 года произошло 3 чрезвычайных происшествия, обусловленных актами незаконного вмешательства в деятельность российской гражданской авиации, было зафиксировано 154 угрозы совершения акта незаконного вмешательства в деятельность гражданской авиации. Помимо этого, в 2015 году Управлением инспекции по безопасности полетов было зарегистрировано 103 случая «лазерных атак» против гражданских воздушных судов.  
Нормативное правовое обеспечение авиационной безопасности является одним из важнейших компонентов системы, обеспечивающее ее устойчивое и эффективное функционирование в соответствии с  требованиями по безопасности воздушного транспорта РФ, а также международными стандартами и рекомендациями по защите гражданской авиации. После утверждения Правительством РФ  Федеральной системы обеспечения защиты деятельности гражданской авиации от актов незаконного вмешательства
:
· во всех аэропортах и авиакомпаниях России разработаны и осуществляются Программы обеспечения авиационной безопасности;
· во всех крупных аэропортах и авиакомпаниях России созданы и совершенствуют свою деятельность службы авиационной безопасности (далее – САБ);
· специалисты служб авиационной безопасности проходят подготовку в ряде учебных заведений и учебных центрах России;
· совершенствуется нормативная правовая база, регулирующая вопросы авиационной безопасности на уровне авиакомпаний, аэропортов и государства в целом.

Современная система авиационной безопасности авиапредприятия включает следующие составляющие:
1. Превентивные меры:
a. охрана контролируемых зон аэропорта;
b. контроль доступа в контролируемые зоны и к воздушным судам;
c. досмотр пассажиров и ручной клади;
d. обеспечение безопасности багажа, груза, почтовых отправлений и бортовых запасов;
e. оборудование и специальные технические средства авиационной безопасности;
f. обучение авиаперсонала, сотрудников организаций, связанных с деятельностью гражданской авиации, мерам авиационной безопасности.

2. Действия в чрезвычайных ситуациях:

a. порядок взаимодействия ведомств (органов), участие которых предусмотрено по плану действий в чрезвычайной ситуации;
b. ответственность и роль каждого ведомства (органа) в зависимости от типа чрезвычайной ситуации;
c. порядок использования сил и средств в ходе ликвидации последствий чрезвычайной ситуации.

В целях реализации мер по государственному регулированию деятельности гражданской авиации и повышения уровня авиационной безопасности на воздушном транспорте были утверждены Федеральные авиационные правила «Требования авиационной безопасности к аэропортам»
. В соответствии с требованиями Воздушного Кодекса РФ, Положения о Федеральной системе обеспечения защиты деятельности гражданской авиации от актов незаконного вмешательства и программы авиационной безопасности гражданской авиации Российской Федерации» для осуществления мер и координации работ по обеспечению авиационной безопасности в авиапредприятиях были созданы службы авиационной безопасности (САБ).

Служба авиационной безопасности обеспечивает аавиационную безопасность посредством:

1) предотвращения доступа посторонних лиц и транспортных средств в контролируемую зону аэропорта или аэродрома;

2) охраны воздушных судов на стоянках в целях исключения возможности проникновения на воздушные суда посторонних лиц;

3) исключения возможности незаконного провоза на воздушном судне оружия, боеприпасов, взрывчатых, радиоактивных, отравляющих, легковоспламеняющихся веществ и других опасных предметов и веществ и введения особых мер предосторожности при разрешении их провоза;

4) предполетного досмотра, а также послеполетного досмотра в случае его проведения в соответствии с Законом Российской Федерации "О милиции";

5) реализации мер противодействия актам незаконного вмешательства в деятельность в области авиации и иных мер, в том числе мер, осуществляемых с участием правоохранительных органов.

Среди служб и подразделений аэропорта служба авиационной безопасности решает множество задач по обеспечению авиационной безопасности, поэтому ее численность довольно велика. В штатной структуре аэропортов численность САБ составляет около 20 – 25% от общей численности персонала. Должности сотрудников САБ, осуществляющих обеспечение авиационной безопасности, объединяют под профессией «Специалист авиационной безопасности гражданской авиации». Учитывая различия в штатном расписании авиапредприятий, целесообразно рассматривать профессию «Специалист авиационной безопасности гражданской авиации», которая может включать следующие должности:
· Инспектор по авиационной безопасности.
· Инспектор по досмотру.
· Инспектор по охране.
· Инспектор-контроллер.
· Специалист по управлению авиационной и транспортной безопасностью.
Служба авиационной безопасности является самостоятельным структурным подразделением аэропорта. Она взаимодействует с другими его подразделениями, организациями и эксплуатантами, базирующимися в аэропорту или пользующимися его услугами, а также с территориальными органами ФСБ, МВД, ФПС, ГТК  РФ и органами исполнительной власти при решении задач и вопросов, отнесенных к ее компетенции.

При приеме на работу в службу авиационной безопасности все лица проходят медицинское освидетельствование для определения годности к исполнению обязанностей по службе. Лица, принимаемые в службу авиационной безопасности на должности, связанные с использованием огнестрельного оружия, проходят проверку в органах внутренних дел РФ. Персонал должен пройти общую подготовку по авиационной безопасности и изучить в полном объеме вопросы обеспечения авиационной безопасности пассажиров, воздушного судна, аэропорта. Особое внимание уделяется порядку действий в чрезвычайных ситуациях на земле и в воздухе.

Персонал проходит специальную подготовку с освещением следующих вопросов:

· законодательные и нормативные правовые акты РФ;

· Стандарты и Рекомендуемую практику ICAO по защите гражданской авиации от актов незаконного вмешательства;

· понятие о воздушном терроризме и методах борьбы с ним;

· обеспечение безопасности воздушного судна и объектов гражданской авиации;

· распознавание оружия, взрывных устройств и порядок обращения с ними;

· действия при захвате террористами воздушного судна с заложниками на борту;

· методы ведения переговоров с террористами;

· локализация последствий чрезвычайной ситуации (взрыва, наводнения, пожара).

Как уже отмечалось ранее, штатное расписание авиапредприятий предполагает вариативное наименование должности, и, как следствие, вариативность трудовых функций. Учитывая важность профессии с точки зрения организации и обеспечения авиационной безопасности, разработка и внедрение профессионального стандарта «Специалист авиационной и транспортной безопасности на воздушном транспорте» позволит решить следующие задачи: 
1. Актуализировать единые требования к наименованию профессии и квалификации работника по профессии на федеральном уровне в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.
2. Исключить функциональные конфликты между службами аэропорта.

3. Актуализировать программы подготовки работников по профессии в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей.

4. Создать условия для гармонизации международных и российских стандартов и рекомендуемой практики для повышения уровня авиационный безопасности и безопасности полетов.  
5. Создать условия для поддержания качества организации и обеспечения авиационной безопасности.

6. Оптимизировать расходы на поиск, подбор и обучение работников.
7. Повысить эффективность мониторинга актуальных и перспективных компетенций специалистов авиационной безопасности и анализа баланса трудовых ресурсов в организации пассажирских авиаперевозок.
8. Повысить эффективность независимой системы оценки компетенций и аттестации специалистов авиационной безопасности, учитывающих требования национальной системы квалификаций Российской Федерации.
Профессиональный стандарт призван обеспечить: 
· требуемый уровень авиационной безопасности;

· высокий уровень производительности труда специалистов авиационной безопасности;

· высокий уровень качества подготовки специалистов авиационной безопасности;

· стабильную численность службы авиационной безопасности, снизить текучесть кадров, и, как следствие, размер расходов на поиск и обучение персонала;
· гармонизацию актуальных требований российского и международного законодательства к деятельности, подготовке специалистов авиационной безопасности и оценке их квалификации.
Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Специалист авиационной и транспортной безопасности на воздушном транспорте» являются: 
· работодатели (авиакомпании и аэропорты);

· органы государственной власти, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· образовательные организации и организации, осуществляющие образовательную деятельность, реализующие образовательные программы профессиональной подготовки специалистов авиационной безопасности.
Вид профессиональной деятельности – «Организация и обеспечение авиационной безопасности гражданской авиации» 

Основные цели профессиональной деятельности:

· организация и обеспечение пропускного и внутриобъектового режима в аэропорту;
· организация и обеспечение охраны воздушных судов и объектов аэропорта;
· организация и обеспечение контроля качества услуг, предоставляемых аэропортами (агентами) по авиационной безопасности по маршрутной сети авиакомпании;
· обеспечение мероприятий по урегулированию чрезвычайных ситуаций, связанных с актами незаконного вмешательства в деятельность гражданской авиации;
· организация обучения персонала в области авиационной безопасности.









� Официальный сайт IATA www.iata.org


� Конвенция о международной гражданской авиации. Чикаго, 1944г. (ICAO, Doc. 7300)


� Приложение 17 к Чикагской конвенции ИКАО. «Безопасность – защита международной гражданской авиации от актов незаконного вмешательства» (Международные Стандарты и Рекомендуемая Практика)


� Положение о Федеральной системе обеспечения защиты деятельности гражданской авиации от актов незаконного вмешательства. Постановление Правительства РФ от 30.07.94 № 897.





� Приказ Минтранса РФ от 28 ноября 2005 г. N 142 «Об утверждении Федеральных авиационных правил «Требования авиационной безопасности к аэропортам» (с изменениями от 31 января 2008 г.)





1
Адрес: ул. Петровка, д. 12, ком. 220, 222.

Тел.: 7 (495) 628 73 44 , 7 (495) 961 55 20

E-mail: ipp@hse.ru, gbazarova@hse.ru
Сайт: www.ipp.hse.ru,  www.hrm21.ru, www.cpt21.ru 


