Обоснование необходимости разработки проекта профессионального стандарта
Эксперт в области государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии

Необходимость разработки профессионального стандарта  выявлена на основании анализа потребностей в умениях и компетенциях специалистов в области экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии, проведенного с целью определения путей повышения качества проведения экспертизы. Необходимость повышения качества деятельности обусловлена, прежде всего, задачами, стоящими перед атомной отраслью, связанными с обеспечением конкурентоспособности и безопасности объектов использования атомной энергии. 

Экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии на соответствие техническим регламентам и стандартам призвана обеспечить высокий уровень безопасности и минимизацию рисков для людей и окружающей среды.

Ежеквартальный мониторинг законодательства в области строительства также показывает необходимость учета и отражения изменений в деятельности в области государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии в профессиональных стандартах в целях повышения квалификации и аттестации действующих работников.

В связи с прогнозами развития атомной отрасли резко возрастает потребность в экспертах в области государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии, что обуславливает необходимость разработки программ повышения квалификации и дополнительного образования, а также создания соответствующих модулей для программ высшего образования. А поскольку все образовательные программы разрабатываются на основе профессиональных стандартов, то разработка профессионального стандарта «Эксперт в области государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий объектов использования атомной энергии» является крайне актуальной и необходимой.

