Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта Специалист по экологической экспертизе 
В соответствии со ст.16 Закона об экологической экспертизе экспертом государственной экологической экспертизы является специалист, обладающий научными и (или) практическими познаниями по рассматриваемому вопросу и привлеченный в соответствии со статьей 15 настоящего Федерального закона федеральным органом исполнительной власти в области экологической экспертизы или органами государственной власти субъектов Российской Федерации к проведению государственной экологической экспертизы по соответствующим направлениям науки, техники, технологии.
Разработка профессионального стандарта «Специалист по экологической экспертизе» определяется необходимостью установления единых, системных требований к знаниям и умениям работников, осуществляющих данный вид профессиональной деятельности. 
Проблема охраны окружающей среды в последнее время стала одной из важных задач. Целью экологической экспертизы является предотвращение негативного влияния деятельности человека на окружающую среду, установление, соответствия проектной документации экологическим требованиям в области охраны безопасности окружающей среды.
[bookmark: _GoBack] Требования к качеству и обоснованности проведения экологических экспертиз постоянно повышаются наряду с ускорением научно-технического прогресса, внедрением в производство новейшей техники и технологии. В связи с этим периодически пересматриваются законодательные и нормативные материалы, регулирующие отношения в области экологической экспертизы. Для соответствия новым требованиям и нормативным законодательным материалам, считаем разработку профессионального стандарта необходимой. Профессиональный стандарт «Специалист по экологической экспертизе» позволит более эффективно и качественно организовать работу, минимизировать негативное последствие человека на окружающую среду, улучшить управленческие решения в области управления государственной и общественной экологической экспертизе.


