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ТЕРМИНЫ
Авиационные работы – работы, выполняемые с использованием полетов гражданских воздушных судов в сельском хозяйстве, строительстве, для охраны окружающей среды, оказания медицинской помощи и других целей, перечень которых устанавливается уполномоченным органом в области гражданской авиации.
Авиационный персонал. К авиационному персоналу относятся лица, которые имеют профессиональную подготовку, осуществляют деятельность по обеспечению безопасности полетов воздушных судов или авиационной безопасности, по организации, выполнению, обеспечению и обслуживанию воздушных перевозок и полетов воздушных судов, выполнению авиационных работ, организации использования воздушного пространства, организации и обслуживанию воздушного движения и включены в перечни специалистов авиационного персонала. Перечни специалистов авиационного персонала по видам авиации утверждаются уполномоченными органами, осуществляющими государственное регулирование деятельности соответственно в области гражданской авиации, государственной авиации и экспериментальной авиации. 
Авиационный учебный центр (АУЦ) – образовательная организация и организация, осуществляющая обучение специалистов соответствующего уровня согласно перечням специалистов авиационного персонала.
Авиация общего назначения (АОН). Гражданская авиация, не используемая для осуществления коммерческих воздушных перевозок и выполнения авиационных работ, относится к авиации общего назначения.

Бортпроводник – это член кабинного экипажа, имеющий  действующее свидетельство бортпроводника и назначенный в полет  для обеспечения   безопасности пассажиров,  эксплуатации кабинного оборудования воздушного судна и выполнения  сервисных процедур.  

Бортпроводник-инструктор – член кабинного экипажа, прошедший соответствующую подготовку и проверку, имеющий квалификационную отметку инструктора в свидетельстве бортпроводника гражданской авиации.

Вид профессиональной деятельности (ВПД) – совокупность обобщенных трудовых функций работника (ОТФ), имеющих близкий характер,  результаты  и условия труда.
Квалификация работника – уровень знаний, умений, профессиональных навыков и опыта работы работника.

Коммерческая воздушная перевозка – воздушная перевозка, предоставляемая за плату.

Старший бортпроводник – член кабинного экипажа, имеющий   действующее свидетельство бортпроводника, прошедший соответствующую подготовку и проверку, имеющий соответственную отметку в Свидетельстве бортпроводника гражданской авиации, обеспечивающий соблюдение мероприятий, направленных на обеспечение  безопасности и выполнения  сервисных процедур на борту воздушного судна.

Член кабинного экипажа – член экипажа, который в интересах безопасности пассажиров выполняет обязанности, поручаемые ему эксплуатантом или командиром воздушного судна, но не является членом летного экипажа. 
Экипаж пилотируемого воздушного судна состоит из летного экипажа (командира, других лиц летного состава) и кабинного экипажа (бортоператоров и бортпроводников).  

Обоснование разработки профессионального стандарта

«Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации»

Предпосылки к созданию профессионального стандарта «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации»
На сегодняшний день воздушный транспорт занимает бесспорную лидирующую позицию среди всех видов пассажирского транспорта дальнего следования. По данным Международной ассоциации воздушного транспорта (далее – IATA – The International Air Transport Association)
 показатель занятости пассажирских кресел  по итогам 2015 года составил 80,4%, что значительно выше аналогичного показателя для  автомобильного и железнодорожного транспорта. Около 53% международных туристов путешествуют  с помощью воздушного транспорта. По итогам 2015 года в мире было совершено 34 млн. пассажирских авиарейсов, на которых было перевезено порядка 3,5 млрд. пассажиров. По данным прогноза IATA ежегодный темп роста пассажирских авиаперевозок сохранится и в среднем составит 6%, что говорит о том, что авиаперевозки будет пользоваться еще большей популярностью среди пассажиров. 

В связи с ежегодным ростом объема перевозок пассажиров воздушным транспортом растет парк коммерческих воздушных судов авиакомпаний. По данным IATA количество коммерческих воздушных судов гражданской авиации по сравнению с сентябрем 2015 года увеличилось на 6,6%. В общей сложности, в 2015 году в мировой транспортной инфраструктуре было задействовано 34 144 коммерческих воздушных судна (25 881 самолет и 8 263 вертолетов), которые принадлежат 1 400 коммерческим авиакомпаниям. Кроме того, 35 526 воздушных судов (20 744 самолета и 14 782 вертолета) были зарегистрированы в авиации общего назначения и принадлежат физическим лицам.
По итогам деятельности российских авиакомпаний в 2015 году воздушным транспортом было перевезено 92,1 млн. пассажиров благодаря деятельности 113 коммерческих авиакомпаний, осуществляющих коммерческие перевозки пассажиров, почты и грузов. На начало сентября 2016 года в России зарегистрировано 2 501 коммерческое воздушное судно (1 051 самолетов и 834 вертолета), из которых 1 885 воздушных судов эксплуатируется авиакомпаниями для перевозки пассажиров, почты и грузов
. 
Для обслуживания столь внушительного объема воздушных перевозок на воздушном транспорте работает около 63 млн. человек, причем 8,4 млн. человек работает непосредственно в авиакомпаниях, аэропортах и компаниях, оказывающих услуги по аэронавигации. В связи с высокой «текучестью» кадров среди бортпроводников официальная мировая статистика численности членов кабинного экипажа не ведется. Тем не менее, профессия является массовой: согласно данных Бюро Статистики Труда США
 в 2015 году в США было зарегистрировано 97 900 бортпроводников, в то время как на конец мая 2016 года количество бортпроводников в России составило 38 564 человека, что соответствует 46,1% от среднесписочной численности работников воздушного транспорта России
, от численности авиационного персонала России бортпроводники составляют 56%.
Профессия насчитывает 85-ти летнюю историю, за время которой менялись не только требования к бортпроводникам, но и их обязанности. Современные бортпроводники — это не только обслуживающий персонал и помощники каждого пассажира, но и сотрудники, призванные обеспечивать безопасность полетов, способные предотвращать авиационные происшествия и инциденты, а также осуществлять эвакуацию пассажиров с борта воздушного судна. Воздушный кодекс РФ (далее – ВК РФ) и Приложение 6 «Эксплуатация воздушных судов» к Конвенции о международной гражданской авиации (Dос 7300, «Чикагская конвенция от 1944 года», далее – «Конвенция») определяют бортпроводника как «члена кабинного экипажа», являющегося «членом экипажа, который в интересах безопасности пассажиров выполняет обязанности, поручаемые ему эксплуатантом или командиром воздушного судна, но не является членом летного экипажа». До 1999 года в документах Международной организации гражданской авиации (далее – ICAO — International Civil Aviation Organization) официальное название профессии значилось, как «Бортпроводник» (Flight attendant), однако в ноябре 1999 года по решению ICAO термин «бортпроводник» был заменен на термин «член кабинного экипажа»
. ВК РФ и документы ICAO не дают точного определения термину «бортпроводник», однако согласно Методическим рекомендациям по подготовке бортпроводников, разработанных Федеральным агентством воздушного транспорта (далее – ФАВТ), «бортпроводник – это член кабинного экипажа, имеющий действующее свидетельство бортпроводника и назначенный в полет для обеспечения безопасности пассажиров, эксплуатации кабинного оборудования воздушного судна и выполнения сервисных процедур».
Согласно Приказу Минтранса РФ от 04.08.2015 №240 «Об утверждении перечня специалистов авиационного персонала гражданской авиации Российской Федерации» бортпроводник относится к категории авиационного персонала, это означает, что согласно ВК РФ бортпроводник должен иметь профессиональную подготовку и осуществлять деятельность по обеспечению безопасности полетов воздушных судов, по организации, выполнению, обеспечению и обслуживанию воздушных перевозок и полетов воздушных судов.
Профессия «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации» включает в себя следующие возможные наименования должностей:

· руководитель службы бортпроводников;

· бортпроводник-инструктор;

· старший бортпроводник;

· бортпроводник;

· бортпроводник-стажер.
Обслуживанием авиапассажиров до 1928 года занимался второй пилот, а с 1928 года в Германии в экипажи стали включать третьего члена — бортпроводника. Исторически первой основной задачей бортпроводников на борту воздушного судна являлось оказание сервисных услуг, обслуживание пассажиров на борту, поэтому на заре зарождения профессии в бортпроводники принимали официантов дорогих ресторанов, в качестве кандидатов рассматривались только мужчины. Все изменилось в 1930 году‚ когда в США возникла идея нанимать на эту должность молодых девушек‚ чтобы привлечь больше пассажиров. Первой стюардессой гражданской авиации считают Эллен Черч из Сан-Франциско‚ приступившую к работе 15 мая 1930 года. 
С развитием авиационной техники на первый план вышла важнейшая задача членов кабинного экипажа – обеспечение безопасности пассажиров на борту, одним из важнейших мероприятий в обеспечении безопасности пассажиров является эвакуация пассажиров с борта воздушного судна. Члены кабинного экипажа сегодня играют важнейшую роль в поддержании должного уровня безопасности полетов, в их обязанности входит выявление и  предотвращение авиационных происшествий и инцидентов на борту воздушного судна. Способность членов кабинного экипажа выполнять связанные с обеспечением безопасности полетов функции и обязанности в ходе обычных ежедневных полетов, распознавать любую нештатную или аварийную ситуацию и предпринимать необходимые действия требует их надлежащего обучения. Согласно Руководству по обучению членов кабинного экипажа с учетом аспектов обеспечения безопасности (Doc 10002, принятому ICAO в 2014 году в дополнение требований к подготовке членов кабинного экипажа, приведенных в Приложении 6 к Конвенции) ключевой трудовой функцией членов кабинного экипажа является «поддержание безопасности кабины воздушного судна» путем «выявления опасных факторов и контроля факторов риска, способствующих предотвращению авиационных происшествий и инцидентов, защите находящихся на борту лиц и повышению выживаемости при возникновении аварийной ситуации».

В соответствии с Федеральными авиационными правилами «Требования к образовательным организациям и организациям, осуществляющим обучение специалистов соответствующего уровня согласно перечням специалистов авиационного персонала, форма и порядок выдачи документа, подтверждающего соответствие образовательных организаций и организаций, осуществляющих обучение специалистов соответствующего уровня согласно перечням специалистов авиационного персонала, требованиям федеральных авиационных правил»
 обучение членов кабинного экипажа производится в авиационных учебных центрах, имеющих сертификат соответствия, выданный ФАВТ. Обучение ведется в соответствии с рекомендуемыми (типовыми) программами, разработанными и утвержденными ФАВТ. В соответствии со ст. 73 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в РФ» профессиональное обучение членов кабинного экипажа включает следующие виды обучения:
· Программы профессиональной подготовки, в ходе которых кандидатами в бортпроводники приобретаются теоретические знания и практические навыки, необходимые для выполнения должностных обязанностей по обеспечению безопасности полетов, по оказанию первой доврачебной медицинской помощи на борту воздушного судна, по обслуживанию пассажиров и др.
· Программы переподготовки, например, на тип воздушного судна,  осуществляемые в целях приобретения бортпроводниками необходимых знаний, навыков и умений, удовлетворяющих квалификационным требованиям, предъявляемым к членам экипажей для выполнения профессиональных обязанностей на определенном типе воздушного судна.

· Программы пповышения квалификации – повышение квалификации членов кабинного экипажа, проводимое в целях совершенствования профессиональных знаний и практических умений, а для инструкторского состава, дополнительно, в целях повышения уровня их знаний и умений в организации летной и летно-методической работы. 

Программы профессионального обучения включают необходимый объем самостоятельной теоретической подготовки, наземной подготовки, тренажерной подготовки  и  программу контроля знаний. Программа профессионального обучения включает подготовку по профессиональному английскому языку, предназначенную для освоения авиационной терминологии и лексики, необходимой для выполнения функциональных обязанностей членов кабинного экипажа. Общее владение английским или другим иностранным языками является желательным для члена кабинного экипажа для обеспечения высоких стандартов безопасности и обслуживания, и определяется требованиями авиапредприятия. После окончания профессионального обучения и успешной сдачи квалификационного экзамена, а также выполнения практического этапа программы обучения члены кабинного экипажа получают свидетельство (удостоверение) установленного образца
. Кроме того, кандидат в бортпроводники должен пройти медицинское освидетельствование врачебно-летной экспертной комиссией (ВЛЭК) гражданской авиации на основе требований соответствующих Федеральных авиационных правил
.
 Таким образом, эксплуатант воздушного судна не может использовать какое-либо лицо в качестве бортпроводника, если это лицо:

а) не имеет свидетельства (удостоверения) установленного образца, выданного соответствующим учебным центром (организацией);

б) не имеет медицинского сертификата (свидетельства) для выполнения трудовых функций по профессии.

Профессия «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации» имеет высокую важность для деятельности коммерческих авиакомпаний, осуществляющих перевозку пассажиров, т.к. деятельность службы бортпроводников, процессы по профессиональному отбору и подготовке бортпроводников должны обеспечивать безопасность полетов и высокое качество обслуживания пассажиров на борту воздушного судна. 

Несмотря на привлекательность профессии для молодых специалистов, эксплуатанты сталкиваются с «текучкой» кадров в данной профессии, что приводит к необходимости постоянного процесса подбора и обучения персонала, которое часто проводится за рубежом. Работодатели непрерывно стремятся оптимизировать систему управления персоналом в службах бортпроводников, т.к. постоянные затраты на подбор и обучение по такой массовой для отрасли профессии, как «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации», прямым образом сказываются на расходах на персонал и косвенным образом – на себестоимости авиаперевозки. «Текучка» кадров среди бортпроводников объясняется следующими факторами:

1)  специфика выполняемых трудовых функций: работа связана с высокими физическими и психологическими нагрузками;

2) ограниченный карьерный рост и «возраст» профессии: профессию бортпроводника принято считать «молодой» профессией, поскольку она не предполагает существенного карьерного роста и интересна работнику до определенного возраста;

3) специфическое отношение кандидатов к профессии: многие соискатели изначально считают данную профессию временной. Среди кандидатов подавляющее большинство составляют студенты, желающие получить дополнительный доход и бесплатно путешествовать. По окончании учебы многие из них начинают работу по основной специальности;
4) согласно информации ICAO, представленной в Руководстве по обучению членов кабинного экипажа с учетом аспектов обеспечения безопасности (Doc 10002), «в настоящее время отсутствуют международные квалификационные стандарты в отношении членов кабинного экипажа». Это значит, что действующие в государствах и авиакомпаниях требования и процедуры существенно отличаются друг от друга.
В Руководстве по обучению членов кабинного экипажа с учетом аспектов обеспечения безопасности (Doc 10002) подчеркивается важность перехода к квалификационному подходу обучения членов кабинного экипажа с учетом аспектов обеспечения безопасности: «Традиционные программы авиационной подготовки нацеливались, главным образом, на достижение установленных стандартов, определяющих необходимую квалификацию для получения свидетельства, квалификационной отметки или некоторой привилегии. Эти программы отражены в соответствующих национальных нормативных правилах. Стандарты часто выражаются в количественных показателях, которые оговаривают «исходные параметры» программы подготовки (например, необходимое количество учебных часов, часы практических занятий), при этом на построение и содержание программ также влияют критерии и методы тестирования, используемые полномочным органом. В качестве альтернативы, квалификационные подходы характеризуются акцентом на профессионализм, знания и навыки, необходимые для выполнения конкретной работы. Квалификационная подготовка нацелена на постепенное наращивание и интеграцию знаний и навыков, необходимых для квалифицированного выполнения работы. Квалификационные оценки нацелены на определение того, насколько полно демонстрируется соответствие необходимой для выполнения работы квалификации установленным стандартам».
Профессиональный стандарт «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации» нацелен решить следующие задачи: 
1. Актуализировать единые требования к квалификации работника по профессии на федеральном уровне, рекомендуемые (типовые) образовательные программы профессионального обучения в соответствии с актуальными и перспективными требованиями работодателей, требования к оценке компетенций и аттестации членов кабинного экипажа.
2. Создать условия для гармонизации международных и российских стандартов и рекомендуемой практики обеспечения безопасности полетов, сервисного обслуживания, обучения членов кабинного экипажа и оценки их компетенций.
3. Создать условия для поддержания качества обслуживания пассажиров на борту воздушного судна.   

4. Снизить риск оттока работников из профессии.
5. Оптимизировать расходы на кабинный персонал.
6. Повысить эффективность мониторинга актуальных и перспективных компетенций членов кабинного экипажа и анализа баланса трудовых ресурсов в сегменте кабинного экипажа.
7. Повысить эффективности независимой системы оценки компетенций и аттестации членов кабинного экипажа, учитывающих требования национальной системы квалификаций Российской Федерации.
Профессиональный стандарт призван обеспечить: 
· требуемый уровень безопасности полетов;
· высокий уровень сервисного обслуживания пассажиров, и, как следствие, лояльность пассажиров к перевозке воздушным транспортом;
· высокий уровень производительности труда членов кабинного экипажа гражданской авиации;

· высокий уровень качества подготовки членов кабинного экипажа;
· стабильную численность членов кабинного экипажа, снизить текучесть кадров, и, как следствие, размер расходов на поиск и обучение персонала;
· гармонизацию актуальных требований российского и международного законодательства к деятельности кабинного экипажа, подготовке членов кабинного экипажа и оценке их квалификации.
Заказчиками и пользователями профессионального стандарта «Бортпроводник воздушного судна гражданской авиации» являются: 
· работодатели;

· органы государственной власти, осуществляющие регулирование в данной сфере; 

· образовательные организации, реализующие программы профессиональной подготовки членов кабинного экипажа гражданской авиации.
Содержание вида профессиональной деятельности «Сервисное обслуживание пассажиров воздушного судна гражданской авиации» 

Основные цели профессиональной деятельности:

· сервисное обслуживание пассажиров на борту воздушного судна; 
· обеспечение безопасности полетов на борту воздушного судна;
· повышение качества оказываемых услуг по воздушной транспортировке пассажиров и багажа.                                                        
     
� Официальный сайт IATA www.iata.org


� Согласно официальных данных Федерального Агентства Воздушного Транспорта (ФАВТ) на сентябрь, 2016 г.


� Bureau of Labor Statistics of USA, http://www.bls.gov/


� Информационно-статистический бюллетень «Транспорт России», январь – декабрь 2015 года


� Поправка № 24 от 4 ноября 1999 года к Приложению 6. Эксплуатация воздушных судов к Конвенции о международной гражданской авиации (Dос 7300, «Чикагская конвенция»)


� Приказ от 29 сентября 2015 г. № 289 об утверждении федеральных авиационных правил «Требования к образовательным организациям и организациям, осуществляющим обучение специалистов соответствующего уровня согласно перечням специалистов авиационного персонала, форма и порядок выдачи документа, подтверждающего соответствие образовательных организаций и организаций, осуществляющих обучение специалистов соответствующего уровня согласно перечням специалистов авиационного персонала, требованиям федеральных авиационных правил»


� Согласно Федеральным авиационным правилам «Требования к членам экипажа воздушных судов, специалистам по техническому обслуживанию воздушных судов и сотрудникам по обеспечению полетов (полетным диспетчерам гражданской авиации)» (утв. Приказом Минтранса РФ от 12.09.2008 N 147) 


� Федеральные авиационные правила «Медицинское освидетельствование летного, диспетчерского состава, бортпроводников, курсантов и кандидатов, поступающих в учебные заведения гражданской авиации», утв. Приказом Минтранса РФ от 22.04.2002 N 50
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