Обоснование необходимости актуализации профессионального стандарта: «Специалист по оказанию космических услуг на основе использования данных дистанционного зондирования Земли»

Профессиональный стандарт «Специалист по оказанию космических услуг на основе использования данных дистанционного зондирования Земли» был актуализирован в 2018 году.
Текущая актуализации профессионального стандарта вызвана необходимостью внесения изменений в соответствии с замечаниями, поступившими от предприятий ракетно-космической промышленности, Минтруда России и других организаций, и результатами мониторинга практики применения профессионального стандарта, а также с учетом информационных технологий, используемых в данном виде профессиональной деятельности.
В разделе II необходима корректировка и расширение перечня обобщенных трудовых функций и отдельных трудовых функций. Также необходимо исключить трудовые функции, нехарактерные для данной профессиональной деятельности.
В разделе III необходимо уточнить привязку обобщенных трудовых функций к уровням квалификации. Кроме того, необходимы уточнения требований к образованию и опыту профессиональной деятельности, необходимых для реализации обобщенных трудовых функций.
[bookmark: _GoBack]В трудовых функциях необходимо произвести корректировку описания трудовых действий, уточнение формулировок требований к необходимым умениям и знаниям.
Во всем профессиональном стандарте необходимо исправить терминологические ошибки и неточности. Вся терминология должна быть приведена в соответствие с требованиями нормативной документации (ЕСКД, ЕСТД, ЕСТПП) и приведены в соответствие с современными классификаторами коды ОКВЭД, ОКЗ, ОКСО.
