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3aceganus CoBera 1o npogeccnoHAILHBIM KBAINQUKAINSM B CTPOUTE/ILCTBE
(nasee — CIIK)
(3a04HOE rOJIOCOBAHUE)

07 uronsa 2024 r. Ne 302

OcHoBaHUE IPOBEJICHUS 3a09HOTO TOJIOCOBaHM — pelneHue npejceaatenst CIIK
A.B. Hmuna (11. 4.7 [onoxerus CIIK).

JlaTta npejocTraBieHus OIPOCHBIX JIMcToB: 07 mroHs 2024 1.

OrmpocHsle TucThH npepocTasmm: Mmma A.B., Illamy3zadapos AIT1., Axaes 3.X.,
Buxropor M.IO., T'epacumoB A.A., l'onoBanoB AIO., I'pumuriua A.M., JlyHbKHH
AH., Mopozosa T.B., Ilapukosa E.B., Ilomsnyn B.I'., Comenko b.A., Crapos ["H.,
Tomosa N.1O., Ymepos P.3., XBounckuii JI. A. (Ilpumoxenue Ne 1).

OrmpocHBle JTUCTHl HEe TPEeJOCTABIIN W HEe NPUHSIN YIacTHe B TOIOCOBAHUN:
Knanosa U.H., 36purkmit A.A., KyzepanoBa M. A., Jlatmayc A.A., [Tocoxma M.M.,
Crepanckuit O.B., ITpeitGep A K., ITlymaxos H.H.

W3 24 (nBaxnatu verslpéx) uneHoB CIIK g ydacThs B 3a09HOM TOJIOCOBAaHUU
HATIPABWIIN 3aMOTHeHHbIE W TOANCAHHbBIE OIPOCHbIe MUCTH 16 (IMecTHAATE) WICHOB
CIIK, uTo cocraBmseT 67 (IMecThiecaT ceMb) MPOIEHTOB OT OOIMero 4ucia WICHOB
CIIK.

3aounoe ronocoBanue CIIK cumraercs 1paBOMOYHBIM, TaK Kak B HEM IIPHUHSLIIO
yuactue Goree noroBuHb wienoB CIIK.

B noBecrke 3aceanus:
1. O npodeccroHaTFHBIX CTaHAapTax.

IO BOIIPOCY Ne 1 TIIOBECTKH JHS: «O mnpodeccoHAJIbLHBIX
CTaHAapTax».

1.1. PEIIEHUE: Tlogmepkatrh pa3paboTKy mpoekTa HpodecCHOHATHHOTO
cragapra «CrermanucT J1JabopaTOpHOTO KOHTPOIISL B CTPOUTEIBCTBE.
T'OJJOCOBAJIM:

«3A» «IPOTHUB» «BO3JAEPXKAJICA» | «PEIIEHUE»
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Обоснование необходимости разработки национального стандарта

«Специалист лабораторного контроля в строительстве»
               Проект профессионального стандарта «Специалист лабораторного контроля в строительстве» разработан впервые в целях реализации мероприятий Стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства РФ на период до 2030 г. с прогнозом до 2035 г., утвержденной Распоряжением Правительства РФ от 31 октября 2022 г. N 3268-р.

Одной из задач, поставленных перед строительной отраслью, в Стратегии развития строительной отрасли указано - создание системы допуска и контроля деятельности строительных лабораторий, проводящих исследования при производстве материалов и изделий, используемых в процессе строительства, эксплуатации и утилизации (сносе) зданий и сооружений, а также осуществляющих исследования при проведении входного контроля, операционного строительного контроля и строительного надзора.

Система допуска и контроля деятельности строительных лабораторий должна обеспечивать достоверность результатов испытаний при производстве строительных материалов, проведении строительного контроля и строительного надзора; должна быть введена ответственность за предоставление недостоверных сведений о результатах испытаний для всех типов строительных лабораторий.

В первую очередь качество лабораторного контроля и достоверность испытаний зависит от квалификации работников строительных лабораторий.

Профессиональный стандарт «Специалист лабораторного контроля в строительстве» систематизирует требования к трудовой деятельности с подробной характеристикой измеряемых нормативных требований к результатам и качеству выполнения трудовых функций в рамках профессиональной деятельности специалиста лабораторного контроля в строительстве.

Единые требования к профессиональной деятельности по лабораторному контролю позволяют:

- поддерживать единый уровень качества труда во всех организациях (лабораториях) Российской Федерации, оказывающих услуги по лабораторному контролю;

-  определить потребности в обучении и повышении квалификации персонала;

-  внедрять новые технологии обучения;

-  проводить независимую оценку квалификации и результатов обучения;

- задавать минимальный уровень услуг по лабораторному контролю в строительстве.

Поскольку профессиональный стандарт является профессиональным минимумом, которому должны соответствовать организации (лаборатории) оказываемые услуги по лабораторному контролю в строительстве и специалисты лабораторного контроля в строительстве, руководители этих организаций (лабораторий) могут использовать его как основу для создания своих внутренних корпоративных стандартов.
В последний раз профессиональная деятельность специалистов лаборатории в строительстве была рассмотрена в 1977 году  "Типовое Положении о строительных лабораториях" и утверждалось Госстроем СССР от 23.03.1977, №25, где были описаны должностные обязанности и требования к лаборантам.

По экспертным оценкам, в настоящее время в строительной отрасли испытательных лабораторий, осуществляющих деятельность в промышленном и гражданском строительстве, в дорожном хозяйстве порядка  40 тысяч  или не менее 120 тысяч испытателей - лаборантов, деятельность которых определяет конкурентоспособность строительных организаций (лабораторий) на рынке строительных услуг, что подтверждает востребованность таких специалистов.

В последние годы в строительстве происходят значительные изменения в связи с существенной организационной и технологической модернизацией как процессов строительного производства, так и актуализацией нормативных технических и методических документов, а также  внедрение цифровых технологий, что явно  увеличивает востребованность в компетентных специалистах строительных лабораторий, владеющих инновационными технологиями  и знаниями данного вида профессиональной деятельности.

В проекте профессионального стандарта описаны основные трудовые функции и навыки современного профессионального специалиста лабораторного контроля в строительстве, включая возможные наименования должностей, профессий, требования к образованию и обучению, требования к опыту практической работы, особые условия допуска к работе, применение специализированного программного обеспечения, информационных систем в строительстве по проведению лабораторного контроля качества материалов и изделий, выполненных работ при строительстве (реконструкции), капитальном ремонте объектов строительства. 
Решением Совета по профессиональным квалификациям в строительстве от 15.06.2023 протокол № 164 поддержана разработка профессионального стандарта «Специалист по организации лабораторного контроля в строительстве».
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