Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист по мониторингу за состоянием окружающей среды»

В соответствии с Конституцией Российской Федерации каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, которые являются основой устойчивого развития, жизни и деятельности народов, проживающих на территории Российской Федерации.
В настоящее время экологическая ситуация в России и в мире в целом находится в неблагоприятном состоянии и существует тенденция к ее ежегодному ухудшению. К экологическим проблемам относятся, в том числе:

- загрязнение атмосферного воздуха;

- загрязнение водных объектов и истощение запасов пресной воды;
- последствия лесных пожаров; 

- загрязнение и нарушение почвенного покрова;

- истощение полезных ископаемых;

- сокращение популяризации и исчезновение видов флоры и фауны.

Федеральным законом от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (далее – Закон № 7-ФЗ) закреплены основные принципы охраны окружающей среды, предусматривающие среди прочих, необходимость обеспечения охраны, воспроизводства и рационального использования природных ресурсов как необходимых условий обеспечения благоприятной окружающей среды.

 Для обеспечения сохранности компонентов природной среды и естественных экологических систем, минимизации негативного воздействия на окружающую среду, необходимо осуществлять комплекс наблюдений за состоянием окружающей среды, происходящими процессами и явлениями, включающий оценку и прогноз изменений состояния окружающей среды.

Подготовка высококвалифицированных кадров по специальности «Специалист по мониторингу за состоянием окружающей среды» с учетом единого профессионального стандарта, является важнейшим компонентом в решении вопросов в области охраны окружающей среды.

Специалист по мониторингу за состоянием окружающей среды должен решать следующие задачи:

– осуществление наблюдений за состоянием окружающей среды (включая состояние атмосферного воздуха, почвенного покрова и водной среды), компонентов природной среды и естественных экологических систем, а также происходящими в них процессами;
– осуществление оценки и прогноза изменений состояния окружающей среды, компонентов природной среды и естественных экологических систем;

– оценка соблюдения нормативов и нормативных документов, федеральных норм и правил в области охраны окружающей среды, требований международных стандартов;

– подготовка рекомендаций по минимизации воздействия на состояние окружающей среды от хозяйственной или иной деятельности;

– выработка мер по предотвращению негативного воздействия на состояние окружающей среды и нарушение природоохранного законодательства;

– анализ последствий нарушений в области негативного воздействия 
на состояние окружающей среды и выявление причин их появления;

- консультирование в области охраны окружающей среды;

В виду неблагоприятной экологической ситуации как в России, так и во всем мире, специалисты в области мониторинга за состоянием окружающей среды 
с каждым годом становятся более востребованы, их востребованность оценивается не менее чем в 20 тыс. человек по всем регионам Российской Федерации.
Также следует обратить внимание, что общероссийский классификатор основных видов экономической деятельности (ОКВЭД) содержит позицию 
по осуществлению деятельности по мониторингу за состоянием окружающей среды – «Деятельность по мониторингу загрязнения окружающей среды для физических и юридических лиц» (код 71.12.53).

Эта группировка включает:

- проведение наблюдений и определение уровней загрязнения окружающей среды по специальным программам;

- прогнозирование загрязнения атмосферного воздуха при неблагоприятных метеорологических условиях для рассеивания примесей в атмосфере;

- подготовку и согласование проектных материалов, обосновывающих нормативы допустимых выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду.
